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Dumitru BORIGA 
~ , Preşedintele Consiliului oşezli· 

· • -· ' · ' mintelor cullurole 

L~ .;_ e 11 ·ttf1 
~areina ·p.ntnaipală trasată instituţiilor cultu

rale de masă de către Congresul· al III-lea al 
P.M.R., de a desfăşura "o activitate bogată şi atră
gătoare, avînd o sferă de cuprindere din ce in ce 
mai largă" - a constituit preocuparea majoră a 
bibliotecilor antrenate anul trecut în cel de-al doi
lea concurs bienaL Rezultatele acestei activităti au 
fost analizate într-o şedinţă a Consiliului aşezăinin
telor culturale, stabilindu-se totodată măsuri pentru 
îmbunătăţirea muncii cu cartea in anul 1963. 

Obiectivele celui de-al doilea concurs hiena! "Biblioteca în slujba construcţiei 
cSocialiste" decurg din sarcinile trasate de partid muncii cultural-educative. Ele au · 
.orientat conţinutul activităţii bibliotecilor în direcţia sprijinirii rezolvării sarci
nilor ece>nomice şi politice ale desăvîrşirii construcţiei socialiste, lărgirii continue 
,a sferei lor de cuprindere, atragerii ca cititori a muncitorilor, ţăranilor, tineretului 
:Şi copiilor, îndrumării lecturii lor, îmbunătăţirii metodelor de propagandă a cărţii 
:Social-politice, tehnice, agrotehnice şi de popularizare a ştiinţei. 

Succesele obţinute de biblioteci se datoresc în primul rînd îndrumării şi 
.sprijinului acordat de organizaţiile de partid, de sfaturile populare Şi comitetele 
,de cultură şi artă. 

Una din realizările cele mai însemnate ale bibliotecilor în decursul anului 
1962 o constituie creşterea numărului cititorilor în toate regiunile. Se detaşează in 
.această privinţă regiunile Bacău, Suceava, Banat. 

Bibliotecile din reţeaua aşezămintelor culturale au reuşit astfel să atragă la 
lectură, în cadrul concursului bienal, peste 20% din întreaga populaţie, care a depăşit 
vîrsta de 7 ani. îmbucurător este faptul că o dată cu sporirea numărului cititorilor 
in general, a avut loc şi o creştere corespunzătoare a procentului de cititori mun
.citori şi colectivişti (mai ales la bibliotecile din regiunile Cluj, Bacău şi Mureş

Autonomă Maghiară). 

Aceste succese relevă marile posibilităţi ale bibliotecilor în a satisface tot 
mai mult setea de cultură a maselor. constituind un îndemn pentru obţinerea unor 
rezultate şi mai însemnate în anul acesta. In mod deosebit, bibliotecile din regiunea 
:Ploieşti şi cele din Capitală vor trebui să-şi lichideze rămînerea în urmă faţă de 
unităţile din alte regiuni, concentrîndu-şi eforturile spre o cit mai largă cuprindere a 
populaţiei la lectură. 

Creşterea numărului cititorilor, a frecvenţei lor la biblioteci se reflectă în 
circulaţia cărţilor. Cu toate că s-a obţinut o creştere apreciabilă a numărului total 

. .de cărţi citite, în unele regiuni indicele de lectură continuă să rămînă necorespun
zător. deşi în cel de-al doilea semestru al anului trecut s-au înregistrat îmbună
tăliri în această direcţie. Apreciem ca fiind scăzut indicele de lectură la bibliotecile 
raionale din regiunile Dobrogea, Bacău, Iaşi şi Mureş-Autonomă Maghiară sau la 
bibliotecile comunale din regiunile Bacău, Bucureşti, Dobrogea şi Oltenia. Din 

..exemplele date, se desprinde faptul că nu toţi bibliotecarii s-au preocupat de per-
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manentizarea lecturii cititorilor, de menţinerea interesului pentru carte şi orien
tarea lecturii miilor de cititori noi înscrişi. 

Comitetele regionale şi raionale de cultură şi artă vor trebui să ajute în::
deosebi bibliotecile rămase in urmă, spre a folosi metodele şi form:le de_ ~u.nca 
cele mai potrivite pentru intensificarea circulaţiei cărţilor, pentru Im~u_?ataţir~a 
muncii de indrumare a lecturii, mai ales a noilor cititori. Atenţie deosebita t:ebUJe 
să se acorde întăririi colaborării cu organizaţiile U.T.M. pentru atragerea ş: per~ 
manentizarea cititorilor din rinrlurile tineretului, cit şi pentru creşterea numarului 
de tineri participanţi la concursul "Iubiţi cartea". 

Comitetele de cultură şi artă, în colaborare cu comisiile de femei, vor acorda 
un sprijin sporit activităţii. cercurilor de citit, indrumării lor prin bibliotecile 
regionale şi raionale, cît şi mobilizării intelectualilor de la s~te pentru b.un.':' 
organizare şi funcţionare a cercurilor. Se vor folosi şi formele tradiţiOnale ale :'Ieţn 
culturale din sat în perioada lunilot· de iarnă (şezător i, clăci etc.) pentru extmde
rea lecturii în colectiv. 

Eficacitatea muncii bibliotecilor pentru popularizarea cărţii şi îndrumarea 
cititorilor se oglindeşte şi în tematica cărţilor ci tite. lVIa_ioritatea bibliotecile~· au 
organizat acţiuni de masă variate şi interesante, în cadrul carora au .fost po~:-'lar.Izate 
sau discutate cărţi noi, legate de profesia cititorilor, de formarea conştunţe1 lor 
socialiste. Se constată o creştere însemnată în circulaţia literaturii pentru răspîn
direa cunoştinţelor politice, ştiinţifice, tehnice-profesionale. Cu toate acestea, în 
unele regiuni, difuzarea cărţii agrozootehnice şi de ·popularizare a ştiinţei !1-a atins 
incă un nivel corespunzător . Sint biblioteci - orăşeneşti, raionale şi regwnale -
(Maramureş, oraşul Bucureşti) unde procentul publicaţiilor difuzate din aceste 
domenii este mai mic. Unele biblioteci raionale, din oraşe cu industrie dezvoltată 
(Sighişoara, Mediaş) desfăşoară o insuficientă propagandă a cărţii tehnice. 

Atenţia bibliotecarilor trebuie să se îndrepte cu precădere spre popularizarea 
cărţilor care ajută nemijlocit pe cititor în cunoaşterea problemelor politico-ideolo
gice, a acelora care contribuie la rezolvarea sarcinilor curente ridicate de pro
ducţie. De asemenea, se va acorda mai multă atenţie sprijinirii învăţămîntului de 
partid, U.T.M. şi agrozootehnic de masă. 

Din analiza activităţii bibliotecilor de către Consiliul aşezămintelor culturale 
rezultă că există posibilităţi pentru creşterea circulaţiei cărţilor din domeniul social
politic, tehnic, agrotehnic şi de popularizare a ştiinţei. Aceasta nu înseamnă că 

circulaţia cărţilor de literatură beletristică să rămînă în afara preocupărilor biblio
tecilor. Cunoscînd rolul educaliv şi mobilizator al literaturii beletristice, este nece
sar ca bibliotecarii să desfăşoare o muncă sistematică şi cu mult discernămînt 
pentru POP.Ularizarea cărţilor din acest domeniu. 

Se ştie că rezultatele activităţii cu cartea sînt condiţionate într-o mare mă
sură de nivelul ideologic şi cultural al bibliotecarilor, de dragostea şi interesul 
pentru munca ce o desfăşoară. In multe unităţi avem bibliotecari foarte buni, 
care muncesc conştiincios, reuşind să lege munca cu cartea de sarcinile economice 
care stau in faţa regiunii, raionului, comunei sau satului respectiv. Un bun exem
plu il constituie bibliotecari ca Ioana Petre din comuna Gliganu _ (regiunea Ar
geş), Constanţa Herghelegiu din comuna Urecheşti (raionul Focşani), Elena Petcu 
din comuna Dragalina (raionul Bîrlad) şi mulţi alţii care urmăresc prin propa
ganda cărţii întărirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective, formarea 
şi dezvoltarea spiritului colectivist al cititorilor. Din păcate, la unele biblioteci 
mai există formalism şi superficialitate în propaganda cărţii. Urmărindu-se numai 
realizarea cifrelor globale planificate, bibliotecarii respectivi difuzează cărţile la 
intimplare, organizează manifestări de masă neinteresante, cu o slabă participare. 
Lichidarea acestei situaţii şi extinderea metodelor celor mai eficiente de pro
pagandă a cărţii vor trebui să stea în atenţia bibliotecilor regionale şi raionale, 
'comitetelor de cultură şi artă. 

In vederea îmbunătăţirii conţinutului manifestărilor de masă cu cartea tre
buie să se organizeze sistematic schimburi de experienţă Ia bibliotecile comunale şi 
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săteşti fruntaşe, să fie atraşi pe scară mai largă intelectualii şi specialiştii din 
agricultură in organizarea acestor acţiuni. 

Se impune planificarea din timp şi organizarea mai sistematică a manifestărilor 
de masă atractive, variate, legate de preocupările şi interesele cititorilor. Fiecare 
bibliotecă comunală (sătească) are posibilitatea să organizeze lunar una sau două 
manifestări, iar cele raionale şi regionale cel puţin două. 

Pentru a acorda ajutor mai mare activităţii cu cartea, unele comitete exe
cutive ale sfaturilor populare, prin comitetele de cultură şi artă, analizează stadiul 
de ~ezvoltare a reţelei de biblioteci, condiţiile materiale de funcţionare, perma
nentizarea şi r emunerarea cadrelor in raport cu volumul activităţii depuse. 

Sporurile de salarii acordate recent bibliotecarilor pe baza Hotărîrii partidului 
şi guvernului creează condiţi i prielnice pentru atragerea in munca de bibliotecă a 
cadrelor corespunzătoare, asigurarea continuităţii lor în muncă. Comitetele de cul
tură şi artă vor acorda o grijă deosebită promovării în funcţia de bibliotecari comu
nali a unor elemente t inere, entuziaste, care îndrăgesc cartea. Ei vor fi incadra(i 
definitiv numai după efestuarea unui minim de practică pe lîngă - biblioteca raio
nală şi cu avizul profesional al acesteia. 

Bibliotecile raionale, pe lîngă indrumarea metodică a bibliotecilor comunale 
ş i săteşti, trebuie să acorde importanţa cuvenită activităţii cu cititorii lor proprii , 
calitatea muncii la sediu rămînînd condiţia esenţială a unei bune îndrumări me
todice. S-a consta tat că unele biblioteci raionale, preocupindu-se de munca meto
dică, au neglijat activitatea la cen tru. Or, ce exemplu pot da unităţilor de la sate 
unele biblioteci raionale ca de pildă cele din Gilort (Oltenia), Adjud (Bacău), Criş 
(Crişana), Agmta (Braşov), Cîmpeni (Cluj), a căror activitate ca biblioteci publice 
este destul de red usă ? Urmărind in continuare îmbunătăţirea activităţii de indru
m are metodică a bibliotecilor raionale, comitetele de cultură şi artă şi bibliotecile 
regionale trebuie să acorde o atenţie sporită muncii desfăşurate de aceste unităţi 
în localitatea de reşedinţă. 

în toate regiunile ţării , numărul bibliotecilor comunale, cu activitate din ce 
în ce m ai cuprinzătoare şi permanentă, a crescut considerabil. Atîta timp însă 

cît o mare parte din aşezările rurale nu beneficiază încă de serviciile unor biblio
teci comunale, bibliotecile săteşti - in care activează bibliotecar! cu muncă 
obştească - au un rol deosebit în deservirea cu cărţi a populaţiei de la sate. 

Comitetele de cultură şi artă, sfaturile populare raionale şi comunale vor 
t rebui să acorde o grij ă continuă antrenări i intelectualităţii satelor la conducerea 
şi sprijinirea b ibliotecilor săteşti. Bibliotecarii comunali trebuie să privească cu 
acelaşi s i mţ de răspundere bunul mers al activităţii filialelor, ca şi al bibliotecilor 
din centrele ele comună, pe care le conduc. 

Pentru îmbunătăţirea aprovizionării cu cărţi a bibliotecilor, comitetele de 
cultură şi ar tă vor urmări prin bibliotecile regionale completarea judicioasă a 
fondurilor tuturor bibliotecilor, ţinînd seama de specificul şi nevoile concrete ale 
fiecărei locali tăţi, consultînd pentru aceasta consiliul agricol regional, organiza
ţiile de masă şi obşteşti. 

După încheierea celui de-al doilea Concurs bienal, comisiile regionale şi 
raionale de concurs vor analiza rezultatele obţinute de biblioteci în anul trecut. 
începînd un nou an de activitate, comitetele de cultură şi artă şi bibliotecile din 
sistemul aşezămintelor culturale vor trebui să-şi concentreze forţele pentru con
solidarea realizărilor obţinute în anul de concurs, pentru îmbunătăţirea şi dez
voltarea activităţii în noul an, în aşa fel încît munca cu cartea să contribuie în 
măsură tot mai mare la întărirea economica-organizatorică a unităţilor socialiste 
din agricultură, la formarea şi dezvoltarea conştiinţei socialiste a oamenilor muncii 
de la oraşe şi sate. 



7u,~~~ 
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BIBLIOTECA ACADEMIEI R. P. R. 
In cadrul revoluţiei culturale care stră

bate ca un filon luminos desăvîrşire_a 
construirii socialismului în patria noastra, 
Biblioteca Academiei R.P.R. urmăreşte să 
dezvolte şi să îmbunătăţească continuu 
realizările sale pe plan gospodăresc, so
cial-cultural şi ştiinţific, in strînsă şi 
directă legătură cu sarcinile tot mai mari 
ale activ~tăţii celui mai inalt for d: 
ştiinţă şi cultură din Republica Populara 
Romînă. 

Şi in anul care vine, Biblioteca Acade
miei, valorificind tradiţiile progresiste ale 
ştiinţei şi culturii romîneşti, va ridica 
dezvoltînd pe o nouă treaptă munca sa 
riguros încadrată în spiritul directivelor 
Congresului al III-lea al P .M.R., planu
lui de 6 ani, sarcinilor trasate de Pre
zidiu! Academiei şi planurilor de cerce
tare ale tot mai numeroaselor institute 
ştiinţifice existente. 

Astfel, odată cu prevederea creşterii, 
administrării şi valorificării bogatelor 
sale colecţii, odată cu organizarea tot mai 
raţională a activităţii sale, Biblioteca Aca
demiei R.P.R. îşi va mări , in anul 1963, 
şi volumul muncii sale tehnica-ştiinţifice, 
prin crearea a tot mai numeroase instru
mente de lucru şi punerea lor la înde
mîna cercetătorilor din Institutele Acade
miei in special. 

Concomitent cu achiziţionarea lucrărilor 
clasicilor ştiinţei şi culturii, biblioteca va 
urmări, in continuare, completarea colec
ţii!or cu acele lucrări care marchează pro
gresul cunoaşterii ştiinţifice in gener·al ca 
si în ramurile ei speciale. Se va dezvolta, 
de a~emenea. schimbul internaţional de 
publicaţii, urmărind pc de o parte cunoaş
terea de către străinătate a realizărilor 
noastre culturale şi ştiinţifice, de pe altă 
parte informarea cercetătorilor noştri a~u
pra producţiei ştiinţifice de seamă din 
lumea întreagă. Un nou sector, creat in 
preajma anului 1963, - Romînistica -
va îmbogăţi activitatea documentară cu 
evidenţa lucrărilor apărute in străinătate 
privitor la poporul ramin şi la Romînia 
socialistă. 

cu eficienţă sporită pe 1963, va creşte 
munca legată de unul din obiectivele 
fundamentale ale acestei biblioteci naţio
nale : alcătuirea bibliografiilor naţionale 
retrospective. Cit priveşte documentarea 
ştiinţifică, se va continua munca de infor
mare curentă a institutelor ştiinţifice 
şi a organizaţiilor obşteşti din ţară şi 
străinătate şi totodată se va urmări 
elaborarea instrumentelor de lucru nece
sare cercetărilor ştiinţifice (ind icatoare, 
caiete selective, creşterea colecţii!or, ghi
duri) , cît şi asigurarea apari ţiei revistei 
noastre Studii şi cercetări de bib1iologie. 

Popularizarea colecţii!or Bibliotecii se 
va realiza prin editarea sistematică de 
cataloage şi prin organizarea de expozi
ţii consacrate ma i cu seamă prezentării 
de piese rare şi valoroase aparţinînd 
colecţiilor speciale, a căror bogăţie şi 
însemnătate nu este încă suficient cu
noscută. 

Biblioteca Academiei R.P.R. va urmări 
de asemenea îmbunătăţirea activităţii 
bibliotecilor care funcţionează pe lîngă 
institutele şi filialele Academiei R.P.R. 
sprijinind şi îndrumind creşterea şi dez
voltarea lor mai amplă. 

Traducerea in viaţă a planuiui de acti
vitate a bibliotecii pe 1963 va constitui 
sarcina de seamă a personalului tehnica
ştiinţific şi administrativ, personal cali
ficat, pătruns de conştiinţa socialistă a 
muncii pe tărîmul ştiinţei şi culturii din 
pa1ria noastră şi capabil de eforturi şi 

realizări deosebite în valorificarea tezau
rului incomparabil de preţios pe care-I 
posedă biblioteca. Crescind an de an 
acest fond, prin toate mijloacele pe 
care le are la îndemînă şi prelucrindu-1 
cu grija şi priceperea de care a dat 
dovadă permanent, colectivul Bibliotecii 
Academiei R.P.R. se încadrează cu 
entuziasm şi voinţă fermă de lucrători 
conştienţi, în rîndurile oamenilor mun
cii din patria noastră, constructori ai 
socialismului. 

Prof . Gh. VLADESCU·RACOASA 
Director al Bibliarecii Academiei R.P.R. 



DESPRE PLANUL EDITORIAL 
PE ANUL 1963 

In formarea conştiinţei socialiste, in 
procesul de educare a oamenilor muncii 
in spiritul dragostei faţă de muncă, de 
avutul obştesc, al dragostei faţă de patria 
socialistă, un rol deosebit de important 
este chemat să-I aibă cartea. Ea trebuie 
să fie la înălţimea cerinţelor actualei 
etape a construcţiei socialismului, să facă 
cunoscută şi să explice politica parti
dului , să contribuie la însuşirea concep
ţiei comuniste despre lume, să contribuie 
la dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii, să ser
vească la culturalizarea maselor. 
Călăuzindu-se după documentele Con

gresului al III-lea al P.M.R., pe baza 
cunoaşterii nevoilor şi perspectivelor reale 
ale economiei, ştiinţei şi culturii, edi
turile au intocmit proiectele de plan pe 
1963, consultind sute de specialişti, oa
meni de ştiinţă şi cultură, activişti pe 
tărîm obştesc, organizaţii obşteşti şi 
ministere de specialitate, 

Consultarea reţelei de difuzare, a re
ţelei de biblioteci, analizarea şi dezbate
rea planului pe 1963 în Consiliul Edi
turilor şi Difuzării Cărţii a furnizat un 
mare număr de propuneri privind îm
bunătăţirea acestui plan, a permis o mai 
justă proporţionare a sectoarelor tema
tice, a tirajelor, a dus la o mai judici
oasă stabilire a ordinei de urgenţă in 
privinţa apariţiilor, făcînd din acest plan 
o operă colectivă, un rezultat al con
sul tării de masă. 

Tocmai in aceasta stă garanţia suc
cesu lui lui. 

Planul pe anul 1963 reprezintă o creş
tere a numărului de titluri, a numărului 
de coli . de editură şi a tirajului mediu. 
Continuind îmbogăţirea fondului de carte 
cu valorile culturii universale, prepon
derentă însă in planul editorial al anu
lui 1963 este creaţia originală. Litera
tura social-politică, beletristică pe teme 
de actualitate, cercetările ştiinţifice le
gate de dezvoltarea economică şi indus
trială a ţării, literatura de popularizare, 
lucrările privind consolidarea sectoru
lui socialist al agriculturii însumează 
valoroase contribuţii originale. 

In domeniul literaturii social-politice 
planul marchează o sporire a ritmului 
de editare a clasicilor marxism-leninis
mului, o creştere a numărului lucrărilor 
care popularizează politica partidului, a 
lucrărilor destinate învăţămîntului de 
partid. Implinirea a 30 de ani de la 
eroicele lupte muncitoreşti din 1933 va 
prilejui apariţia mai multor studii şi 

lucrări de popularizare. Ample studii 
sint prevăzute in domeniul filozofiei şi 

istoriei : Transformările revoluţionare din 
structura socială a R.P.R., Bazele eticii 
marxiste, Istoria filozofiei, voi. V, Filo
zofia marxistă în Rominia, Istoria Ro
mîniei, voi. III şi IV, 23 August 1944, 
Eroicele lupte muncitoreşti din 1933, 
(monografie istorică), Istoria Rominiei 
(manual de nivel mediu). In domeniul 
economiei politice se remarcă : Victoria 
sodalismului in agricultura R.P.R., Pro
blemele creării şi dezvoltării bazei eco
nomice a socialismului în R.P.R., Creş

terea productivităţii muncii sociale in 
R.P.R. etc. 

In literatura beletristică, atit cea ori
ginală cît şi cea tradusă, ponderea cea 
mai mare o reprezintă lucrările contem
porane. 

Alături de romane, nuvelele şi schiţele 
abordează teme actuale din viaţa mari
lor şantiere, a fabricilor, gospodăriilor 
agricole colective. Vor semna romane 
inedite in 1963 : Titus Popovici, Aurel 
Mihale, Kovacs Gyorgy, O. W. Cizek, 
I. Lăncrănjan, iar in celelalte sectoare 
ale prozei : Aurel Baranga, A. I. Ghilia, 
Eusebiu Cami!ar şi alţii. 

Noi volume de poezii vor semna: T. 
Arghezi, G. Călinescu, E. Jebeleanu, AL 
Andriţoiu şi alţii. Critica şi istoria lite
rară va fi reprezentată prin unele lu
crări de sinteză ca : Reviste şi curente 
intre 1920-1944 de O. S. Crohmălnicea
n].l, Inceputurile romanului romînesc de 
T. Vîrgolici, Romanul-epopee în realism 
şi 1·ealismul socialist de Ion Ianoşi etc. 
In afară de continuarea seriei de opere : 
Caragiale, voi. IV, Sadoveanu, \'OI XIX, 
T. Arghezi, voi. V şi VI, Agirbiceanu, 
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vol. IV, V, sînt prevăzute noi ediţii în 
colecţia Scriitori Romîni": Anton Pann, 
2 volurr:~. M. Eminescu, primele două 
din seria de 4 volume, Slavici, primele 
două din seria de 6 volume, Vlahuţă, 
3 volume etc. Deşi literatura pentru 
copii reprezintă o uşoară creştere can
titativă şi o mai mare varietate tema
tică, ea este încă insuficientă faţă de 
nevoi. 

Literatura universală va avea o mare 
cuprindere geografică, reprezentînd lite
ratura a peste 30 de ţări. Literatura 
sovietică se află la loc de frunte, exis
tînd posibilitatea ca pentru lucrările 

cu tematică foarte actuală să se poată 
completa planul. Cititorii vor face cu
noştinţă cu autori necunoscuţi încă la 
noi , din ţările Americii latine şi Africii. 
Se continuă completarea tezaurului lite
raturii clasice universale : Cehov, Gogol, 
Dostoievski, Turgheniev, Karel Capek, 
Si Nai-An, Goethe, Moricz Zsigmond, 
J . Slowacki, Stevan Stremac, Edgar Poe, 
G. Chaucer, A. France, Prosper Merimee, 
Kalidasa, Boccaccio, Carducci etc. 

Literatura ştiinţifică şi tehnică, atît 
originală cît şi cea tradusă, este orientată 
spre acoperirea nevoilor de calificare a 
cadrelor de diferite nivele din indus
trie şi agricultură. In domeniul tehnicii 
urmează să apară lucrări importante ca : 
Turnarea oţelului sub presiune, Rulmen
ţii, Radiochimia, Chimia generală, Ma
nv.alul i nginerului, Lexiconul tehnic ro
mîn vol. XII, XIII, XIV etc. In dome
niul medicinii vor apare atît lucrări de 
nivel superior, din care men ţionăm : Bio
chimia medicală, Radioterapia clinică, 
Dicţionarul medical, Microbiologia, Me
dicina internă, vol. II, cît şi numeroase 
lucrări de nivel mediu şi de popularizare, 
(circa 50 % din numărul total al t itlu
rilor). 

Literatura agrotehnică va marca, în 
afară de numeroase lucrări de popu
larizare şi de nivel mediu, apariţia celor 
şase · manuale destinate învăţămîntului 

agrozootehnic de masă, în tiraje corespun
zătoare. Dintre lucrările de nivel supe
rior menţionăm : Agrochimia voi. II, 
Cultura legumelor voi. II, Exploatarea 
parcului de maşini şi tractoare, Porno-

logia R.P.R. vol. II şi III, Păşunile şi 
fîneţele din R.P.R. etc. 

Nevoile crescînde ale cititorilor de litera
tură de informare şi de popularizare a 
ştiinţe i şi culturii au făcut ca în planul pe 
1963 să se prevadă o creştere simţitoare 
la titlurile din acest gen. Astfel, vor apare 
6 titluri noi de dicţionare şi enciclopedii, 
28 de titluri de îndreptare şi ghiduri, 
4 bibliografii şi peste 200 de lucrări de 
popula rizare a ştiinţei şi tehnicii. 

tn domeniul lucrărilor de artă vor 
apare titluri menite să prezin te frumuse
tile naturale ale pat r iei, reali zările arhi
tecturii noi , lucrări muzicale ale com
pozitorilor noştri , o atenţie deosebită 
fiind acordată colecţiilor de popularizare 
a artelor plastice. 

Literatura în limbile rninoritătilor na
ţionale, care va marca o creştere cores
punzătoare, va cuprinde atît literatura 
ori ginală inedită, cît şi traducerea unor 
t itluri reprezentat ive d in literatura ro
mînă clasi că ş i contemporană. 

Realizarea planului editorial pe anul 
1963 in cadrul condiţiilor materiale care 
i-au fost asigurate, depinde în mare mă
sură de rezultatul muncii de pe santie
rele de creaţie, de predarea în termen 
a manuscriselor finisate şi de munca 
organizatori că a editurilor, de nivelul 
exigenţelor acestei munci. P lanul edi
torial pe anul 1963 corespunde princi
palelor nevoi de car te din diverse do
m enii ale literaturii. El va mai suferi 
î nsă unele mici modificări pe parcurs, 
menite, cum este şi firesc, să facă loc 
unor lucrări noi, neprevăzute, care se 
impun prin conţinutul lor, actualitatea 
şi nevoia prezenţei lor imediate. Cărţile 

prevăzute să apară în cursul anului 
1963, a tît prin varietatea lor tematică, 
prin n ivelul şti in ţific, artistic, prin va
loarea lor documentară cît şi prin con
di ţiile grafice, care vor cunoaşte o îm
bunătăţire , sînt meni te să contribuie cu 
succes la desfăşurarea revoluţiei culturale 
din ţara noastră, la sporirea prestigi ului 
cărţii romîneşti socialiste. 

, Dumitru TRANCĂ 
Director general al Centralei 

editurilor şi difuzării căr)ii 



fiN PERSPECTIVA NOULU.I .AN( 

ACTIVITATEA bltsLIOTECILOR ÎN ATENŢIA 
SFATURILOR POPULARE 

Pe baza experienţei acumulate în anii 
precedenţi , Comitetul executiv al Sfatu
lui popular regional Galaţi, sub condu
cerea Comitetului regional al P.M.R., şi-a 
propus, pentru anul 1963, un plan de 
măsuri care să ducă la extinderea sferei 
de cuprindere a bibliotecilor şi la ridi
carea calităţii muncii cu cartea. 

Lărgirea reţelei bibliotecilor de lectură 
publică, mai ales la sate, constituie unul 
dintre obiectivele noastre permanente. 
Anul trecut, reţeaua bibliotecilor cuprin
dea : o bibliotecă regională, 6 biblioteci 
raionale, 158 de biblioteci comunale, din
tre care 20 înfiinţate în cursul anului 
şi 156 de biblioteci săteşti neafiliate. 
Pentru 1963, ne-am propus să deschidem 
încă 30 de biblioteci comunale, urmînd 
~a. la sfîrşitul anului, numărul bibliote
cilor de la sate încadrate cu salariaţi 
să ajungă la 188. Raportînd numărul 
bibliotecilor comunale la totalul popu
laţiei din mediul rural apte de a citi 
in regiune, va reveni, la sfîrşitul anului 
1963; o bibliotecă comunală la 2 780 de 
persoane. 

Sub indrumarea comitetelor pentru 
cultură şi artă, biblioteca regională şi 
cele raionale trebuie să devină centre 
metodice puternice, să acorde un ajutor 
de specialitate competent atît biblioteci
lor din sistemul aşezămintelor culturale, 
cît şi bibliotecilor şcolare şi sindicale din 
cuprinsul regiunii noastt·e. In acest scop, 
încă din anul 1962, Comitetul executiv 
al Sfatului popular regional a încadrat 
bibliotecile raionale Brăila, Focşani şi 
Tecuci de la categoria a IV-a la cate
goria a III-a, iar biblioteca region ală 
de la categoria a III-a la categoria a 
II-a. Aceasta a dat posibilitate lărgirii 
schemei lor cu încă 15 posturi. ln regiu
nea noastră, avem astăzi 3 biblioteci ra
ionale cu cîte 3 salariaţi, 2 cu cite 6 
şi 1 cu 7 salariaţi ; la biblioteca regională, 
lucnază 28 de bibliotecari. 

Calitatea muncii de popularizare şi 
răspîndire a cărţii în mase depinde nu 
numai de numărul cadrelor ce lucrează 
în această direcţie, ci , în special, de pre
gătirea lor ideologică şi profesională . Ca 
urmare, în planul nostru de măsuri au 
fost prevăzute cursuri scurte de califi
care şi de instruire a cadrelor din biblio
teci. Bibliotecarii voluntari de la sate 
vor urma aceste cursuri în vacanţele 
:Şcolare de iarnă şi de primăvară, iar 

bibliotecarii comunali şi cei raionali în 
lunile de vară. Incepind cu anul 1963, 
comisia cultural-educativă de masă din 
cadrul Comitetului regional pentru cul
tură şi artă şi biblioteca regională vor 
organiza studierea materialelor de specia
litate prin sistemul referatelor lunare. 
Iată cîteva dintre temele propuse în acest 
scop : Introducerea accesului liber la raft 
în bibliotecile comunale, Activitatea cu 
ca1·tea pe brigăzi de producţie din G.A.C., 
Activitatea cercurilor de citit, Folosirea 
cataloagelor şi bibliografiilor în îndru
marea lecturii cititorilor, Indrumarea in
dividuală a lecturii cititorilor pe bază de 
planuri. 

In cadrul seminariilor raionale şi regio
na le, un loc important il vor ocupa semi
narizarea şi discuţiile asupra acestor ma
teriale. Toţi bibliotecarii din regiune vor 
studia anul acesta pe baza planurilor 
individuale de lectură, care vor cuprinde 
documentele de partid şi de stat, materia
lele de specialitate, precum şi cele mai 
importante şi mai actuale lucrări social
politice, ştiinţifice şi beletristice. De ase
menea, sub conducerea organelor de par
tid, vom organiza pentru toţi activiştii 
culturali cursuri de economie agrară, în 
scopul însuşirii de către aceştia a cunoş
tinţelor absolut necesare în sprijinirea 
realizării sarcinilor complexe ale satului 
socialist. 

Pe baza propriei noastre experienţe, 
am constatat că cea mai frumoasă şi 
mai fructuoasă activitate cu cartea se 
desfăşoară acolo unde condiţiile de func
ţionare a bibliotecilor sînt bune. In anul 
1962, de pildă, bibliotecile raionale Brăila, 
Focşani, Tecuci şi bibliotecile comunale 
Urecheşti, Buciumeni, Jariştea şi altele, 
care au transformat sediile lor in ade
vărate lăcaşe de cultură demne de ora
şele şi satele noastre socialiste. au înre
gistrat cea mai mare afluenţă de cititori, 
cea mai mare participare la acţiunile de 
masă cu cartea, cea mai mare circulaţie 
a cărţii. Numai pînă la 1 noiembrie 1962, 
în regiunea noastră au fost înscrişi 
265 069 de cititori, cărora le-au fost elibe
rate 2 000 083 de cărţi. In satele regiunii 
noastre, se asigură tot mai multor biblio
teci sedii spaţioase, bine amenajate, cu 
săli de lectură, săli de împrumut şi de
pozite de cărţi. 

Comitetul executiv al Sfatului popular 
regional şi-a propus ca, în anul 1963, 
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să amenajeze sediile bibliotecilor raio
nale Bujor, Făurei, Panciu, precum şi 
ale altor 12 biblioteci comunale, prin 
utilarea lor cu cele mai moderne mij
loace materiale, care să asigure o creş
tere simţitoare a calităţii muncii. In 
acest scop, a fost alocată în buget suma 
de 1 000 000 de lei. Pentru placarea 
noului mobilier, au fost planificate 7 
tone plăci fibro-lemnoase nelaminate. 
Aceasta reprezintă continuarea acţiuni
lor întreprinse de sfaturile populare raio
nale Focşani şi Tecuci, care în anul 1962 
au alocat suma de 150 000 de lei pentru 
reutilarea bibliotecilor raionale şi a unor 
biblioteci comunale. Tot în anul trecut, 
Sfatul popular regional a repartizat suma 
de 300 000 de lei pentru înzestrarea 
bibliotecilor comunale nou înfiinţate cu 
rafturile necesare. 

Este interesant de menţionat că unele 
gospodării colective au început să con
sidere bibliotecile ca unităţi proprii, acor
?îndu-le sprijin în organizarea activităţii, 
1n crearea celor mai bune condiţii de 
ft_.u~cţionare. Relevăm iniţiativa gospodă
nei colective "Partizanii păcii" din Ure
cheşti (raionul Focşani), care, în anul 
1962, a investit 18 000 de lei pentru uti
larea bibliotecii Pentru generalizarea a
cestei iniţiative, Comitetul regional de 
cultură şi artă a tipărit un pliant în 
1_500 de exemplare, care, prin fotografiile 
ŞI t~xtele respective, oferă un exemplu 
convmgător celorlalte gospodării colec
tive. 

La sfîrşitul anului 1963, tot mai multe 
biblioteci din mediul rural vor avea 
astfel de condiţii de funcţionare, ca aceea 
din Urecheşti. 

Aprovizionarea cu cărţi va constitui 
în continuare unul dintre obiectivele pre
ocupărilor noastre. Anul acesta va în
cepe acţiunea de reprofilare a fondului 
de cărţi. Din constatările de pînă acum 
a reieşit că, în unele biblioteci comunal~ 
şi raionale, din cauza greşelilor de com
P_letare, importante stocuri de cărţi pre
ţlOase stau nefolosite. La bibliotecile raio
nll:le cu. sediul în localităţi rurale (Fău
ret, BuJor), aceste stocuri s-au ridicat 
la . 28 000-30 000 de volume. In biblio
tectle comunale foste reşedinţe de raion 
<;n~ură_ţ~i, Sieşti, Bereşti) sau în locali
taţt micJ, în special de munte unele în 
cea _ma! n:are parte a anului' numeroşi 
locuiton smt plecaţi în comunele de 
deal. şi cîmpie, s-au creat, de asemenea, 
adevarate depozite de cărţi neutilizabile. 
In schim~, în comunele mari şi alte 
ce~t:·e ra10nale, aceste cărţi sînt mult 
sohcitate. 
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De aceea, sfatul popular regional, prin 
comitetele de cultură şi artă regional 
şi raionale, va lua mll:suri in acest an 
pentru reprofilarea tuturor fondurilor bi
bliotecilor şi constituirea a patru depo
zite interraionale de schimb, în scopul 
redistribuirii fondurilor şi al înzestrării 
bibliotecilor care au nevoie de aceste 
cărţi. 

In cursul acestui an, vor fi trimise 
cărţi în biblioteci numai după selecţio
narea lor de către o comisie constituită 
pe lîngă biblioteca regională de către 
Comitetul regional de cultură şi artă. 
Lunar, directorii bibliotecilor raionale şi 
trimestrial bibliotecarii comunali vor 
alege cărţile direct de la C.L.D.C. Se 
va urmări, pe baza fişelor de evidenţă 
organizate la colecturi, pătrunderea căr
ţilor în biblioteci după specificul fiecărei 
localităţi. 
Viaţa nouă a satului socialist permite 

legarea mai strînsă a muncii cu cartea 
de preocupările cititorilor. Considerăm că 
acum este necesară, mai mult ca oricînd, 
o activitate diferenţiată la sate, pe bri
găzi şi echipe de muncă din G.A.C. Vom 
continua acţiunea de organizare a biblio
tecilor filiale permanente la locul de 
muncă al cititorilor, constituirea fişiere
lor pe brigăzi şi a graficului prin care 
se urmăreşte atragerea colectiviştilor ·ca 
cititori la bibliotecă. Ele dau posibilitate 
bibliotecarului să ajute mai concret gos
podăria colectivă, să urmărească îndea
proape cine citeşte, ce citeşte şi cum 
citeşte, să indrume lectura colectiviştilor 
în direcţia activităţii educative desfăşu
rate de partid. 

Editarea de către biblioteca regională 
a catalogului principalelor publicaţii agri
cole pune bazele unui intens împrumut 
de cărţi agrozootehnice prin poştă ceea 
ce va facilita mult circulaţia ~cestor 
publicaţii. 

Practica ne-a dovedit că o bună acti
vitate cu cartea poate fi desfăşurată mai 
a~es atunci cind bibliotecile sînt spriji
mte de put~rnice colective obşteşti. in 
ace~t _an, l?.nn comitetele de cultură şi 
ar~a ŞI_ secţule de învăţămînt, vor fi luate 
ma~un pentru gruparea în jurul biblio
tecilor a celor mai valoroase cadre de 
intel_e~tuali, care să-şi aducă contribuţia 
la ndicarea calităţii muncii cu cartea 
~ropria experienţă ne-a dovedit că c~le 

~at bune _metode ale muncii cu cartea pot 
fJ generahzate prin intermediul schimbu
nloi· ,?e exl?erienţă, formă practicată fl·ec
vent m regiunea Galaţi. Pentru anul 1963 
ne-~m propus să organizăm astfel de schim~ 
bun _d~ ~x~erienţă, cu o tematică femeinic 
pregatita ŞI variată, ca de pildă : Munca 



<CU cartea in condiţiile satului colecti
vizat, Cartea agrozootehnică in sprijinul 
~eşterit producţiei agricole, Contribuţia 

cărţii tehnice in ridicarea producţiei şi 
-productivităţii muncii, Munca cu cartea 
în sprijinul educaţiei comuniste a copi
ilor şi tineretului ş. a. 

In acest an, Comitetul executiv al 
Sfatului popular regional va organiza, în 
colaborare cu Consiliul regional al sindi
-eatelor sesiuni metodologice cu bibliote
carii de toate categoriile, în care vor fi 
.prezentate comunicări asupra celor mai 
.bune metode de muncă cu cartea în 

regiunea noastră, în scopul generali.: 
zării lor. 

Toate aceste măsuri pe care le va 
realiza Sfatul popular regional, sub con
ducerea Comitetului regional P.M.R. şi 
cu sprijinul organizaţiilor de masă ur
măresc să ajute efectiv oamenii m'uncii 
din industrie. de pe ogoare în munca 
lor pentru desăvîrşirea construcţiei socia
liste şi să împămîntenească ideea că 
drumul spre marile producţii trece şi 
prin filele cărţilor. 

Alecu STAN 
Vicepreşedinte al Comitetului executiv al Sfa· 

lului popular regional Galati 

SPRE NOI SUCCESE ÎN MUNCĂ 
Conducerea şi îndrumarea concretă a 

·muncii cu cartea de către organele de 
·partid şi măsurile luate de sfaturile popu
lare pentru îmbunătăţirea activităţii bi
bliotecilor din regiunea noastră au făcut 
•Ca majoritatea bibliotecilor să-şi subordo
neze tot mai mult activitatea sarcinii de 

·educare a maselor în spiritul devotamen
tului neţărmurit faţă de cauza desăvîr

şirii construcţiei socialismului în patria 
: noastră, pentru dezvoltarea conştiinţei so
cialiste şi formării spiritului colectivist 
;al oamenilor muncii de la sate. 

Cei peste 16 000 de cititori înscrişi pînă 
"Ia sfîrşitul trimestrului III/1962, repre
zintă o depăşire a realizărilor din in
tregul an 1961 cu 4 337 cititori, dar mai 
.ales sporirea considerabilă, faţă de anii 
trecuţi, a numărului de cititori din rîndu
rile oamenilor muncii din diferite sec
toare de productie. S-a înregistrat tot
odată creşterea numi\rului de cărţi şi res
:pectiv al indicelui de citire. Intensa acti-
vitate bibliografică, precum şi organi

zarea, cu regularitate, a unor manifestări 
·CU un bogat conţinut cultural-educativ, au 
adus, de asemenea, bibliotecii regionale 
Banat un binemeritat prestigiu în faţa 
-cititorilor. 

Desigur, enumerînd toate aceste reali
zări nu înseamnă că ne împăcăm cu ideea 
.că am făcut totul. Colectivul bibliotecii 
noastre este conştient de acest lucru. 

In regiunea noastră se spune, tot mai 
des : "Drumul recoltelor bogate trece şi 

prin biblioteci". Acesta este un adevăr 

care se concretizează in zecile de mii de 
cărţi agrozootehnice citite de colectivişti. 

Şi munca cu cartea îşi are o parte de 
contribuţie in executarea tuturor lucrări
lor agricole la timp şi in cit mai bune 
conditiuni, în producţii care au dep:işit 

la majoritatea culturilor realizările ani
lor trecuţi. 

Succesele obţinute de bibliotecile raio
nale, comunale şi ~ăteşti, sint nemijlocit 
legate de îmbunătăţirea stilului şi meto
delor de muncă ale bibliotecarilor noştri, 
de formarea unor active obşteşti din 
rindurile cadrelor didactice, inginerilor şi 

tehnicienilor agronomi, a colectiviştilor 

fruntaşi, preşedinţilor şi brigadierilor din 
G.A.C. Aceste rezultate mai depind şi 
de nivelul muncii metodice desfăşurate 

de colectivele bibliotecii regionale şi ale bi
bliotecilor raionale, al căror conţinut a 
răspuns in mai mare măsură principiu
lui că munca metodică trebuie să se des
făşoare tocmai pe fondul acelor probleme 
care determină într-o etapă dată conţi

nutul muncii de bibliotecă. 

Dat fiind importanta acestei laturi a 
activităţii noastre, sintem preocupati ca 
în anul in care am păşit, munca meto
dică să se ridice la un nivel şi mai 
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inalt. Concentrînd forţele '?~todice îŢI 
studierea unor probleme pnvmd conţi
nutul activităţii noastre, vom efectua stu
dii despre : Fondul de cdrţi şi sistem;ul de 
aprovizionare al biblioteci~or cu cărţt, !(1~
todica îndrumării diferenţtate a lecturn tn 
funcţie de categoriile de cititori şi de di
versitatea literaturii, Metodica propagan
dei cărţii social-politice, ştiinţifice, tehnice, 
agrotehnice şi de ştiinţă popularizată, Me
todica muncii de îndrumare şi control • 
efectuată de bibliotecile raionale, Rela
ţiile dintre bibliotecile comunale şi cele 
săteşti, Repartizarea reţelei de biblioteci 
in regiune şi perspectivele lărgirii ei, ur
mărind ca să ajungem la folosirea unor 
metode care să ducă la lichidarea lipsu
rilor într-un domeniu sau altul al muncii 
cu cartea. Elaborarea unor lucrări care 
să servească la organizarea acţiunilor 
de masă (concursuri-ghicitoare, jurnale 
vorbite, seri de calcul, seri literare. con
sfătuiri, simpozioane etc.), pe teme care 
pun în centrul dezbaterilor probleme le
gate de formarea conştiinţei socialiste, 
credem că vor influenţa pozitiv asupra 
principalelor laturi ale muncii cu cartea 
desfăşurate in biblioteci. 

Experienţa de pînă acum a dovedit 
că acolo unde bibliotecile raionale sint 
model de organizare a muncii cu cartea, 
iar colectivele acestora acordă atentJP 
indrumării concrete a bibliotecilor comu
nale şi săteşti, rezultatele sînt din cele 
mai bune. Pornind de la aceasta, în anul 
1963 vom acorda o mai mare atenţie 
ca pînă acum îndrumării tuturor biblio
tecilor raionale, dar mai ales a celor din 
raioanele Lipova, Oraviţa, Bozovici, Deta, 
Lugoj, unde colectivele de bibliotecari 
sint tinere şi ale căror rezultate nu ne 
satisfac. Dorinţa noastră este ca să ridi
căm şi munca acestora la nivelul celor 
fruntaşe. 

Planul nostru de muncă pe anul Hl63 
prevede importante sarcini legate de pre
gătirea politica-ideologică şi profesională 
a tuturor categoriilor de bibliotecari. Ast
fel se vor întocmi planurile de lectură 
pentru studiul individual al bibliotecari
lor, care să ţină seama de gradul de 
pregătire ce-l posedă fiecare, dar mai 
ales de exigenţele sporite ale muncii cu 
cartea. Se va acorda o atenţie sporită 
sprijinirii raioanelor în organizarea cit 
mai temeinică a seminariilor, de fiecare 
dată participînd şi răspunzînd şi un me-

todist al bi~liotecii reg~onale. ~e va orga
niza cursun _de. per~~cţ10n_are Şl calificare, 
la nivelul b1bhotecu reg10nale, mai ales 
pentru bib!~ote~arii ~oi încadrati, precum 
şi seminaru tnme~tnale, _cu_ du~ata de 2" 
zile, pentru colect1vele b1bhotec11or raio
nale şi cea regională. Cu acest prilej se 
vor face informări politice asupra eveni
mentelor politice interne şi internaţionale 
sau pe probleme legate de dezvoltarea 
economică şi culturală a ţării şi regiunii 
noastre. Un loc important în pregătirea 
profesională a bibliotecarilor îl vor ocupa. 
expunerea şi seminarizarea unor pro
bleme de biblioteconomie, pentru care 
vom solicita sprijinul serviciului meto
dico-bibliografic al Bibliotecii Centrale de· 
Stat. Totodată bibliotecile raionale vor fi 
sprijinite în organizarea unor acţiuni 

cum sînt schimburile de experienţă inter
comunale. Aceste acţiuni precum şi pro
movarea ideii ca începînd din noul an de 
învăţămînt nici un bibliotecar, fără pre
gătire superioară, să nu rămma m afara 
învăţămîntului fără frecvenţă, ne întă

resc convingerea că sîntem pe un drum 
bun. Anul în care am păşit va însem
na pentru toţi bibliotecarii din regiunea, 
Banat ridicarea muncii cu cartea pe o 
nouă treaptă şi mai mult ancorată în 
realităţile zilelor măreţe pe care le trăim 
iar bibliotecarii noştri nu-şi vor dezminte 
calitatea de propagandişti neobosiţi pe 
frontul culturii socialiste. 

Valorificînd bogatul fond de cărţi al 
bibliotecii noastre, vom face să ajungă 
cuvîntul pasionat al eroilor şi autorilot· 
la un cerc cît mai larg de cititori, în 
special din rîndul muncitorilor, colecti
viştilor şi tineretului. Aceştia le vor vorbi 
despre ţelurile luptei lor, despre meto
dele înaintate ce le-au folosit sau le 
folosesc în muncă, despre trecutul glo
rios de luptă al poporului nostru, des
pre increderea în viitorul luminos spre ca re 
merge poporul nostru condus ele parLid. 
Cititorilor noştri le dorim ca să urmeze 
exemplul pozitiv al eroilor cărţilor ce le 
citesc. 

Folosesc acest prilej să transmit şi cole
gilor noştri de la bibliotecile regionale, 
raionale, comunale şi săteşti din celelalte 
regiuni ale ţării, urări pentru noul an, 
să dobîndească succese şi mai mari în 
activitatea ce o desfăşoară. 

Mihai IANCULESCU 

Direclarul Bibtialecii regionale Banal 



CUM SPRIJINĂ BIBLIOTECILE ÎNVĂŢĂMÎNTUL 
AGROZOOTEHNIC DE MASĂ 

Problema bunei desfăşurări a învăţă
mîntului agrozootehnic, parte integrantă 
a muncii politice duse de partid pentru 
consolidarea economico-organizatorică a 
gospodăriilor agricole colective, a devenit 
şi pentru bibliotecari o preocupare de 
prim ordin. In cele mai multe locuri, ei 
s-au străduit să sprijine, prin variate 
forme, însuşirea materialului de către 
cursanţi. Raidul întreprins de redacţia 
noastră în cîteva comune din regiunile 
Banat şi Dobrogea a scos la iveală o 
serie de aspecte ale muncii depuse de 
bibliotecari în această direcţie : 

PRIN RAIONUL CARANSEBEŞ 

Fie c~1 vii dinspre Caransebeş sau din 
partea opusă, dinspre Oţelul Roşu, şo
seaua te duce negreşit prin faţa biblio
tecii din Obreja. Dacă treci dimineaţa 
sau mai spre seară, chiar şi într-o zi 
de duminică, poţi intra în camera lumi
noasă şi curată, cu flori multe şi rafturi 
spaţioase unde cărţile stau în voie. Te 
va întîmpina tînăra bibliotecară Rusalina 
Ri\duescu. Dacă treci în orele cînd ora
rul indică "închis" atunci să n-o cauţi 
acasă. O găseşti mai degrabă la sediul 
gospodăriei, la şcoală sau... uite-o chiar 
acum trece grăbită. Cineva a oprit-o în 
drum. 

O searll la biblioteca 
comunală din Tapolu, 

raionul Hir~ova 

- Tovarăşă Rusalina, sînt gata prezen
tările? 

- Gata, tovarăşe inginer. Pentru cele 
două broşuri : Organizarea şi retribuirea 
m'lJ,ncii in G.A.C. şi lntărirea economică
organizatorică a G.A.C. Mă ducep.m la 
şcoală să pun la gazeta noastră planurile 
de lectură pentru lecţia de azi. 

- "Gazeta noastră" ! Adică, ce mă 
mir ? Cu frecvenţa dumitale la cele patru 
cercuri poţi intra în rîndul cursanţilor. 

Ieri ai fost la cel de zootehnic ? 
- Putea să se ţină cercul fără mine ? 

- spune zîmbind bibliotecara. 
- Şi fără broşurile agrozootehnice -

completă inginerul Ion Capşa. Iţi ajung 
broşurile? 

- Noroc că toate-s noi, aşa că, le 
pot folosi din plin. 

Poate că discuţia ar fi continuat, dar, 
de pe partea cealaltă a drumului, o 
chemă cineva. Era colectivista Florica 
Borlan, "ajutoarea" de nădejde a Rusa
linci Răduescu. Lucraseră împreună la 
aranjarea unui colţ special pentru colec
tivişti la sediul gospodăriei. Alături de 
un calendar al muncilor agricole pentru 
anul următor, au afişat un panou cu 
coperţi desenate ale broşurilor necesare 
celor patru cercuri agrozootehnice din 
comună (un fel de listă bibliografică 



l:n imagini, cum ii spuneau l:n glumă 
colectivişlii). Aveau şi o expozi~ie. acolo. 
Pe semne că Florica Borlan vr~ta să-I 
aducă aminte c-ar fi titnpul s-o tmpros: 
păleze. Aşa şi era. Se sfăl~ir~ ce cărţ1 
să alea""ă urmînd să St' mulnească a 
doua zt"' 1~ sediul gogpodăriei. 

Ce mai avea de făcut ? La bibli.otecă, 
rafturile tematice dădeau răspunsuri con
ctcle şi la zi, întrebării ,.Ce să citi~:·?. 
Cărţile expu~e. pe care le alesese tm:nd 
seama de tematica lecţiilor din acea s~p.
tămină, erau insoţite de scurte pre~entan. 
Să le fie oamenilor mai. la-ndemmă . A, 
era să uite. Inginerul agronom ii ceru~e 
Tratatul de fitotehnie şi agrotehnică. ll 
avea la bibliotecă. Fondul de cărţi agro
zootehnice era destul de bogat, cu toate 
că biblioteca avea o vechime doar de 
un an şi jumătate. Nu-i vorbă, aproape 
toate exemplarele erau pe la colectivişti, 
dar asta-i b ine. lnseamnă că au nevoie 
de ele. Trebuia să vorbească cu direc
toarea căminului cultural cind să ţină 
concursul-ghicitoare pe tema Agrotehnica 
{naintatd - chezăşia obţinerii recoltelor 
îmbelşugate de porumb. Oamenii s-au 
pregătit de-acum. Mai nvea in plan să 
organizeze... dar cite nu sint de făcut. 
s-o lăsăm, deocamdată, să afişeze pla
nurile de lectură. 

* Vineri seara. La sediul gospodăriei 
agricole colective din comunn Sacu, in 
sala clubului. colectivişt ii urmăreau cu 
atcn~ie explicaţiile inginerului agronom 
loan Şoimu. Erau cursanţii de la cercul 
Cuttttra plantelor. 

Lecţia se apropia de sfîrşit. Expl i caţiile 
clare ale lectorului erau înregistra te cu 
grijă in caiete. Miinile, obişnu i te să 
mînuiască uneltele agricole, ţ i neau acum 
unealta gingaşă - creionul. Pe multe 
bănci se anau broşuri. Erau imprumu
tate de la bibliotecă. 

Inginerul îi întreba pe cursanţi dacă 
au vreo nelămurire . Citiva se strînseră 
în jurul lui. Profit de ocazie şi intru in 
vorbă cu un grup de colectivişti. Subiec
tul discuţiei : învăţămîntul agrotehnic şi 
biblioteca. 

- Aproape toţi sîntem cititori ai biblio
tecii - ne spune Gheorghe Cearpaz -
şi încă cititori cu vechime. 

Bibliotecara Olivia Casianu, prezentă în 
mijlocul lor, ca de altfel la fiecare lecţie, 
confirmă cele spuse de cursanţi. 

Oamenii au venit la bibliotecă şi din 
dorinţa de a-şi petrece orele libere in 
tovără~ia unei cărţi bune dar şi pentru 
lămurirea unor probleme care-i preocupă. 
li interesează, mai ales, problemele legate 

de mecanizarea lucrărilor de in~reţinere 
a culturilor, de soiurile. de semmte, de 
organizarea, retribuirea şt n0r~area mun
cii. Invăţămîntul agrozoote~mc le.-a des
chis drumul spre st~diul stst~mattc . L:c
ţiile predate de ing10erul Şotmu, pe m
ţele~ul tuturor, se imbină .cu studierea 
manualului, folosit din_ phn ~e către 
cursanţi. Manualul le da cunoşt10ţele de 
bază fără de care colectivi ştii nu pot s.ă 
ţină pasul ritmului de .dezvoltare a agr~: 
cul turii noastre socialiste. Dar oamenu 
vor să cunoască mai mult. Şi se îndreaptă 
spre broşurile agrotehnice. 

- Pînă acum - ne spune şeful de 
echipă Ion Jurca - ci team bmşurile 
astea nu-i vorbă, dar mai mult aşa, 
să v~dem şi noi ce-i nou în agrotehnică. 
De cînd a inceput invăţămîntul... e alt
ceva. Le folosim ca material bibliografic. 

Inginerul agronom, care se apropiase 
între timp de gruoul nostru, îşi mani
festă regretul că fondul de cărţi agro
znotehnice. ex istent in bibliotecă. nu- l 
oferă posibi lita tea de documentare, în 
afară de cîteva reviste, care. desigur , 
sînt folosite din pl in. "N-ar fi rău -
ne-a spus în contin uare lectorul - ca 
acest neajuns să fie remedia t prin îm
prumutul interbibliotecar. Cerin te le 
cursanţilor, in ceea ce priveşte biblio
grafia, sint, în cea mai mare parte, sa
ti sfăcute. Ajutorul substan ţia l pe care 
ni-l poate da biblioteca este tocmai pu
nerea la di spoziti<l cur~anţiiN a un ui 
material bibl iografi c bogat. Populari7.a t 
la timp, în conformi tate cu tematica lec
ţ i ilor, el va putea fi fol osit de colect i
vişti". Colectivista Stel uta Breban ţ i ne 
să-1 completeze : .. Biblioteca noastră. in 
măsura in care a ;wu t broşurile cerute 
de tematica lec ţiii'Jr , ni le-a pus la dis
pozitie". Dovadă . e:vemplarele aflate pe 
băncile cursan tilor , ală turi de manua l şi 
caiet. 

PRIN RAIONUL MACIN 

!n comunele T raian, Dorobanţu şi Cer
na, bibl iotecarii s-au gindit la o serie 
de măsuri imediat după cu noaşterea do
cumentelor de parti d referitoa re la în
văţămîntul agrozootehnic cu durata de 
trei an i. Pen tru obisn uirea colectivişti lor 
cu noua formă organizată de în suşire a 
cunoştinţelor agrotehnice, ei au int ensi
ficat propaganda cărţii agricole, fol osi nd 
in acest ~cop bogata gamă de metode 
generalizatE' in biblioteci. Numărul re
cenziilor, prezentărilor de că rţ i, lecturilor 
în grup, consfătuirilor cu cit ito ri i a fost 
mărit. Colţul Ce sarcini avem - Ce să 
citim pentru realizarea lor, amenajat 
aproape în fiecare bibliotecă din raion, 



a fost adaptat la problemele care aveau 
să fie discutate la cursuri. Cu ajutorul 
inginerilor agronomi, bibliotecarii au ana
lizat şi fondul de cărţi agrozootehnice. 
Au rezultat concluzii edificatoare legate 
de urgenţa completării lui cu mai multe 
publicaţii noi şi în suficiente exemplare. 

In preajma deschiderii cursurilor, bi
bliotecarii, îndrumaţi de lectori, şi-au al
cătuit planuri de măsuri în vederea spri
jinirii fiecărui cerc in parte. In scopul 
cunoaşterii mai temeinice a temelor dez
bătute la cursuri şi al orientării propa
gandei cărţii agricole în strînsă concor
danţă cu cerinţele cursanţilor, biblioteca
rii şi-au propus să asiste, pe rînd, la 
toate cercurile. Bibliotecara din comuna 
Traian a participat şi la deschiderea 
fes ti ;ră a învăţămîntului agrozoot-=hnic, 
a luat cuvintul, indemnind colectiviştii 
să frecventeze biblioteca, unde pot găsi 
multe dintre cărţile trebuincioase stu
diului. 

O dată cu începerea cursurilor, munca 
bibliotecarilor s-a intensificat. In comuna 
Traian , bibliotecara duce cărţi în sala 
unde au loc cursurile, amenajează ex
poziţii legate de temele predate. Inaintea 
seminariilor, ea citeşte, la indicaţia lec
torilor, pasaje de sinteză din cărţile re
comandate in bibliografie sau unele frag
mente care pot clarifica mai bine o anu
mită problemă. Aceasta măreşte încre
derea cursanţilor în cărţile recomandate 
de bibliotecă, stimulîndu-i să le consulte. 
De obicei, toate cărţile din expoziţiile 
amenajate de bibliotecară sînt împru
mutate pe loc de către cursanţi. Cu 
ocazia aceasta, ea înscrie noi cititori. 

!ntrucît toţi colectiviştii de la sectorul 
zootehnic sînt cititori şi au planuri de 
lectură, bibliotecara şi-a îndreptat mai 
mult atenţia spre cursanţii de la cercul 
Cultura plantelor de cîmp. La bibliote
cile de casă şi în cercurile de citit, unde, 
cu ocazia lecturii cărţilor agricole, pot 
avea loc adevărate consultaţii pentru 
seminarii, sînt schimbate cu regularitate 
lucrările agrozootehnice necesare cursanţi
lor pentru pregătirea temelor predate. 
Cele trei biblioteci mobile permanente 
de la sectoarele zootehnice sînt, de ase
menea, împrospă tate cu publicaţiile in
dicate în bibliografie. Multe din aceste 
publicaţii sînt cunoscute de cititori, ast
fel că aceştia le revăd într-un timp mai 
scurt şi, mai ales, în lumina problema
ticii predate la cerc. Bibliotecara şi-a 
propus să studieze planurile de lectură 
ale cursanţilor, unde figurează de altfel 
multe cărţi recomandate în .bibliografie, 
să le înlocuiască pe cele încă necitite de 
către cursanţi cu lucrări recomandate 

de lectori. Cititorii ţin seama de aceste 
planuri, convingîndu-se de utilitatea pro
cedeului in îmbogăţirea treptată a lecturii 
sistematice. 

S-au ivit şi unele greutăţi, legate de 
aprovizionarea bibliotecilor. In fiecare 
sat şi comună, colectiviştii posedă ma
nuale, c:a1·e formeaza de altfel baza stu
diului individual. Bibliotecile, in schimb, 
nu au asigurat pretutindeni bibliografia, 
deşi intreaga activitate de sprijinire a 
învăţămîntului agrozootehnic este legată, 
în primul rind, de această problemă. 
In comuna Dorobanţu, de pildă, a reieşit 
că fondul de cărţi agricole al bibliotecii, 
deşi numeros, nu este in întregime uti
lizabil, din cauză că unele cărţi sînt de 
acum depăşite. Inginerul agronom Ştefan 
Moraru, lector la cercul Cultura plante
lor de cimp, este de părere că multe 
publicaţii agrozootehnice aflate în biblio
teca comunală sînt greoaie pentru colec
tivişti, nu explică toţi termenii tehnici, 
care trebuie însuşi ţi şi utilizaţi in mod 
cui ent de către aceştia încă de la in
ceputul cursurilor. Unele broşuri indicate 
in bibliografie se găsesc in puţine exem
plare la bibliotecă. Deseori, el împrumută 
cursanţilor lucrări din biblioteca perso
nală . Inginerul Ştefan Moraru a conside
rat că pentru documentarea lectorilor şi, 
in general, a specialiştilor din agricultură, 
bibliotecile mai au mult de făcut. Tn 
biblioteca din Dorobanţu, există citeva 
lucrări agricole de nivel superior, sosite 
însă întîmplător. Ultima noutate primită 
în colet a [ust Fitotehuia de A. Taindel 
şi V. Vrinceanu. Inginerul a imprumu
tat-o pe loc, rugind bibliotecara să i-o 
lase pentru o perioadă îndelungată. Ce
lelalte lucrări de nivel superior care ii 
sint necesare şi la invăţămîntul agro
zootehnic de masă, ca Fitopatologia, Po
mologia, 1\Ianualul inginerului agronom, 
Organizarea muncii, Mecanizarea etc. îi 
lipsesc. Incercările sale de a le obţine 
prin "Cartea prin poştă" nu au dat rezul
tate din cauză că aceste lucrări sint dea
cum epuizate. Bibliotecara trebuie sf! se 
ocupe fără intirziere de procurarea lor. 

Imprumutul interbibliotecar şi schim
bul de cărţi cu alte biblioteci sînt în 
această d•recţie mijlocul cel mai reco
mandat. Ir, comuna Traian, bibliotecara 
foloseşte, la cererea cursanţilor, impru
mutul interbibliotecar. Mulgătoarea Ev
dochim Maria şi îngrijitorul Evdochim 
Stoian au ce1ut cartea Sfaturi pentru 
prevenirea şi combaterea bolilor la ani
male. Cele 3 exemplare aflate in biblio
tecă fiind imprumutate, bibliotecara le-a 
obţinut de la biblioteca raională. Intre 
bibliotecile din Cerna, Traian, Greci, 
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Mircea Vodă au loc deseori şi schimburi 
de cărţi agrozootehnice, mai ales cu oca
zia manifestărilor de masă. 

Ca şi în alte G.A.C. din regiunea Do
brogea, fondul de publicaţii agricole 
aflate la Colţul roşu al G.A.C. Dorobanţu 
cuprinde multe noutăţi. Anul trecut, aici 
au sosit cărţi în valoare de 1500 lei, de 
care biblioteca comunală nu are cu
noştinţă. Multe dintre ele pot folosi la 
documentarea cursanţilor şi lectorilor. 
Această cerinţă ridică şi mai acut pro
blema comasării tuturor fondurilor de 
cărţi din comună şi difuzarea lor de 
către bibliotecarul comunal, ajutat de 
colectivul obştesc. 

*· 
Invăţămîntul agrozootehnic este în pli

nă desfăşurare. Sute de mii de colec
tivişti din întreaga ţară se pregătesc 
săptămînă de săptămînă pentru a mun
ci într-un mod nou, mai productiv, potri
vit recomandărilor ştiinţei agricole. Sîr
guinţei lor pentru studiu i se adaugă 
pasiunea - semn al încrederii lor în 
eficacitatea diferitelor metode care li 
se expun la cercuri. Cărţile agricole ci
tite de colectivişti au fost verificate nu 
o dată in activitatea practi că, la locul 
de muncă . Interesul lor pentru lec tură 
a crescut după deschiderea cercurilor ri
dicind astfel noi sarcini , de mare răspun
dere, şi în fat.a bibliotecilor. 
Invăţămîntul agricol permite sistema

tizarea 'cunoştinţelor pe care şi le însu
şesc cursanţii, dar şi o propagandă sis
tematică, bine conturată , a cărţii agro
zootehnice, potrivit cerinţelor locale. A
ceasta creează o bază pentru antrenarea 
prin forme diferite, a cursanţilor la !ee~ 

1 nt: cgronom Gh. Mctriuc, c!in corr.una Gr!;niceşti 
regouneo ~uceava, dă explicatii suplimentare unuÎ 

Qr&.~p t.e cursonli, Cupă terminureo leei iei. 
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tură, pentru lărgirea cunoştinţelor lor 
nu numai in perioada desfăşurării cercu
rilor, ci şi după aceea, respectiv in tot 
cursul anului. Apare, deci, necesară axa
rea întregii propagande a cărţii agri
cole pe temele dezbătute la cercuri. Cî
teva dintre măsurile iniţiate în bibliote
cile din regiunile Banat şi Dobrogea ar 
putea fi puse în aplicare şi de biblio
tecarii din celelalte regiuni. Este bine 
ca ei să cunoască tema fiecărei lecţ i i 
şi seminar, data şi locul unde se 
desfăşoară, să înscrie toţi cursa nţ ii ca 
cititori ai bibliotecilor comunale ş i să-i 
îndrume spre o lec tură organizată pe 
bază ele planuri indiv idua le de l ectură. 
Cărţile agricole nou in trate in b iblioteci 
ar putea fi popu larizate prin toate mi j
loacele folosite in general de biblioteci 
(agitaţia v izuală, recenzii, prezen tări ele.): 
Expoziţiile permanente de publicaţii a
grotehnice amena jate la cursuri vor fi 
avizate de către lector i. La i ndicaţia lor , 
bibliotecarii pot organiza periodic m a-

~nifestări de masă asupra uneia sau mai 
multor teme predate la cercur i. In func
ţie de spati ul disponibil, în b iblioteci, cît 
şi la sectoarele permanente de muncă di n 
G.A.C. (zooteh nic, legumicol) pot fi ame
najate rafturi aj utătoare care să conţină 
bibliografia fiecărei lecţii. 

Bibliotecarii şi unii lectori (di n Doroban
ţu, Cerna, Obreja, Sacu) au apreciat că 
organizarea în forma actuală a fondului de 
publicaţ.i i agricole - pe ramurile de pro
ducţie din G.A.C. - uşurează a lecrerea 
operat ivă şi recomandar ea publicafiilor . 
Acţiunea de completare a fondului bi

bliotecilor nu poate fi considerată ca în
cheiată nici un moment. Foarte nimerită 
ar fi şi notarea întregii bibliografi i a 
lecţi il or ce sînt predate în această i arnă 
în scopul procurări i ei la momentul po
trivit, cu aj utorul Comitetelor de Cul
tură şi Artă şi al bibl iotecilor regionale. 
o. ~arte a fondurilor extrabugetare pro
v_em~e de la G.A.C., cămi ne cultura le, 
smd1ca te, ar putea fi destinate achizi
ţionării prin cooperaţie şi librării a căr
ţilor din bibliografie. Este necesară asi
gurat·ea într-o mai mare măsură şi în
tr-un mod mai organizat, prin impru
mutul interbibliotecar, a lucrărilor de 
nivel superior pentru documentarea lec
tori!or. !!1 lunile care au mai rămas pînă 
la _mche1~re? acestui an de învăţămînt 
agncol, b1bhotecile regionale şi raionale 
!rebuie să intensifice ajutorul pe care 
11 aşteaptă bibliotecile comunale astfel 
ca .ace~te instituţii să-şi îndepline~scă cît 
!:l<l:l bme sarcinile ce le revin în spri
Jlntrea cursan ţilor şi lectorilor. 

N. A.;MIHRA 



CARTEA 
ŞI-A DOBÎNDIT 

POPULARITATE 
O duminică întreagă, de d imi neaţă 

p ma seara, crescătorii şi îngrij itorii de 
rmimale di n şapte sate a le raionului 
Piatra Neamţ (Dochia, Dobren i, Bălăneşti, 
Bodeşti, Căci uleşti, Ştefan cel Mare, Şer
beşti ) au luat par te, în comuna Girov, 
la un program cultural în care rolul prin
cipal l-a jucat ca r tea. Pe agenda intil
nirii au figurat vizitarea bibliotecii co
munale, a sectoarelor zootehnice ale 
G.A.C. din localitate, consfătuirea pe 
tema lucrării Creşterea animalelor 
- izvor de bogăţie şi o seară cultural
distractivă dedicată fruntaşilor în muncă. 

Iniţiativa a aparţinut Comitetului raio
nal ele cultură şi artă, fii nd sprij inită 
cu multă căldură de Sfatul popular re
gional Bacău . In intenţia organ iza tor i
lor a stat ideea el e a fo losi această ma
nifestare atît ca schimb de experienj:ă 
in producţie, pe baza concluziilor însu
şite ele cititori prin lectura cărţilor agro
zootehnice recomandate, cît şi ca prilej 
de popularizare a frun taşilor în muncă 
şi citit. Pentru bibliotecari, acţiunea era 
destinată sa-1 înveţe a organiza mari 
manifestări de masă care să stimuleze 
colectiviştii în cunoaşterea cărţi lor agri
cole şi, pe această cale, a metodelor 
avansate din agricultură. 

A vînd la îndemînă toate mijloacele ne
cesare, bibliotecile raională şi regională 

- sub înd rumarea organelor de partid 
- au con cretizat punct cu punct p lanul 
stabilit în acest scop, au aranjat pînă la 
amănunt biblioteca elin Girov, transfor
mînd-o în tr-un mic centru metodic. Par
ticipanţii la în tî lnire au lăudat în cuvinte 
-<'1lese en tuziasmul cu care metodiştii au 
muncit pentru succesul acţiunilor pro
gramate în acea zi. Primirea făcută cres
d'ltor ilor de animale sosiţ i la Girov, aten
ţia cu care au fost înconjuraţi de bi
'bliotecari au contribuit, de asemenea, la 
-creş terea prestigiului lucrătorilor zooteh
niş ti în faţa celorlalţi colectivişti. Cînd 
oamenii au constatat că unul dintre au
torii cărţii se află în mijlocul lor, au 

·discutat cu mai multă încredere şi vi
:goare, clarificîndu-şi multe probleme de 
producţi e la care căutau răspuns. 

Foarte folositoare s-a dovedit partici
parea la consfătuire a secretarilor comi
tetelor de cultură şi artă din celelalte 
raioane ale regiunii, care au dat pre
ţioase îndrumări în legătură cu orien
tarea activităţii bibliotecilor. Nou a fost 

1 ngrijitorul de animale 1 on O nea luind 
cuvintul la consfătuirea din comuna Girov. 

şi faptul că, la întîlnirea de la Girov, au 
asistat toţi bibliotecarii comunali din re
giune, bibliotecarii şefi de la raioane, 
cît şi ingi nerii agronomi din comunele 
men ţionate. 

Organizatorii consfătuirii ar fi trebuit 
să invite şi reprezentanţi ai Consiliilor 
agr icole, i nsti tuţii care conduc, de fapt , 
propaganda agricolă şi să-i fi consultat 
în faza de pregătire a acţiunilor de la 
Girov. Colaborarea cu aceste organe 
ar fi ajutat mai substanţi al la orien
tarea şi îmbunătăţirea propagandei cărţii 
agrozootehnice, la ant renarea mai adîncă 
a bibliotecilor în efortul general pentru 
î n tărirea tu turor gospodări ilor colective. 
Singurul delega t - din partea Consiliu
lui agricol raional P iatra Neamţ - a 
rămas impresionat de efectul manifes
tării , care i-a oferit o dovadă palpabilă 
a eficacităţii cărţi lor popularizate de bi
bliotecar i. A doua zi, dinsul a cerut or
ganiza rea unei acţiuni similare în co
muna Negreşti, unde sectorul zootehnic 
a l G.A.C. urmează să fie mult lărgit. 

Astfel de manifestări reuşite, cu mari 
partici pări - în care noţiunile a munci 
bine şi a învăţa stau pe acelaşi plan -
au loc nu arareori in multe localităţi 
ale ţări i. Ele arată că bibliotecile şi-au 
cistigat un loc bine stabilit în viaţa cul
turală a colectiviştilor, că forţa de in
fluenţă a cărţii devine tot mai mult un 
element caracteristic al noului care se 
dezvoltă în satul socialist. 

Met0dologia manifestărilor de masă 
este, în general, cunoscută de lucrătorii 
cu cartea. Ne vom rezuma, deci, la re
levarea cîtorva concluzii desprinse Ia 
Girov şi subliniate la consfătuirea biblio
tecarilor ţinută a doua zi la Piatra Neamţ. 

S-a apreciat cu acest prilej că schim
bul de experienţă şi consfătuirea cu ci
titorii au fost bine pregătite din punct 
de vedere metodologie. Etapele premer
gătoare au fost parcurse potrivit planului 



de măsuri, intocmit sub in~ru~are!l c~
mitetului regional de cultura ŞI arta, atit 
privitor la popularizarea că:ţii C~eşt~rea 
animalelor - izvor de bogaţie, ~~ t. ŞI 1~ 
organizarea corespunzătoare a b1ţ>hotec1~ 
din Girov. Dată fiind creşterea ttmpu~u1 
liber al cititorilor colectivişti in lumle 
de iarnă, manifestarea a atras u':l n.ul!lar 
de participanţi incomparabil ma1_ nd1c~t 
decit în alte perioade ale anului ŞI d1~ 
mai multe comune învecinate cu prof~l 
economic asemănător, ceea ce a perr:us 
o bună popularizare a bibliotecilor, ~as: 
pindirea şi prin intermediul unor acţ~Ut;ll 
cu cartea a experienţei valoroase clşh
gate de cititori la locul de munc~. P~o: 
paganda cărţii agricole prin mamfestan 
de masă dă roade şi mai vizibile dacă 
acestea sînt organizate diferenţiat, adică 
in functie de sarcinile de muncă dintr-o 
anumită perioadă ale colectiviştilor din
tr-un anumit sector (brigadă şi echipă) 
de muncă. Cartea destinată a forma 
obiectul unei manifestări trebuie difu
zată din vreme printre colectivişti, încît 
aceştia să aibă timp suficient pentru 
experimentarea metodelor descrise în cu
prinsul ei, iar la consfătuire să poată 
extinde discuţiile şi asupra posibilităţi
lor aplicării acelor metode în localităţile 
respective. Alegerea unor broşuri acce
sibile şi restrinse ca volum, dezbaterea 
lor anterioară în mici consfătuiri cu ci
titorii din fiecare sat - în concordanţă 
cu problemele de producţie din G.A.C. 
şi, în mod obligatoriu, sub conducerea 
inginerilor agronomi - determină o pro
funzime a discuţiilor şi schimbului de 
experienţă, inlăturînd pericolul formalis
mului. Imbinarea consfătuirilor cu un 
program artistic îmbogăţeşte valoarea 
culturală a acestora, făcîndu-le şi mai 
atractive. 

S-a discutat mult, la consfătuirea bi
bliotecarilor, despre locul şi momentul 
organizării manifestărilor de masă. S-a 
accentuat că ele trebuie iniţiate nu nu
mai în comunele unde bibliotecile au in
registrat succese remarcabile, dar şi acolo 
unde munca cu cartea nu dă rezul
tatele aşteptate sau biblioteca este în
fiinţată de puţin timp, ca în cazul celei 
din Girov. Unii vorbitori au obiectat 
alegerea acestei comune, ca loc al în
tîlnirii, mai cu seamă că bibliotecara de 
aici lucrează de scurtă vreme in această 
profesie. Credem că rezerva lor nu este 
întemeiată. Acţiuni reuşite pot fi organi
zate in orice comună sau sat ; ele învaţă 
bibliotecarii atîtea lucruri noi, cum de 
altfel i-au învăţat pe toţi lucrătorii cu 
cartea din regiune. In al doilea rînd, 
dacă manifestarea este bine pre-
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gătită, ridică prestigiul b_ibliot~cii şt 
atrage numeroşi cititori, ch1a~ _d1~ al~e 
sectoare de producţie. Colect1v1ştn . du~ 
Girov, ncobişnuiţi cu as~me~ea ~CţlU!ll 
mari, diferenţiate, au dont s31 ~s_1_ste m . 
masă la desfăşurarea consfatUln~, 31şa 
incit, la un moment ~a~, aglo~eraţ1a lm
piedeca intrarea s~u 1eş_1rea dm sala. ~pa
ţioasă a căminulUI . Mal mult. ca oncm~r 
biblioteca a fost, in acea z1 de d~ml
nică centrul de atracţie pentru toţ1 lo
cuit~rii comunei. 

Momentul manifestării a fost, de ase
menea bine ales. Schimbul de experienţă' 
şi con~fătuirea au vez:it ~n mod operativ 
in întîmpinarea lucratonlor de la sec
torul zootehnic, care şi-au propus să 
mărească şeptelul şi să folosească cele 
mai noi metode generalizate şi în alte 
regiuni în domeniul cn;şterii animalelor. 
Colectiviştii subliniasera, de fapt, acest 
important aspect. Comunistu_l Ion Onea, 
lucrător la sectorul zootehmc al G.A.C. 
din Girov arăta unui grup de bibliote
cari ce vi~itau grajdurile că el a studiat 
cu încredere cartea Creşterea animalelor 
- izvor de bogăţie, pe care i-a adus-o 
bibliotecara, găsind acolo mai multe m~
tode foarte utile. Ca urmare, a consi
derat potrivit să o popularizeze el în
suşi printre colectivişti. Ion Onea a stat 
de vorbă şi cu inginerul agronom, a re
citit cartea, şi-a însemnat mai multe pro
puneri pe care să le prezinte in adunarea 
de partid. Este o dovadă că bibliotecarii 
au. venit la timpul oportun cu o acţiune 
care să sprijine cititorii nu în general, 
ci în mod precis şi într-un domeniu care 
formează acum preocuparea cheie a mul
tor G.A.C., mai ales a celor tinere. 

La consfătuirea bibliotecarilor, s-a ac
centuat că bibliotecile din comunele par
ticipante la intilnirea de la Girov tre
buie să întărească propaganda cărţii a
gricole in rîndurile cititorilor, în special 
ale celor de la sectoarele zootehnice, 
pentru ca această manifestare reuşită să 
nu apară ca un moment de culme, ci ca 
una din formele obişnuite, dar de mare 
eficacitate, ale muncii cu cartea. Pe pri
mul plan stă, în această privinţă, spriji
nirea învăţămîntului agrozootehnic de· 
masă, colectiviştii apelînd acum în mod 
organizat la sfatul cărţilor pentru pregă
tirea seminariilor. S-a mai propus stu
dierea eficacităţii muncii bibliotecilor din 
localităţile respective în urma acestei în
tîlniri. 

Bibliotecarii au analizat şi munca de 
ansamblu a bibliotecii din Girov. Ei au 
apreciat aranjarea corectă a fondului de 
cărţi şi, mai ales, faptul că diviziunile 
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şi subdiviziunile sînt delimitate în amă
nunt, prin cartoane mari, îngrijit scrise, 
semnalîndu-se astfel cititorului domeniile 
care I-ar putea interesa. Bibliotecarii 
şi-au notat ca o idee valoroasă amena
jarea unui raft special pentru brigadieri. 
Acest raft, care materializează listele de 
recomandare, reuneşte în casete separate 
-cărţile necesare respectivilor cititori în
tr-o anumită perioadă a muncilor agri
cole. Deasupra fiecărei poliţe se află un 
panou cu chemarea : "Ce să citească bri
gadierul... de la brigada (de cîmp, zoo
tehnică, legumicolă etc.)". Este o metodă 
interesantă, apropiată accesului liber la 
raft, cu deosebirea că publicaţiile se 
adr·esează personal unor cititori cu sar
cini de răspundere in producţie. Biblio
tecarii comunali şi-au propus să amena
jeze, la rîndul lor, asemenea rafturi te
matice şi să urmărească efectul lor in 
îndrumarea diferenţiată a lecturii cHi
torilor, în permanentizarea lor la biblio
tecă. Deşi organizat cu puţin timp ina
inte de consfătuire, raftul brigadierllor 
a inceput să dea rezultate. Cind briga
dierul Emil Baciu a aflat că la biblio
tecă există un raft cu cărţi pentru dîn
sul - şi vestea s-a auzit repede în sat 
- a venit îndată la bibliotecă. S-a uitat 
la toate cărţile ce-i fuseseră rezervate. 
I-a fost gr·eu să aleagă, căci toate lucră
rile sint folositoare muncii sale. Pînă la 
urmă, s-a oprit la broşura Cum am ob-

tinut recolte mari de griu. Astfel a fost 
atras şi îndrumat brigadierul Ermil Ba
ciu, care înainte consulta cărţi numai 
la biblioteca mobilă a cercului de citit. 
După o analiză critică şi autocritică 

asupra consfătuirii de la Girov, biblio
tecarii au dezbătut numeroase probleme 
privind activitatea culturală în perioada 
de iarnă, locul prim ocupîndu-1 spriji
nirea învăţămîntului ideologic şi a în
văţămîntului agrozootehnic de masă. Ca 
bază a discuţiilor au fost luate referatele : 
Cum a sprijinit biblioteca comunală 
Rîpile formarea conştiinţei socialiste la 
ţăranii colectivişti ; Agitaţia vfzuald 
ventru propaganda cărţii agrozootehnice 
în comuna Secueni ; Indrumarea lecturii 
cititorilor in comuna Roznov şi, respec
tiv, Tibucani. Bibliotecarii nu s-au limi
tat însă la cadrul tematicii referatelor, 
ridicind o mulţime de probleme. Este o 
caracteristică a consfătuirilor între lu
crătorii cu cartea. Nu e rău că se dis
cută astfel, dacă, bineinteles, concluziile 
la care se ajunge sint utile şi interesează 
toti participanţii. Din noianul probleme
lor abordate, retinem : înteţirea propa
gandei cărţii politic-ideologice, colabo
rarea mai apropiată cu organizaţiile de 
masă, căminul cultural, cadrele didac
tice şi specialiştii din agricultură - în 
scopul asigurării unei baze cît mai largi, 
de masă, activităţii bibliotecare la sate. 

Nicoloe RAUŞ 

!Jl/JLIO TECllt-t A10ll!LE lA' l1ZIN_A 
DE [!TILAJ PETROL!E'R DIN T1RGOV1$TE 

... Cind intri în spaţiosul hol al secţiei 
Hacorduri speciale eşti plăcut impresionat 
de aspectul acestei încăperi. Panouri ş~ 
lozinci mobilizatoare, două vitrine man 
("Vitrina de calitate" şi "Vitrina cu rebu
turi"), ingenios confecţionate sub forma 
unui ecran de televizor, gazeta de perete, 
un dulap nou nouţ, cu cărţi, ziare şi re
viste, totul într-o perfectă ordine şi cu~ă
ţenie. ln această încăpere, este sedml 
bibliotecii mobile, fruntaşă pe uzină , unde 
din iniţiativa organizaţiei de bază P.M.R., 
a fost amenajată şi sala de lt:!ctură. 

- ln uzina noastră a avut loc de 
curind' un concurs între bibliotecile mo
bile de secţii - ne informează tov~ră~u~ 
Mircea Ştefănescu, secretarul orgam~aţ1e1 
de bază - concurs instituit de Com1tetul 
sindicatului, care a urmărit o mai bună 
organizare a muncii cu cartea _Ia locu} 
nostru de producţie. Noi am cautat sa 

creăm bibliotecii mobile condiţii cît mai 
bune pentru a-şi desfăşura activitatea în 
spiritul prevederilor acestui concurs şi 
credem că am reuşit. Datorită rezultatelor 
obţinute biblioteca a fost clasată pe locul 
intii la concurs". 

Bibliotecara secţiei, utemista Elena Stă
nescu, ne-a vorbit despre organizarea aces
tei biblioteci. 

La începutul concursului şi apoi pe 
parcursul lui, biblioteca sindicală a îm
prospătat fondul bibliotecii mobile, care 
în -prezent cuprinde 420 de volume. La 
repartizarea cărţilor s-a avut. în v~dere 
numărul muncitorilor din secţie, cennţele 
şi preferinţele lor, cît_ şi, spe~ific;tl lor de 
muncă. Cărţile se afla rmdlllte m dulap, 
după conţinut - soci~l-politice, tehnice, 
ştiinţifice, literare, arta, sport. 

Potrivit îndrumărilor primite, biblioteca 
işi desfăşoară munca după un plan care 
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prevede obiective ca : mărirea numărului 
de cititori şi cărţi citite, ţinerea unei evi
denţe clare a activităţii, organizarea de 
acţiuni de popularizare a cărţilor care să 
ajute la aplicarea în producţie şi în viaţă 
a !nvăţămintelor însuşite din studierea 
acestora. 

Intr-un fişier, anume confecţionat se 
află rînduite, în ordine alfabetică, fişele 
celor aproape 300 de cititori. Am fost ten
taţi să răsfoim aceste fişe. Multe din 
numele înscrise pe fişe, le văzusem la 
loc de cinste pe panou! fruntaşilor în 
producţie din sala de lectură : FJ01·ea Ne
guţ, strungar, Gheorghe Pîrvulescu, căli
tor, Ioan B. Goloiu, reglor strungar, Va
sile Aurel, verificator şi alţii. 

Cert este că muncitorii de la secţia 
Racorduri speciale citesc mult, că printre 
ei sînt mulţi cititori pasionaţi şi că 
aceasta se datoreşte în bună măsură acti
vităţii bibliotecii. Ce cărţi citesc? Cum 
influenjează lectura asupra cititorilor ? 
sint întrebări la care am găsit răspunsul 
cercetînd mai atent fişele, dar mai ales 
stind de vorbă cu titularii acestor fişe -
cititorii. 
Fruntaşul în producţie Fl01·ea Neguţ, că

ruia ne-am adresat mai întîi, ne-a spus 
printre altele : "Este firesc să citesc 
d.-rţi tehnice, deoarece ele ne ajută în 
rezolvarea multor probleme. Apreciem 
faptul că in biblioteca secţiei noas tre gă
sim cărţile de care avem nevoie şi că la 
completarea fondului de cărţi sin tem şi 
noi consultaţi. In ultimul timp am fost 
preocupat de rezolvarea unei probleme 
ivită la locul meu de muncă. Este vorba 
de reducerea consumului la cuţ.itele de 
aşchiere cu plăcuţe "Vidia". Ca de obicei 
ne-am adresat bibliotecii noastre unde am 
găsit lucrarea Cuţite cu plăcute de metal 
de S. Eliger. care mi-a fost de un real 
folos. Inlocuind cuţitele folosite cu altele 
cu plăcuţe carbonice, am realizat econo
mii însemnate. ln timpul meu liber îmi 
place să citesc şi cărţi literare. !n ultimul 
timp am citit multe cărţi din literatura 
sovietică". 

- "In secţia noastră se folosesc metode 
bune pentru a dezvolta interesul ci ti tori
lor faţă de lectură - intervine tovarăşul 
Gheorghe Pirvulescu, fruntaş în producţie. 
Bibliotecara a reuşit să antreneze pe mulţi 
cititori in intocmirea şi prezentarea recen
ziilor cărţilor citite. Aceste acţiuni au loc 
în fiecare săptămînă la "Joile culturale" 
sau la consfătuirile de producţie. Consider 
că este un bun mijloc de stimulare a in
teresului cititorilor pentru lectură şi tot
odată şi un mijloc de a urmări felul 
cum este înţeles şi adincit conţinutul căr
ţilor citite". 
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Voluminoasa mapă cu recenzii , aflat<? 
in biblioteca mobilă , cuprindea peste 34 
de asemenea lucrări, dintre care reţinem : 
Complot împotriva păcii de A Kahn , ln· 
drăzneala de M. Preda, Prin U.R.S.S. de 
D. Botez, Ani tineri de Nic. Ţie şi altele. 

Cititorii de la secţia Racorduri speciale 
sprijină în permanenţă şi acţiunea de di
fuzare a cărţilor cu vînzare. Printre aceş· 
tia este şi tînărul Vasile Aurel, difuzor 
voluntar de carte, responsabilul standului 
de cărţi. In numai două săptămîni a vîn· 
dut cărţi în valoare de 4260 lei. Această 
acţiune ajută pe muncitori la formarea şi 
completarea bibliotecilor personale, a că· 
ror număr sporeşte din zi in zi m a i mul t.. 

... La biblioteca mobi lă a sec ţ i ei Montaj I. 
ne-a întîmpinat tovarăşul Ghe01·ghe Va· 
carciuc. lăcă tuş de profesie şi bibliotecar 
Cunoscindu-i pasiunea pentru carte şi ca· 
litatea de bun organizator, tovarăşii d<! 
muncă i-au încredinţat ş i anul acesta con· 
ducerea bibliotecii. 

Biblioteca este instalată într-o cameră 
încăpătoare, bine î ncălzi tă, avind mobi
lierul necesar - dulap pen tr u cărţi , mese. 
scaune. La cele 150 de volume, cu carE. 
a fost înzestrată in iţial această bibliotec& 
se adaugă încă 40 de cărţi noi, primite 
recen t de la biblioteca si ndicală a uzinei. 
Pe masa de lucru a tovarăşului Vacar· 
ciuc se afla ş i lista acestora, pe care in
ten ţiona s-o afi şeze i n secţie . Este o m e
todă folosi tă curent, pentru popularizarea 
cărţilor, iar cititorii sint obişnuiţi ca 
înainte de a trece la bibliotecă, să se· 
abată pe la panou! cu cărţi, pentru a afla 
nout ăţile ca re au mai in trat. Este de la sine 
înţeles că popularizarea cărţilor nu se re
zumă numai la această metodă. In secţ.ie· 
se organizează diferi te acţiun i cu cartea,. 
fie cu prilejul adunărilor generale ale or
ganizaţiei U.T.M., fie după fiecare sch imb. 

La secţia Montaj I, ma joritatea munci
torilor sînt tineri. Grija biblioteca rului 
este de a-i atrage la o lec tură permanentă 
şi sistematică . In prezent sint înscrişi 265 
cititori, cu 280 cărţi citite. Numărul spo· 
reşte zi de zi şi datorită muncii persc
verente de atragere a noi cititori. La a· 
ceasta contribuie şi acţiunea ca fiecare: 
cititor permanent să atragă la lectură înc;} 
doi noi cititori. Bibliotecarul ne vorbeşte 
cu insufleţire despre unii cititori - mais
tru! Gh. Ghenciulescu, lăcătuşul Nicolae 
Matei, utemiştii Ange!a Stoica, Filip Soare 
Ion Marcu. Ei sint totodată şi colabo-' 
rat~ri . activi ai bibliotecii, care sprijină 
acţmmle de popularizare a cărţii. 

.. .ln drumul nostru prin uzină ne-am 
abătut şi pe la secţia a IV-a Mecanică. 
Era ora cind muncitorii din schimbul doi' 
se pregăteau să-şi înceapă lucrul. Biblio 



tecara Maria Bobeica, controlor de calita
te venise ca de obicei mai devreme (de
se~virea cititorilor se face ziln ic între 
orele 14-16, pentru a cuprinde şi munci
tori din schimbul intii). 

Biblioteca mobilă din această secţie este 
instalată in hala principală, într-unul din 
cele mai frec ventate locur i. In dulapul cu 
cărţi, rafturile erau aproape goale. Văzîn
du-ne miraţi , bibliotecara s-a grăbit să 
ne explice : "Vedeţi... la noi cărţile nu au 
timp să stea prea mult in rafturi pentru 
că tovarăşii mei de muncă citesc mult. 
Avem într-adevăr 280 de volume, da r faţă 
de cerinţele to t mai ma ri ale cititorilor, 
abia reuşesc să fac faţă cu acest fond". 
Tovarăşa Bobeica lucrează de 11 a ni in 

uzină ş i de mulţ i an i ca bibliotecară. 
Experienţa dobîndită în acest domeniu, 
cî t ş i fa ptul că a reuşit să cunoască bine 
pe cititori, o ajută să desfăşoare o muncă 
diferenţ.iată cu fiecare. De p ild ă, cursan
ţ ilor de la învăţămîntul politic, le pune 
la dispoziţie cărţile recomandate de biblio
grafia lecţiilor. Aceasta a con tribu it la 
creşterea circulaţiei cărţi lor socia l-poli
tice. î n u ltimul timp a intensificat munca 
de răspîndire a cărţilor de ş ti inţă popu
larizată, care a tt·ezi t interesul multor 
cititori nu numai din rindul tineretului, 
dar şi a virstnicilor . P d n lre aceş tia se 
numără fruntaşul in producţie Rad u Va
sile, strungarii Nicolae S tanciu, Em il Buză
toaia, Miu Vasile, verificatorul Ion P îrnog. 

... Se făcuse seară zăbovind prin tre ci ti
torii bibliotecilor mobile şi zeloşii bi blio
tecar i voluntari. Totuşi n-am putut părăsi 

uzina fără a fa ce o vizită ş i la b iblioteca 
sind icală a uzinei, unde şt i am că biblio
tecarul Gheorghe Ionescu, obişnu ieşte să 
prelungească orele de funcţionare a biblio
tecii, pînă seara tirziu. 

In cele două camere, unde este instalată 
biblioteca sindicală, rafturile pline cu 
căr ţi , cuprinzînd peste 13 000 de volume, 
ocupă tot spaţiul bibliotecii. Din această 
cauză, deservirea cititorilor se face la un 
ghişeu, amenajat la intrarea în bib}iotecă_. 
Cu această s i tuaţie nu se prea tmpaca 
tovarăşul Ionescu. Sediul bibliotecii sin
dicale e prea mic şi impropriu pentru a 
desfăşura o activitate mai cuprinzătoare. 
Aceasta de altfel este şi cauza pentru 
care atenţia bibliotecii s-a îndreptat in
deosebi in direcţia organizării biblioteci
lor mobile. După incheierea concursului 
între aceste biblioteci, care s-a soldat cu 
citeva rezultate destul de bune, au mai 
rost înfiinţate încă două, astfel că în pre
zent în întreaga uzină funcţionează 14 
biblioteci mobile. Din fondul bibliotecii 
sindicale sînt repartizate 2143 volume 
pentru aceste biblioteci, care sînt m~reu 
improspătate cu cărţi noi (în luna no1em-

brie 1962, de pildă, au fost distribuite 
900 de cărţi din stocul cumpărat de la 
colectură) . Bibliotecarul s-a orientat bine 
in ce priveşte repartizarea cărţilor pe 
secţii, tinind seama, după cum am văzut, 
de specificul de producţie, de cerinţele şi 
preferinţele cititorilor. 

Credem, însă, că indrumarea şi controlul 
acestor biblioteci trebuie efectuată la toate 
bibliotecile deopotrivă. Atenţia tovarăşului 
Ionescu s-a indreptat mai cu seamă spre 
bibliotecile mobile din secţiile mari, unde 
într-adevăr există posibilităţi de dezvol
tare a activităţii acestor biblioteci. !n 
uzină sint însă şi biblioteci mobile cu o 
activitate sub nivelul posibilităţilor. La 
secţia Scule, de pildă, s-au înregistrat cele 
mai slabe rezultate în concurs - 11 citi
tor i, 16 cărţi citite şi nici o ac ţiune de 
masă. Măsu;ile luate ulterior prin pre
schimbarea fondurilor de cărţi şi schim
barea unor bibliotecari, nu sînt suficiente 
pentru a as igura o activitate continuă. 

Oricît de active ar fi însă bibliotecile 
mobile, ori cit de multe acţiuni de popu
lariza re a cărţilor at organiza, ele nu pot 
supli ni munca de masă a bibliotecii sin
d icale. Este firesc să fie aşa, deoarece o 
bibliotecă mare, care concentrează un 
fond de cărţi bogat şi variat, are posibi
lităţ i de extindere a acti v i tă ţii sale in
compa rabi le faţă de b ibliotecile mici, care 
prin însăşi structura şi sarcinile ce le 
revin, a u o sferă de activita te limitată. 
Cu totul alt~ este munca bibliotecarului 
în faţa ra [lurilor, care oferă 13 000 de 
volume, decit in fata unui dulap cu 
400-500 de \·olume. Fără îndoială că bi
bliotecile mobile apropie cartea de cititori, 
iar buna lor organizare este un merit al 
Comitetului sindicatului din uzină. 

Dar aceste biblioteci mici trebuie să 
aducă cititorii la biblioteca sindicală a 
uzinei, singura în măsură să satisfacă ce
rintele culturale ale muncitorilor. 

în Uzina de utilaj petrolier Tîrgovişte 
se face indeosebi simţită lipsa unei acti
vităţi de masă cu cartea, bogată în forme 
şi conţ i nut. Ţinînd seama de exigentele 
sporite ale muncitorilor, de interesul pe 
care-i manifestă faţă de carte şi lectură, 
biblioteca sindicală trebuie să utilizeze 
forme cit mai interesante şi variate de 
propagandă a cărţii - seri literare, con
cursuri ghicitoare, pe teme actuale, con
sfătuiri cu cititorii, călătorii pe hartă etc., 
care vor trezi un mai mare interes faţ.ă 
de inepuizabila comoară care se află cu
prinsă in cărţi. Preţuirea de c::>.re se bucură 
cartea în intreprindere, ne îndreptăţeşte 
să credem că în curînd biblioteca va primi 
un local corespunzător. 

Zoe BAŞTA 



PROLOG 

UN RECITA TOR : 

Din luminosul prag de praznic 
Al luptelor de t~:ei decenii, 
Ascult răzbind prin anii crînceni 
Adînc răsunetul sirenii. 

Sirena Griviţei răsună, 
Vuind ea vine de departe 
E glas al ne-ntreruptei lupte, 
Al luptei noastre fără moarte. 

- Eroi ce rumcnirăţi zorii 
Victoriilor proletare 
In ţara ce gemea robită, 
Azi vouă vă închin cînta~:e ! 1) 

CÎNTARE 
EROILOR 

DIN FEBRUARIE '33 

Vom spune cit e de frumoasă viaţa 
Cîmpul, oraşul, nopţile şi zorii ; ' 
Cum cîntă din ciocane dimineaţa 
Şi cîte planuri mari au muncitorii. 

Aşa, tovarăşi, îi cinstim mai bine 
Pe cei ce s-au jertfit ca să trăim 
Cioplind cu dalta chipul nou al lumii 
Celor răpuşi chip nou le dăltuim. 

Vom spune dar cît de frumoasă-i 
lumea, 

Soarele, vîntul, pîlpiirea ceţii... 
Aşa să fie pomenirea celor 
Ce-n miezul muncii stau şi-n mie

zul vieţii 2) 

PREZENTATORUL: 

1933... An înscris cu roşu în analele 
luptei clasei muncitoare, an in care eroi
cii muncitori ceferişti şi petrolişti s-au 
ridicat ca o singură fiinţă la luptă împo
triva exploatării capitaliste, împotriva răz
boiului şi a fascismului, înscriind o pagină 
de glorie nepieritoare în istoria luptelor 
poporului romîn pentru pîine, pămînt, 
pace, libertate şi independenţă naţională. 

ln fruntea luptei, neînfricat, a stat 
Partidul comuniştilor - mintea luminată 
de învăţătura marxist-lenini stă, spada de 
neînfrint a clasei celei mai inaintate, cla
sa muncitoare. Partidul a organizat, a unit 
şi condus la luptă pe asupriţii de ieri, 
pregătind calea spre marea victorie a in
surecţiei armate din august 1944, care 
marchează inceputul revoluţiei populare. 
Călit in focul luptelo~: revoluţionare şi al 
marilor transformări politice, economice şi 
sociale, care au avut loc în ţara noastră, 
P.M.R. conduce cu fermitate poporul ra
min pe drumul făuririi unui viitor tot 
mai luminos - desăvîrşirea construcţiei 
socialismului şi trecerea treptată spre co
munism. 
Tradiţia revoluţionară a luptelor din 

februarie 1933 ne ţine mereu trează amin-

1) DEN!UC, MIHAI. In /mnte comunistii. Iochi
nMc . In : Beniuc, Mihni. Afârul de linl4 drum. L\uc., 
Edituro tineretului, 1962, p. 85. (Dibliotet:> fCD
lorului). 

2) BANUŞ, MARIA. Eroilor ceferitti. ln : !lonur, 
Moria. Poe<ii. lluc., E.P.L., 1961. p. 95 (Bi-
blioteca pentru toti) . 
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tirea vremurilor grele din trecut, de sîn
geroasă asuprire şi exploatare a celor ce 
muncesc, de luptă dîrză, plină de abnega
ţie, pentru libertate şi o viaţă mai bună. 

In versuri măiestrite, poeţii cîntă erois
mul revoluţionar al celor ce-au înfruntat 
cu piepturile lor vijelia gloanţelor bur
gheziei şi moşierimii, netezind, prin dîr
zenia, jertfa şi curajul lor calea spre 
viaţa nouă, socialistă în patria noastră. 
Să dăm glas versurilor lui Mihai Beniuc, 
Maria Banuş, Eugen Jebeleanu, Cicerone 
Theodorescu, Ion Bănuţă, Ion Brad, Vic
tor Tulbure, Nicolae Tăutu, Alexandru 
Andriţoiu, Dan Deşliu . 

RECITA TOR : 

Aşa se scria pînă-acum istoria : 
Cu pana de foc a lui Doja şi Horia 
Muiată în lacrima de apă tare 
A celor ce nu ştiau plînge, 
Pană ca limbile de topoare 
Ce iscăleau cu-nflorituri de sînge, 
Pana coaselor din '907, 
Oţelită de muncitori în '33 ... 
Mulţimea împlînta un fulger în noapte 
Şi se umpleau inimile, 
Erau inundate paginile 
De roi călător de scîntei. .. 
Cînd se-mplîntă un fulger în noapte ... 
Tu, an, săpat cu dalta de oţel, 
1933 ! 

RECITATOR : 

An crîncen, an de slavă, 
Duşman temut al fricii, 
Incins cu funia de-oţel 
A curbelor de sacrificii, 
An fără măşti - de groază pentru 

laşi, 

De zbor şi de mîndrie a celor uriaşi, 
Oameni in salopetă şi-n zdrenţe 

deseori, 
Robii de ieri, stăpînii viitori ! 
Tu eşti columna săgetată-n soare, 
Pe care s-a înscris nemuritoare, 
Faţa conducătorilor bărbaţi 
Ce-au stat în fruntea luptei ne-nfricaţi, 
Smulgînd din miezul nopţii răsăritul
O, an-columnă, 
Te-a înălţat şi-ai înălţat Partidul ! 3) 

RECITATOR: 

Griviţa nu-şi dezbrăcase haina nop
ţii, de ghiaţă ! 

Din catastiful vremii fugise cuvîn-
tul: Viaţă! 

Prinse-n pumni creşteau : 
ura, răzvrătirea, semeţele. 

Ne fura duşmanul : 
pîinea, tinereţea, dimineţele ! 

Noaptea trecuse de miez, 
Cîntau, a ziuă, cocoşii. 
Ţîşneau peste lume 
zăvorîtele zori roşii 

O pădure de mîini 
noduroase, ameninţătoare, tari 
îşi trimitea mînia peste zări 
vestitoare de timpuri mari."> 

COR VORBIT: 

Alarma, alarma, alarma, 
La C.F.R. 
Sirena lung ne cheamă 
La C.F.R. 

UN RECITATOR (din corul vorbit): 

Flămînzi şi goi, şi asupriţi, 
Dar neînfrînţi şi strins uniţi, 
Un val de pumni şi-o vijelie de 

neinfrînt, 
Pornim la luptă 
Rind pe rînd 5) 

RECITATOR: 
Grevă, focuri, noapte mare. 
Vin jandarmi, agenţi, călăi. .. 
Griviţa-n împresurare, 
Casa noastră, e-n văpăi. 

După noaptea ca lignitul, 
Ziua de fe.bruar e-n prag, 
Undă caldă, răsăritul... 
Falduri, vintu-i ca un steag. 6) 

COR VORBIT: 
Alarma, alarma, alarma, 
La C.F.R. 

Sirena lung ne cheamă, 
La C.F.R. 

Neimpăcaţi, 
In faţa morţii neînfricaţi, 
Luptăm, luptăm, luptăm ! 

RECITA TOR: 
Un februarie de ger. 
Un februarie de fier. 
Vînt nebun urcind troiene. 
Puşti bătrîne şi viclene. 

Griviţa e-nconjurată 
de poliţie, de-armată. 
Ceferiştii... şapte mii... 
Şapte mii de năluci şi de făclii. 

3) BRAD, ION. Columnă. !o : Go.2cta liter:sr!, 
VIII (1961), 49 (30 noiembrie), p. 5. 

4) BANUŢA, ION. Grw•. Io : Lucc:afilrul, IV 
(1961), ·1 (15 febr.), p. 3. 

5) Corul vorbit recitl din : Al4rm•, al.srma, alarm4. 
In : Flori alese din poe::ia popular4. Antologia poeziei 
lirice. Buc., E.S.P.L.A., 1960. p. 397-398 (Bi
bllotcc.a pentru toţl, 49). 

6) THEODORESCU, CICERO!\'E. Guod. !o : 
Thcodorescu, Ciceronc. Copiii ct~rlierul:d. Buc,, E.P.L. 
1961, p. 139. 
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Şi sirena glasu-şi suie .. :" 
Cerul s-a desprins din cuie, 
s-a desprins şi s-a mirat 
de văzduhul sfîşiat. 7) 

COR VORBIT: 
Alarma, alarma, alarma, 
La C.F.R. 
Sirena cheamă, cheamă, 
La C.F.R. 

UN RECITA TOR (din corul vorbit): 
Din fabrici, mine şi u~ini, 
In valuri muncitorii vm, 
Şi peste zidul viu de arme şi soldaţi, 
Ne-ntindem mîna fraţi cu fraţi. 

RECITATOR: 
Foc de vreascuri şi uluci. 
Beau jandarmii, beau năuci, 
şi mînaţi de-un vînt nebun 
ei beau bunul cel mai bun 
îşi beau chipul, omenia, 
şi părinţii, Romînia. 8) 

RECITATOR: 
Colonelul, dimineaţa, 
S-a răsti t peste zăplaz : 
- ,.Gata !... Cui i-e dragă viaţa 
Cinci minute-i dau răgaz !" 
Ordin : - ,.Hai, ~vacuarea !" 
Muncitorii : - Care .,hai"? 
... Şi văzură, cit e zarea, 
Cit cu ochii cuprindeai, 

22 

Vintul fnldurilc-i roşii, 
Pc 01~stcadinul înalt : .. 
Semne, pnrd• fac strămoşu ! 
Semne, ri\săritul cald ! 0) 

COR VORBIT: 

Alarma, alarma, alarma, 
La C.F.R. 
Sirena tot mai cheamă 
La C.F.R. 

UN RECITA TOR (din corul vorbit): 
Un ordin scurt. Şi-un uragan 
De gloante năvă lcşte-avan 
Şi sute, sute de copii , femei, bărbaţi 
Cad morţi , de gloante seceraţi. 

RECITATOR: 

Este ora 5. 
Latră-n beznă o căţea 
cu un plumb ascuns în ea. 

Scurt, o inimă , icni, 
sfărimată-n zori de zi. 

Visele, de vreme rea, 
se vărsară sub o stea, 

se opri din cin t şi mers 
ca sfîrşitul unui vers. 

Poticnindu-se de t•ră, 
0chii , tingă :lid. căzură. 
nefiresc de dîrji ş i blinzi 
de iubirea lor flămînzi. Ju) 

RECITATOR : 

Cine 1-a deprins să cînte? 
şi să fluere pe om •t 
Poate apa din izvoare, 
poate pasărea din pom. 

Dar să cinte-n faţa armei 
cind e surghiunit la zid 
1-a-nvătat lumina lumii ' 
pulsul marelui partid. ' 

Si să-şi cinte fericirea 
Impărţindu-şi cumpătat 
ura cru~tă şi iubirea, -
tot partidul 1-a-nvăţat ! 11) 

i) BANUTA. ION. Noapt< d< f<bm•ri< /9 .13. In : 
Ga.eto l i teror~ . IX (1%2). -; (1~ febr.), p. 6. 

8) 13ANUŢ A . ION . Fowri. In : GozeUl literara, 
IX (1%2). -; (1.; febr.), p. (0• 

9l "THF.ODORESCU, CICERONE. Grcud . In : 
T
1
fhcndorcscu. Ciccn•nc. Copiii cartiuului Buc .. E.P.L .• 
~lof. p. J:J•J-1-10. • 

10) nA NUŢ A. ION. Noapt< d< f•bruari<, ]').13. 
In : Gn>cro l11cror~. IX (1%2), 7 (15 febr.). p. 6 . 

_11 ) ANDRITOIU, AL. /,wdttiminu. In : Go2ero lite-
rara. IX (1%2), 8 (22 lcbr.), p. 3. 



RECITATOR: 

s-a înroşit omătul şi-n altă iarnă rece, 
Ia Griviţa, în ziua cumplitului februar, 
dar n-au putut jandarmii în sînge să în-

nece 
lumina răsărită pe steagul proletar. 12) 

RECITATOR: 

Seva, seva roşie, 
ur<:a în toţi vîlvătaie, 
Se înşirau miile, în linie, 
pentru marea bătaie 
Greva trecea, peste munţi, peste ape, 

in spume. 
Pe aripi de vînt, 
lupta Griviţei trecea, departe, in lume. 13) 

COR VORBIT (din mijlocul corului se 
1·idică stema partidului) : 

Foc trebuia ţinut aprins 
Prin vînt, prin viscol, prin furtună. 
Noi l-am ţinut şi nu s-a stins, 
Noi comuniştii, 

Şi cu poporul împreună. H) 

RECITATOR: 

Ei nu puteau să aleagă. 
Fiece pas 
<:ălca pe o piatră, 
-ce-şi prefăcea într-o clipă buza 
într-un cuţit, 
:Şi ei trebuiau să surîdă -
.şi surîdeau, 
,sclişnind din dinţi surîdeau, 
căci nu puteau să aleagă 
-descurajarea, 
fiindcă zidul de piatră 
îndată 
s-ar fi prăbuşit peste ei. 
Ei nu puteau să aleagă, 
doat· să izbească. 
Ei nu puteau să aleagă, 
doar să înainteze 
şi să străbată prin piatră 
făcînd din falangele pumnilor 
cremeni 15) 

COR VORBIT: 

Şi focul s-a schimbat în stea 
Vestind robiilor sfîrşitul 
Şi flamuri înălţînd sub ea 
Noi comuniştii, 
Ne-am înfrăţit cu răsăritul 16) 

RECITATOR: 

Se vor surpa împărăţii şi regi 
Şi lanţuri - unde sînt - or să se frîngă, 
Dar tu, partid, vei dăinui în veci 
Şi flacăra-ţi nicicînd n-o să se stingă. 

Şi aştrii de pe cer sînt trecători 
Şi steaguri multe-a-ngenunchiat f':lrtu_na ... 
Dar steacrul tău e dus de munctton 
Şi ei vor"' birui întotdeauna 17}. 

RECITATOR: 

- O ! de-ati vedea o clipă barem 
Cum visul ·vostru se încheagă, 
Cum ce visa pe-atunci partidul 
Se-ntruchipează-n ţara-ntreagă ! 

Şi să vedeţi în fruntea luptei 
Pe-aceia ce şi-n treize'ş ' trei 
Au fo~t stegarii luptei noastre, 
Cînd înfruntarăţi pe mişei. 18} 

1<) TAUTU, NICOLAE. lmaţini v.cbi Fi noi. In : 
Tiiutu Nicolae. Rapsodia romimJ. Versuri. Buc.. Edi-
tura milit.:ar:1. 1%0. p. I8f) , 

13) llANUŢA. ION. Creva . In : Luceofi!rul. IV 
(1961), 4 (1:; febr .), p. l. 

11) Corul \'orbit recită din poezi!l lui BENIUC, 
MIHAI. Noi comuniţtii. ln : Oeniuc, Mih:Li. Afdrul de 
lingd drum. Buc .. Editura tinercrului, 1962. p. 130 
-I.'JI. ('A ih!iorec:1 $Colouului). 

1') JEBELEANU. El!GEN. Comunirtii. In : Con-
tempnranul, I'Ktl, C) (l:l m:trt.), p. 1. 

T6) BENIUC. MIHAI. Noi co",unirtii. fn : Dcniuc. 
Mih:1i. J\Urul d~ lintd drum . Buc .. Edirum tineretului. 
)!)(1:!, " · J:l0-1 .1 1. (Bib1iotec:t ~colnrului). 

l ') TULBURE, VICTOR. N<muTire. In : G:uct3 
literor~. IX ( 1'16~). ·10 ( 1 oct.). p. L 

16) BENIUC. MIHAI. In /mnt< comuniTtii. - In
chinare. In : Beniuc, Mih3i. /l(drul de litt.(d drum. 
Buc.. Edi[Ut3 tineretului. J%2. p. 86. (Biblioteca 
~col:uului). 



COR VORBIT: 

Eternă stea cu roşu nimb, 
Călăuzeşte-ne şi du-ne, 
Căci te urmăm schimb după schimb, 
Noi comuniştii, 
Spre zorii falnicei comune ! w) 

RECITATOR: 

Aud cuvintele-n cadenţă, 
In grele ritmuri, rînd pe rînd, 
Sosind ca stoluri primăvara, 
Foşnind din aripi şi cîntînd. 

E-n zvonul lor răstriştea veche 
Şi· setea nouă de-a zidi, 
De-a pune nou temei vieţii, 
De-a-nainta, de-a birui ! 

'Nălţimile de voi visate 
Şi comunismul, culmea vieţii, 
Lumini răsfrîng pe faţa noastră, 
Ne cheamă-n faptul dimineţii. 2o) 

RECITATOR: 

Republică de spice, de sonde şi de brazi, 
de ziduri avîntate şi turle sclipitoare, 
frumoasă eşti, sub steaua izbînzilor de azi, 
pe frunte cu lumina izbînzii viitoare ! 

Electrice uzine, prisacă de scîntei, 
barajele cu norii şi apele la trîntă, 
şi codri de cărbune şi fluvii de ţîţei 
şi lanuri cît o ţară, unde combina cîntă. 

Şi Dunărea bătrînă şi noul şantier 
acolo unde ursul domnea împărăteşte, 
şi flamurile muncii, între pămînt şi cer, 
semn că pe-aceste plaiuri poporul stă-

pîneşte. 

RECITATOR: 
Dar fiecare piatră şi fiecare fir 
de iarbă sau ţărînă, tresar şi se-nfioară, 
cînd vîntul amintirii, cu degete subţiri, 
mai răscoleşte jarul încins odinioară ... 

Cînd fulg~rele joacă pe creste de Carpaţi, 
de Horia dau veste, de vechile răscoale. 
Ceva din focu-acela sclipeşte-n kilowaţi, 
cînd munţii se-ncunună cu mari hidro-

centrale. 
Cînd ies colectiviştii pe cîmpul uriaş 

şi steagul roşu arde pe mări de grîuri 
coapte, 

se-alină-n holda largă norodul de păl-
maşi, 

solia sîngerată din nouă sute şapte. 

Furnalele in noapte, ca vilva pe comori, 
ne reaprind în inimi plăpîndele petale 
de flacără, încinse în sumbre închisori, 
reflexe de opaiţ în pagini ilegale. 

Luceafărul, pe codri şi spice domnitor, 
răsare din scînteia născută-n veacuri 

triste, 
văpaie de victorii în drum spre vi itor, 
pe chipul Romîniei de azi, socialiste ~ 

RECITATOR: 

Partid, lumina vieţii noastre 
şi spada ei de neînfrînt, 
stegar al zborului spre astre 
şi-al fericirii pe pămînt, 

tu eşti, ca soarele fierbinte 
în tot ce-i drept, în tot ce-i nou, 
în drumul liber înainte, 
în tr-ai victoriei ecou ! 

ln lupte-ai oţelit oştenii 
poporului învingător, 
din focul inimii lui Lenin, 
aprins-ai stea de viitor. 

Salut, simbol al tinereţii, 
steag v iu, pe care-I poartă sus 
cutezătorii, îndrăzneţii, 
sub steaua fără de apus ! 

Salut, lumină de victorii, 
Partidul nostru neînfrînt, 
făuritor al aurorii 
şi-al fericirii pe pămînt ! 21) 

19) BENIUC. MIHAI. Noi comuniţtii. In : Beniuc. 
Mitui . ft-fJml de l:'lgd drum. Buc .• EdiNr::t. tineretului •. 
1962. p. 131. (bibliotec.• şcolorului). 

20) BENIUC, MIHAI. In /mnte comuniţtii. Inchi
nare. In : Beniuc, Mihai. Mdnll de lingd drum . Buc .• 
Editura tlaecetului, 1962. p . 86-87. (Bibliotec.> 
jtolarului) . 

21) DEŞLIU. DAN. Pocma Republicii . In : Sclotei3 
tineretului, XVIII (1962), seria Il, nr. 4215 (2 dec.). 
p . 1. 

lluslratiile sint reproduceri din ciclul de gravuri in linoleum ,.Grivita 1933" de Mihail Gian 
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[VĂ PREZENTAM• VĂ RECOMANDĂM 1 

• MARIN PREDA: 
Risipitorii 

8 GH. SURPAT: 
Pauperizarea clasei 
muncitoare în Romînia 
b u rg h ezo-m oşierească. 

• DUMITRU SALADE: 
Ce va deveni copilul 
meu? 

Orientîndu-se către mediul citadin, au
torul Moromeţilor şi al Intilnirii din pă
mînturi nu-şi .schimbă prin noul său ro
man Risipitorii 1) numai peisajul şi tema, 
ci işi lărgeşte totodată şi sfera preocupă
rilor. Tema dezbătută de Marin Preda este 
aceea a naturii raportmilor social-morale 
pe care socialismul le creează între oa
meni. Risipitorii este astfel o carte a "în
trebărilor fundamentale privind prieten~a, 
dragostea, generozitatea, simţul răspunde
r ii, aşa cum apar ele în lumina concep
ţiei comuniste despre lume"" 2). Eliberaţi 
de constringeri, de ·prejudecăţi, de egoism, 
de meschinărie, oamenii zilelor noastre 
se dăruJesc cu putere şi fără reţinere, 
.tinzind prin tot ceea: ce au mai btm 
întrînşii către l'UITlea comunistă, a rela
ţiilor de înb·ajutorare reciprocă. 

In noul roman al lui Marin Preda 
abundă un număr mare de personaje, de 
probleme, de cazuri de conştiinţă. Con
fruntarea acestor destine prilejuieşte -
pen tru fiecare în parte - un răspuns la 
întrebarea fundamentală a romanului : 
cum ne risipim, in vederea căruJ scop 
cheltuim energia noastră spirituală, dacă 
intrăm prin aceasta în circuitul celor 
care construiesc comunismul sau dacă ne 
opLmem curSIUlui major al societăţii. 
Pentru că , eliberîndu-1 pe om, socialis
mul nu-l scuteşte de luptă. 

Proiectaţi prin prJsma acestui adevăr, 
eroii romanului lui Marin Preda se lup
tă cu sine, se modifică ca urmare a ten
siunii la care trăiesc. Criza e tocmai 
punctul cel mai de sus, temperatura 
maximă Ia care se iau marile hotărirJ 
şi se judecă trecutul, faptele fiecăruia. 
Acţiunea romanului Risipitorii se pe

trece aproape tot timpU'I. in Bucureşti, 
între anii 1951-1952. Eroii principali 

1) PREDA, MARIN. Risipitorii. Romon. Buc., 
Editur:~. pentru litcraturil. l%2. -iS·l p. 

2) MANOLESCU. NICOLAE. Marin Preda : .,Ri· 
sipitorii". Contemporanul. 19 (843), 7 (dcc.), 1962, 
p. 3. 

sînt muncitori (fraţii Toma şi Petre Ste
rian) sau intelectuali care s-au afirmat 
în vremea noastră (Gabi, Anghel, Vale, 
Constanţa, doctorii Munteanu şi Sîrbu 
etc.). Fraţii Sterian au lucrat înainte de 
Eliberare la Atelierele C.F.R., iar acum 
sînt activişti de partid. Cazangiul Petre 
Sterian a dus în trecut o viaţă grea, 
participant activ ·la marile greve din 
1931-1933 . 

Er are trei copii : Anghel, Vale şi 
Constanta, pe care autorul îi urmăreşte 
în drumul lor în viaţă. Vale este ingi
ner, cu iniţiativă la locul său de mnncă. 
El se luptă curajos cu rutina nnor ingi
neri, cu practicile birocratice în produc
ţie. Autorul ne introduce, cu acest pri
lej in viaţa uzinei , scriind pagini dintre 
ce~e mai interesante în literatura noastră 
contemporană. Cunoaştem apoi, peripe
ţiile dragostei sale, căsătoria, viaţa de 
familie, activitatea obştească, 

Un personaj, asupra căruia autorul se 
opreşte cu stăruinţă, este Constanta. 
Destrămată moral şi sufleteşte de eşua
rea căsătoriei cu doctorul Munteanu şi 
eforturile supraomeneşti făcute în mnn
că (este profesoară şi participă la cam
pania de alfabetizare), ea se reface cu 
greu nu fără a-şi da seama că a fost 
victima propriei sale naiv.ităţi în rela
ţiile cu oameni i. 

Celălalt frate, Anghel, simte din plin 
amărăcitmea de a fi irosit cu uşurinţă 
şi în scopuri meschine, bogăţia cu care 
societatea 1-a înzestrat. Pe Gabi Ster.ian 
- vărul lor - ratarea fericirii în dra
goste îl învaţă că frivolitatea nu are ce 
căuta in societatea noastră. 

Ideea 'bogăţiei, a zestrei morale pe 
care socialismul o depune în contul fie
cărui tînăr, este sugestiv oglindită de 
autor în prietenia dintre doctorii Mun
teanu şi Sîrbu. Doctorul Munteanu, deşi 
talentat, a crescut în spiritul parazitis
mului şi arivismului, fiind tributar mo
ralei burgheze. Mentalitatea lui învechi
tă, dominată de dorinţa de glorie - se 
consideră un geniu în specialitatea sa 
- provoacă drame (drama ~:onjugală. 
drama prieteniei şi chiar drama perso
nală). 

Iubindu-şi sincer prietenul, doctorul 
Sîrbu îşi dă seama pe parcurs de scă
derile acestuia, în viaţa de familie şi 
profesională, - de imposibilitatea unei 
concilieri. Savant, cercetător dotat şi de
zinteresat, prieten devotat, un dăruitor
- poate chiar un risipitor de dragoste, 
de încredere, de sănătate, - doctorul 
Sîrbu este figura luminoasă a romanului. 
La el vine Constanta, zdruncinată de 
comportarea absurdă a soţului ei ; lui i 
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se adresează chiar doctorul Munteanu, 
în dezorientarea care îl cuprinde din ce 
în ce. R' . 
Aşadar in paginile r?m.anului . tst-

pitorii, lupta dintre vech1 ŞI nou 1a. as
pectul unui C('nflict ~e mare . tens1une 
şi adevăr wnan şi soctal. MesaJUl .aces
tui roman - d:ncolo de complexitatea 
problemelor sau a perso~ai.elor - este 
triumful moralei nm soClahste. 

Alice BULAT 

* 
Lucrarea Pauperizarea clasei munci

toare din Romînia burghezo-moşierească 1) 

analizează condiţiile grele de viaţă şi ex
ploatarea cruntă a clasei muncitoare în 
perioada dintre cele două războaie mon
diale, precum şi lupta dusă sub ~ondu~ 
cerea P.C.R. pentru răsturnarea regtmulm 
burghezo-moşieresc. Cartea se adresează 
lectorilor prvpagandiştilor, prec·um şi tu
turor ceior ce studiază istoria mişcării 
muncitoreşti din ţara noastră. Ea consti
tuie un preţios afutor şi pentru munca 
hi bliotecarilm. prin b0gătia de d:tte şi 
fapt11 ce cuprinde, putînd pune la dispo
ziţia cititorilor interesaţi, îndrumări bi
bliografice în legătură cu situaţia clasei 
noastre muncitoare în trecut. De aseme
nea, bibliotecarii pot recomanda această 
lucrare valoroasă tuturor celor care stu
diază istoria patriei noastre, celor care 
ţin conferinţe sau lecţii pe această temă. 
Să parcurgem pe scurt principalele ca

pitole şi probleme tratate in lucrarea 
lui Gh. Surpat : Pauperizarea clasei mun
citoare în Romînia burghezo-moşierească. 
Pentru a analiza mai adînc condiţiile 
de viaţă ale clasei muncitoare din Ro
mînia burghezo-moşierească, gradul ei 

de exploatare, procesul de pauperizare, 
autorul dezbate în capitole separate paupe
rizarca absolută şi relativă a clasei mun

citoare. In introducerea lucrării, cititorul 
va găsi o expunere succintă a teoriei mar
xist-leniniste despre pauperizarea clasei 
muncitoare în capitalism. De asemenea 
se prezintă principalele trăsături ale eco
nomiei capitaliste romîneşti în perioada 
analizată. Probleme ca : metodele exploa
tării capitaliste, mărimea profitului, adîn
cirea prăpastiei sociale dintre clasa capi
talistă şi clasa muncitoare, scăderea sala
riului real al clasei muncitoare, şomajul 
cronic de masă, înrăutăţirea condiţiilor 
de muncă şi de viaţă şi altele sînt tratate 
în capitole separate. 

1) SURPAT, GH. Pauprri~llUil d4ui muncitoare in 
Rominia bur~be::.o-mofieuascJ. Buc., Editura. ştiin(iricA, 
1%2. 300 p. 
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Nenumărate date din volum ne arată, 
că pauperizarea clasei ~uncito_are_ .din 
Romînia s-a manifestat pnn inrautaţ1rea 
condiţiilor ele muncă şi de trai ale mun
citorilor. Faptul că între 1927 şi 1942, 
rata medie anuală a plusvalorii a crescut 
în industria prelucrătoare mare de la 
153% la 270% demonstrea~ă grad':'! îna~t 
al exploatării clasei munc1toare, mtensl
ficarea crescîndă a exploatării. Şi să nu 
uităm că la baza calculului acestor date 
stau statisticile oficiale burgheze, care 
falsificau realitatea cu scopul de a ascun
de adevărul despre situaţia materială a 
clasQi muncitoare. De asemenea din da
tele pe care autorul ni le pune la dispo
zi ţie, ne dăm seama ce cîştiguri uriaşe 
au realizat capitaliştii de pe urma exploa
tării munci torilor. Astfel profiturile so
cietăţii petrolifere "Astra-Romînă" au 
crescut între anii 1920 şi 1937 de Ia 
119 8 milioane lei la 865 milioane lei. 
Pr~fitul anual realizat de societatea "Ro
mîna-Americană" a fost de nouă ori mai 
mare decît capitalul adus în ţară de că
tre acţionarii străini. O altă cifră semn!
ficativă : în industria mare prelucra
toare profi tul total obţinut de capita
lişti in anul 1927, a fost cu 3,8 miliarde 
Iei mai mare decit suma plătită pentru 
salarii, iar în anul 1942 cu 37,9 miliarde 
lei. Această situaţie demonstrează clar 
că profiturile unui pumn de capitalişti 
au întrecut cu mult totalul salariilor pri
mite de masa mare a salariaţilor din 
Romînia. 

Datele publicate în lucrare dovedesc 
cu prisosinţă că din venitul naţional 
creat prin munca muncitorilor şi ţăra
nilor muncitori, o parte tot mai mare 
intra in mîinile capitaliştilor, care-I folo
seau atît pentru mărirea capitalului cît 
şi pentru consumul lor parazitar. In 
schimb - arată autorul - "clasa munci
toare a obţinut din venitul naţional [ ... } 
doar atît, cît să ducă o viaţă de mize
rie ... " Din an în an se adîncea prăpastia 
socială dintre clasa capitaliştilor şi clasa 
muncitoare. 

In partea doua a lucrării cititorul gă
seşte nenumărate relatări despre scăderea 
nivelului de trai al clasei muncitoare, în 
perioada analizată. Astfel, între cele două 
războaie mondiale, salariul real a mani
festat o tendinţă de scădere, accentuată 
în perioada crizei economice din anii 
1929-1933. Aceasta se datoreşte in spe
cial creşterii serioase a costului vieţii, 
nivelului scăzut al salariilor nominale, 
creşterii impozitelor, numeroaselor reţi
neri din salarii şi amenzilor. Vorbind 
despre creşterea excesivă a impozitelor, 
ziarul burghez "Adevărul" a fost nevoit 



să constate în 1931, că "fiscalismul nu 
numai că a ajuns la limita puterii de 
plată a contribuabilului romîn, dar a şi 
depăşit-o cu mult"... Ulterior intre 1933 
şi 1942 impozitul pe salarii a crescut de 
4,5 ori. In 1932 unui miner care a primit 
490 lei salariu, i s-a reţinut pentru dife
rite taxe şi impozite 250 lei. Cu salariul 
pe o zi, m inerul putea să-şi cumpere doar 
2 kg. de p îine şi 1 kg de fasole. Preţurile 
cu amănuntul au crescut între 1934 şi 
1939, deci numai în cinci ani , cu 47 la 
sută . Date asemănătoare, profund grăitoa
re, abundă în studiul lui Gh. Surpat. 

Atragem atenţia cititorilor asupra ace
lor capitole ca re vorbesc despre înrăută
ţ irea condiţiilor de muncă ş i viaţă a 
oamenilor muncii , despre intensificarea 
mu ncii, exploatarea crîncenă a femeilor şi 
copiilor , subalimentaţia cronică a mase
lor muncitoare, condiţii le grele de locuit, 
situaţia sanitară şi culturală precară a 
maselor. In aceste capitole, autorul citea
ză multe fap te despre traiul greu al 
oamenilor m uncii în trecut, relatate de 
presa muncitorească din acea vreme. 

Ul timul capitol al lucrării înfăţişează 
lupta maselor muncitoare sub conducerea 
P .C.R. împotriva exploatatorilor. Clasa 
muncitoare a răspuns atacului capitalist 
cu greve, man ifestaţii precum şi cu o 
serie de a lte forme ale luptei economice 
şi politice. Aflindu-se permanent în 
frun tea mar ilor bătălii de clasă ale pro
letari atului din Rominia, partidul a ară
tat to tdeauna că doborîrea puterii capi
talulu i şi a m.oşierilor este singura cale 
care duce la lichidarea exploatării şi a 
mizeriei oamenilor muncii. 

LANYI Gavril 

* 
Ilustrată cu un bogat material auten

tic. di n care cititorul t rage cu uşurinţă 
concluziile cuvenite, cartea Ce va deveni 
copilul m eu ? 1) sintetizează experienţa 
practicii pedagogice raportată la cerinţele 
reali tăţ ii actua le socialiste. 

Pornind de la premisa că "scopul vieţii 
părinţilor este fericirea copiilor lor" (A. 
Makarenko), - c uvinte care de altfel 
constituie titlul primului capitol al căr
ţii, - autorul se ocupă de felul cum 
înţeleg părinţii, binele copiilor, arătînd 
cu exemple unele atitudini greşite. 

Problema colaborării familiei cu şcoala 
în opera educativă in general şi in ale
gerea drumului in viaţă este mult accen
tuată. Premisele unei juste îndrumări 
profesionale, prin forţele reunite ale fami-

IJ SALADE, DUMITRU. Ce va deveni copilul 
meu l Buc., Edirura de stat didnc:tid. şi ped:1go· 
gi<ă, 1962. 120 p. (!n ajutorul parintilor). 

liei şi şcolii sint, în primul rînd, cunoaşte
rea temeinică a firii copilului de către 
părinţi şi educatori, stimularea aptitudi
nilor lui naturale pentru munca produc
tivă şi activităţi cu caracter practic. 

Sarcinile părinţilor în îndrumarea pro
fesională a copiilor constă în dezvoltarea 
unei atitudini juste faţă de muncă chiar 
în sinul familiei, în formarea unor inte
rese multilaterale şi durabile, în stimu
larea înclinaţiilor, în cunoaşterea carac
teristicilor diferitelor profesii. 

Un capitol important al lucrării este 
acela care tratează despre criteriile ale
gerii profesiei. In afară de cuvintele lui 
K. Marx referitoare la educaţie şi învă
ţămînt, autorul ci tează şi părerile un o!' pe
dagogi, savanţi şi scriitori ca A. Maka
renko, N. Krupskaia, V. Maiakovski , prof. 
Gh . Marinescu, Ion Ghica, T. Arghezi. 

In ultima parte a lucrării, autorul sta
bileşte mijloacele prin care copiii pot 
să-şi recunoască vocaţia în .vederea ale
gerii mai sigure a unei profesi i. Hotărîtor 
în această privinţ:ă este fac torul exemplu
lui personal al părinţilor in atitudinea 
faţă de propria lor profesie, apropierea 
de copi i, convorbirile între copii şi pă
rinţi in a tmosfera de încredere reciprocă, 
lecturile parti culare ale copiilor, excursiile 
prin ţară cu vizitarea diferitelor instituţii 
ş i întreprinderi, făcute după un plan 
bine stabilit, antrenarea copiilor în dife
rite munci pe măsura posibilităţilor lor, 
începînd cu vîrsta preşcolară. In conclu
zie, autorul militează ca orientarea in 
alegerea profesiei să fie considerată ca 
parte integrantă a educaţiei comuniste. 

ln Uniunea Sovietică există un obicei 
care a devenit tradiţie. Este vorba de 
zilele uşilor deschise", cînd viitorilor ab

~olvenţi ai şcolilor medii li se deschid 
uşile tuturor institutelor de învăţămînt 
superior şi tehnice-profesional, cu săli de 
cursuri, laboratoare, ateliere, biblioteci, 
precum şi ale marilor întrepinderi şi uzine:_, 
unde pot intra oriunde şi sta de vorba 
cu profesori, asistenţi , studenţi , eroi ai 
muncii socialiste, inovatori, familiarizîn
du-se cu unele aspecte - necun0scute lor 
- din domeniul învăţămîntului şi al 
muncii practice. Această metodă se aplică 
şi la noi pe scară din ce în ce mai 
largă, ajutînd în orientarea tinerilor asu
pra viitoarei profesii. 

Animat de dorinţa sinceră de a in
drepta atenţia părinţilor pe calea cea 
bună, autorul aduce prin această lucrare 
o contribuţie valoroasă la formarea omu
lui nou, conştient de rolul muncii in 
viaţa lui şi a societăţii, luptător bine 
înarmat pentru construcţia socialismului. 

Sofia ŞOFARIU 



ACCESUL LIBER LA RAfT 
IN BIBLIOTECILE DIN 

KEGIUNEA IASI 
Experienţa bibliotecii regionale Iaşi 

în introducerea accesului liber la raft, a 
demonstrat cu prisosinţă avantajele a
cestei noi metode de deservire a citito
rilor, fapt care ne-a determinat să-1 
extindem la toate bibliotecile raionale 
din regiune şi, cu titlul experimental, la 
cîteva biblioteci comunale (două-trei 
biblioteci în fiecare raion). 

Apreciind însemnătatea promovării a
cestei metode în munca de educare a 
cititorilor, organele de partid şi de stat 
ne-au acordat tot sprijinul pentru crea
rea unor condiţii materiale optime. Ast
fel s-au confecţionat 7 garnituri complete 
de mobilier (rafturi cu cîte 2 poliţe ra
batabile, rafturi-expoziţie, mese, fotolii, 
mese pentru împrumut, fişiere, cuiere 
etc.). Paralel cu aceasta s-au luat măsuri 
pentru amenajarea sălilor repartizate sec
ţiilor de imprumut (la Vaslui, Bîrlad, 
Huşi) şi s-a mărit spaţiul de depozitare 
(la Hîrlău). Aspectul nou, modern, pe care 
1-au căpătat bibliotecile raionale din re
giunea noastră a făcut ca împrumutul de 
cărţi să se poată desfăşura în general în 
condiţii foarte bune. Spaţiul sălilor pen
tru imprumut - cu excepţia bibliotecilor 
raionale Negreşti şi Hîrlău - variază 
de la 80 pînă la 160 m. p. Un spaţiu mai 
larg s-a asigurat la biblioteca regională 
Iaşi. In prezent, ea dispune de 3 încă
peri spaţioase : în prima se înregistrează 
imprumuturile, cititorii pot consulta ca
taloagele, sau aşteaptă sosirea unei cărţi 
de la depozit, în eventualitatea cînd 
aceasta nu există în raftul liber. De a-

semenea, în această încăpere există şi 
o garderobă unde, odată cu lăsarea pal
toanelor, servietelor etc., cititorul ia şi 

un înlocuitor de carte. In celelalte două 
încăperi există, în afara rafturilor de 
cărţi, fot?lii pentm cititorii care răs
foiesc publicaţiile şi un punct de consul
taţie bibliografică. 

In general, s-a mers pe principiul a
şezării rafturilor de-a lungul pereţilor, 

bine luminate, creîndu-se acolo unde· 
spaţiul permite, nişe în formă de U -
lucru care a contribuit la creşterea spa
ţiului de dispunere a rafturilor cu încă 

15-20 %. Rafturile-expoziţii au fost inter
calate între celelalte, ţinîndu-se seama 
de efectul plastic pe care-I crează. 

Aşezarea cărţilor în rafturi, s-a făcut în 
aşa fel încît să permită cititorilor o ale
gere rapidă şi judicioasă. Totodată s-a 
căutat a se oglindi întreg fondul de 
cărţi, ţinîndu-se seama de valoarea ştiin
ţifică, literară şi, în primul rînd, de 
valoarea ideologică a cărţilor. In acelaşi 
timp s-a ţinut seama de pregătirea şi 

interesul pe care-1 manifestă cititorii 
pentru diferitele categorii de cărţi. Dacă 
la Paşcani, Bîrlad (ne mai vorbind de 
biblioteca regională Iaşi) au fost scoase 
în evidenţă cărţile ştiinţifice în aceeaşi 
măsură cu celelalte categorii (social-po
litice, literare), la Hît·lău, Negreşti s-a 
pus accentul pe reprezentarea cărţilor 

agricolP. In medie s-au stabilit următoa-

Accesul liber la raft ia 
extindere şi in bibliote
cile comunale dind iferite 
regiuni. Datorită spriji
nului material acordat de 
gospodăria colecti"<ă, bi
blioteca din comuna Ure
cheşli, raionul Foqani, o 
introdus acest sistem de 
deser"<ire a cititorilor in 

bune conditiuni. 



rele proporţii : 20-25% cărţi social
politice, 20% cărţi ştiinţifice, 10% cărţi 
de artă, sport, 50% cărţi de literatură 
beletristică. 

Schema de organizare adoptată pentru 
bibliotecile raionale este următoarea : 
A. grupa cărţilor social-politice (c. z. 3, 
1, 2, 9, 91) ; B grupa cărţilor tehnice-ştiin
ţifice (c. z. 5, 6, 61, 63) şi C. grupa cărţilor 
literare, de artă şi sport. Schema de orga
nizare adoptată la biblioteca regională : 
Operele clasicilor marxism-leninismului, 
Partide comuniste şi muncitoreşti, Filo
zofie. Ateism, Probleme economice şi po
litice, Stat şi Drept, Invăţămînt-Pedago
gie, Istoric, Geografie, Matematică, 
Fizică-Chimie, Ştiinţele naturii, Medicină, 
Ştiinţe tehnice-Inginerie, Construcţii de 
maşini, Electrotehnică, Construcţii civile 
şi industriale, Industria textilă, Alte in
dustrii şi meserii, Agricultură, Lingvistică
Filologie, Literatură romînă, Literatură 

rusă şi sovietică, Literatură engle'lă, ger
mană, franceză, Alte literaturi, Viaţa oa
menilor de seamă, Artă, Sport. In cadrul 
.acestor grupe s-au stabilit cea. 100 de 
subdiviziuni Oa bibH'otecile raionalc 60-
80 de subdiviziuni). 

Şi în acest caz au fost apropiate cîteva 
subdiviziuni : "economia agrară" a fost 
pusă în imediata apropiere a "agricul
turii", iar "economia industrială" în ime
diata apropiere a "ştiinţelor tehnice". 
Spaţiul mic de la unele biblioteci raio
nale (Hîrlău) a cerut să adoptăm o aşe

-zare sistematică-selectivă, unele subdivi
ziuni ale clasificării nefiind puse în evi
denţ.ă sau chiar !ipsind cu totul (construc
ţii de maşini, chimie industrială, electro
tehnică etc.). Abaterile de la clasificarea 
zecimală au fost mici - socotind că iden
titatea care trebuie să existe între cata
logul sistematic şi organizarea fondurilor 
de cărţi este soluţia, care, momentan, 
satisface cel mai bine atît pe cititor cît 
şi pe bibliotecar. 
Aşezarea după diviziunile clasificării 

-zecimale nu întruneşte toate calităţile 
unei aşezări ideale - însă în momentul 
de faţă ea corespunde cel mai bine ne
voilor noastre. Această aşezare a fost 
completată cu o serie de rafturi tematice, 
<:are remediază, în parte, neajunsurile 
clasificării zecimale (ne referim la nece
sitatea de a organiza o parte din fondul 
de cărţi după anumite probleme legate 
de evenimentele politice, ştiinţifice). Ast-

fel, . ~n cadrul grupei ~u cărţile social
politice s-a pus un raft tematic In aju
toml propagandistului. La Vaslui un a
semenea ratt a căpătat periodic şi alte 
tematici : Pentru dezarmare generală şi 
totală. O aniversare scumpă - Luna 
prieteniei romîno-sovietice. In cadrul gru
pei cu cărţi ştiinţifice s-au pus două 
rafturi tematice : Să citim mai mult de
spre profesia noastră şi In pas cu teh
nica nouă. Nu s-au neglijat nici raftu
rile tematice pe alte teme : Să ne cu
naştem patria, Arta şi viaţa etc. Pentru 
cititoarele bibliotecii s-a organizat raf
tul Căminul nostru. 

Indrumarea lecturii cititorului este una 
din cele mai importante sarcini ale bi
bliotecarilor noştri. Dacă la biblioteca 
regională Iaşi există 15 fişiere tematice 
şi un însemnat număr de bibliografii pe 
diverse teme, un personal suficient pen
tru îndrumarea lecturii, la bibliotecile 
raionale problema se pune sub alt aspect. 
Acolo instrumentele de informare biblia
grafică sînt reduse şi uneori bibliotecarul 
nu reuşeşte să stea de vorbă cu cititorii şi 
cei ,.neglijaţi" îşi pot alege cărţi ori prea 
"grele" ori, necunoscînd ultimele apariţii, 
cărţi mai puţin folositoare. De aceea 
socotim că este necesar să se introducă 
peste tot fişierul pe profesii, ca una din 
căile de cunoaştere a cititorilor. La bi
blioteca regională Iaşi - şi vom extinde 
în scurt timp şi la bibliotecile raio
nale -, a fost introdus un formular
chestionar, care răspunde la !=Îteva în
trebări esenţiale, referitoare la cunoaş
terea cititorului. Pe baza informaţiilor 
culese pe această cale şi a discuţiilor cu 
cititorii, se vor întocmi planuri de lec
tură personale şi se va urmări îndru
marea diferenţiată a diferitelor categorii 
de cititori. 

Introducerea evidenţei simplificate în 
biblioteci este legată de această problemă. 
Ne asociem cu ideea preconizată de \V. 
Auerbach în articolul Mai puţină scrip
tologie, mai multă muncă de îndrumare, 
publicat în nr. 9.1962 al revistei "Călăuza 
bibliotecarului" şi anume că introducerea 
raftului liber fără aplicarea evidenţii 
simplificate este o treabă pe jumătate 
făcută. Insă, pe lîngă lipsa unor tipizate 
tipărite p,e plan central, care îngreuiază 
introducerea acestei forme noi de muncă, 
se pune problema dacă bibliotecarul mai 
poate urmări lectura anterioară a citi-
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torului. Studierea evoluţiei cititorului, de 
la un an la altul, nu se poate face decît 
pe baza vechii "fişe a cititorului" sau 

n :hllo!CCJL Anul 

atitea cărţi de istorie cîte s-au difuzat 
de la începutul anului. Mai elocventă este 
situaţia de mai jos : 

f'alcgorll de puhlicaţll d lfuzo.tc 

rnlooali\ 
1 

Trlm. III 
1 

o. z. 3 
1 

c. v.. 5 1 c. 7.. 6 
1 

c. 1. . G3 

Btrlad 1061. 4!!7 423 528 40 
!962 727 MI .~~6 IOa 

I-I uşi 1961 1~ 6 268 17<1 238 
1%2 326 306 311 43 4 

Paşc:mi 19()! 228 127 104 303 
1962 762 274 35 1 930 

pe baza "carnetului cititorului". Această 
problemă trebuie să fie analizată cu tot 
interesul. 

Pentru familiarizarea citi torului cu 
noul mod de deservire, pregătim editarea 
unui Ghid al bibliotecii unde se vor da 
indicaţii despre schema de organizare a 
raftului llber, precum şi alte indicaţii 
care să-I orienteze pe citi tor în bogăţia 
cărţilor existente în b ibliotecă. S-au mul
tiplicat cea. 10 000 de foi volante cuprin
zînd instructiuni de folosire a raftului 
liber (care au fost înmînate cititorilor). 
De asemenea ne propunem ca prin mij
locirea magnetofonului să facem îndru
marea "în grup" a cititorilor. 
Deşi metoda accesului liber la raft este 

generalizată de puţin timp în regiunea 
Iaşi, rezultatele ei au început să se nrate. 
La toate bibliotecile raionale a crescut 
circulaţia cărţilor social-politice, ştiin ţÎ
fice, tehnice, la Ruşi s-au difu;~:tt in n U
mai două luni (august şi septembrie) tot 

Dacă am reuşi t - în parte - să li
chidăm unele lipsuri în organizarea raf
tului liber, mai sînt încă probleme în 
rezolvarea cărora Biblioteca Centrală de 
Stat ar putea să ne dea un aj utor mai 
complet, ca de pildă, confecţionarea, pc 
baza comenzilor centralizate, a despărţ i

toarelor de raft, care să întrunească toa le 
calităţile ce se cer unor asemenea in
strumente necesare raftului liber. Chel
tuielile ar fi mai mici, iar rezultatele 
mult mai bune. 

Accesul liber la raft al cit itorilor con
stituie un sistem complex care cere efor
tu ri deosebite din partea bibliotecarilor, 
- cel puţin în perioada introducerii lui. 
Insă rezultatele pe care le aştep tăm vor 
dovedi că introducerea lui a fost o mă
sură binevenită, care va ri dica cali t:J.tiv 
munca cu cartea în regiunea noastră. 

Constantin GllEA 
liviu MOSCOVICI 

... ŞI LA BIBLIOTECA REGIONALĂ CRISANA . 
Dacă în anii trecuţi atenţia colectivu

lui bibliotecii era îndreptată îndeosebi 
spre atragerea unui număr cît mai mare 
de cititori, în prezent componenţa lor 
însăşi cît şi cerinţele de lectură dife
renţiată, impun folosirea unor metode 
noi, corespunzătoare, de deservire. 
Cunoaşterea cărţilor numai prin mijlo

cirea cataloagelor, prin recomandările 
bibliotecarului, sau prin raftul ajutiitor, 

s-au dovedit insuficiente pentru cititori. 
Afluenţa acestora la secţia de împrumut 
maturi şi copii devenea zi de zi mai 
mare, la jumătatea anului trecut frec
venţa medie zilnică ajungînd la 380-400. 
Incăperea destinată secţiei de împrumut 
pentru maturi era atît de mică (30 m.p.) 
încît în afară de masa de primire şi eli
?erare încăpeau abia 6 rafturi ajutătoare, 
m care se putea aranja numai o mică 

parte din lucrările de literatură beletris-



Una din sălile cu~ ccces 
liber la raii lo Biblioteca 

regională Crişana 

tică . In anumite ore din zi se producea 
aglomeraţie, care nemulţumea pe cititori. 
In astfel de condiţii, nu erau posibile în
dr umarea lecturii şi organiutrea convor
birilor cu cititorii, iar primirea şi restitui
rea cărţilor se făcea anevoios. 

Introducerea metodei accesului liber la 
raft, a fost privită de colec tivu l nnstru 
ca un mijloc serios de îmbunătăţire a 
deservirii citi torilor. Materialele publi
cate, au fost studiate temeinic şi dezbă
tute in colectivul bibliotecii. Am căutat 
să adaptăm cit mai raţional acest sistem 
la condiţiile localului nostru. Deşi ac
tualele săli de împrumut sînt destul de 
mari (o sală de 100 m.p. şi alta de 30 
m.p.), nu am făcut din ele depozite de 
cărţi, în care cititorul în loc să se simtă 
bine, să nu ştie incotro să se orienteze. 
Prin aranjarea rafturilor, cantitatea şi ca
tegoriile de cărţi care au fost expuse, am 
urmărit să punem la dispoziţia cititorilor 
un fond de cărţi cît mai variat, cu lucrări 
reprezentative din anumite domenii. Tot
odată ne-am străduit să dăm acestor săli 
un aspect plăcut. Am lăsat loc intre raf
turi pentru măsuţe şi scaune, pentru ca 
cititorii să poată răsfoi comod lucrările 
pe care vor să le împrumute. Pentru a nu 
aglomera sala cu rafturi prea multe, din 
fiecare titlu au fost expuse cîte 1-2 exem
plare, dubletele fiind păstrate în depozit. 
In condiţiile raftului liber, cărţile se u
zează foarte repede. De aceea, cît timp 
cele deteriorate sînt la reparat şi legat, 
sînt înlocuite cu exemplarele din rezervă. 
In !elul acesta, fiecare titlu de carte exis
tent în bibliotecă, este mereu prezent, 
bineinţeles, atîta vreme cît îşi păstrează 
actualitatea. Din lucrările apărute în mai 

multe ediţii , am ales pentru raftul liber, 
numai pe cele din ultima ediţie . 

In dispunerea cărţilor în rafturi . am 
căutat ca grupele înrudite, care se com
pletează una pe alta, să fie ;1şezate 
aproape. Grupele 1, 3, 9, s~ găsesc în 
vecinătate imediată, aproape de fişiere 

şi de bibliotecarul care eliberează cărţile. 
De exemplu, în mijlocul careului unde 
sint rafturile cu cărţi de literatură bele
tristică în limba romînă, sînt şi rafturi 
cu cărţi de istoria literaturii şi de cri
tică literară. Pe pereţii laterali ai raftu
rilor cu literatură beletristică au fost 
afişate liste de cărţi, grupate pe teme : 
romane istorice şi literatură istorică, 
romane ştiinţifico-fantastice şi de aven
turi etc. Cititorul, după ce restituie căr
ţile, pentru a ajunge la bibliolecarul care 
eliberează cărţile, face un circuit, tre
cind prin faţa tuturor rafturilot. Raftu
rile tematice care intereseaza cea mai 
mare parte a cititorilor ocupă sala mare. 
Rafturile cu cărţi de ştiinţă şi tehnică 
fiind mai puţine, au fost aşezate in sala 
m1ca, unde cititorii au condiţii bune 
ca să-şi aleagă cartea necesară studiului. 
Unul dintre cele patru rafturi tematice 
este rezervat cititoarelor casnice. Aici se 
găsesc cărţi despre creşterea şi educarea 
copilului în familie, despre croitorie şi 

tricotaj, despre îngrijirea florilor, grădi
nei de zarzavat, cărţi de bucate etc. 

De sigur, mai sînt multe de făcut 
pentru îmbunătăţrea noului sistem 8dop
tat pentru deservirea cititorilor. De altfel 
am văzut din literatura de specialitate, 
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<:ă şi în alte biblioteci, sistcmatizarea 
fondurilor expuse se perfecţioneazii pe 
parcurs. Chiar de la inceput am consta
tat multe greşeli în clasificarea unor 
lucrări, care vor trebui cot·ectate. Va 
trebui să regrupăm, sub acelaşi titlu de 
raft, unele cărţi clasificate diferit, pe 
care cititorii doresc să le găsească în 
acelaşi loc (de exemplu lucrările bio
grafice). In acest sens, între catalog şi 
raft se va păstra totuşi o identitate, astfel 
ca cititorul să se poată orienta, pe cît se 
poate singur, in fondul de cărţi. Vom con
fecţiona indicatoare de trimitere la gru
pele care se completează una pe alta. 
Credem că este necesar să se evite divizio
narea amănunţită a grupelor în subdivi
ziuni, aceasta derutînd pe unii cititori. 
Pe baza experienţei noastre şi a altor 
biblioteci, vom definitiva cit mai curînd 
aranjarea rafturilor şi a cărţilor pe grupe, 
deoarece este bine, ca aranjamentul adop
tat să fie menţinut mai multă vreme, 
întrucît cititorul ştie unde va găsi cutare 
sau cutare categorie de cărţi. 

Inainte de introducerea accesului li
ber la raft.. se întîmpla ca unii cititori 
să plece fără a împrumuta cărti. Zilnic 
aveam 50-60 de cititori care nu luau 
cărti. deoarece nu găseau reperle cartea 
solicitată sau nu aveau timn să l'tsteote. 
Dvnă introducerea accesttlui liber la 
raft. numărul cititorilor care plo:!<'tcă fără 

cărti nu denăseste 5 pe zi. Nu mai 
există aglomeraţia din trecut. deşi 

uneori cititorii mai asteaptă nerăbdă

tori la înregistrarea împrumutului. Sîn
tem întrntotul de acord cu nrticolul 
Mai nutină script.oloaie, ma.i m.u1tri muncei 
de îndrumare de W. Auerbach . aoărut 
în nr. 91l!l62 al revi~tei .,Călăuza hiblio
tec:~. rulni". cu privire la simplificarea 
evidenţei împrumutului. Sncotim si noi 
că ar fi mai util ca bibliotecarii care 
fac muncă scriptică la primirea şi res
tituirea cărţilor, să folosească cea mai 
mare parte din timpul lor liher pen
tru convorbirile cu cititorii şi să lucreze 
la reaşezarea rapidă a cărţilor restituite 
întrucît mome!ltan nu avem suficient~ 
exemplare, mai ales din lucrările f.O

cial-politice şi tehnice. 
In condiţiile accesului liber la raft 

bibliotecarul are mai mult de lucru. Ei 
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trebuie să revizuiască zilnic rafturile 
să le completeze, să aşeze des cărtil~ 
la locul lor, eforturile noastre sînt însă 
pe deplin compensate de rezultatele 
obt.inute. Cititorii sînt mulţumiţi că au 
o largă posibilitate de alegere şi plă
cerea să răsfoiască, pe îndelete, cărţile. 
Evidenţa zilnică, arată cum am muncit 
în ziua precedentă, dacă ne-am orientat 
bine în alegerea cărţilor şi a temei 
pentru un raft, pentru o expoziţie. Este 
o mare bucurie să constaţi cum cărţi, 
mai puţin citite, au acum o largă cir
culaţie, că pe fişa multora dintre citi
tori au apărut cărţi din alte grupe decît 
literatură beletristică. Din lucrările din 
grupele 7, 91, 61 şi ştiinţă popularizată 
apăreau în evidenţă doar 15-25 pe zi. 
Acum numărul lor trece de 40-50 zilnic. 
Cărţile social-politice sint mult solicitate. 
Intr-o singură lună (octombrie 1962) au 
fost împrumutate 750 de volume din 
această categorie de cărţi. In anul 1961 , 
în aceiaşi lună, evidenta arată că pe ~n
treaga bibliotecă fuseseră eliberate 1080 
cărţi social-politice. 

La 14 septembrie 1962 cînd a fost 
introdus accesul liber la raft în biblio
teca noastră, la secţia de împrumut 
pentru maturi erau înscrişi 5 450 de 
cititori. Două luni mai tîrziu. număntl 
acestora a crescut la 6 215, adică cu 765 
cititori noi înscrişi. 

In conditiile raftului liber întîmninăm 
deocamdată unele greutăţi. De pildă nu-
mărul de oublicatii din alte domenii 
decît litera tură beletristică este insufi
cient (artă, muzică şi pictură lucrări 
biografice). ' 

Nu avem nici mobilierul adecvat, dar 
am prevăzut loc şi pentru noile rafturi 
şi pentru noul mobilier şi spaţiu pentru 
creşterea fondului de cărţi. 

Fiind scurt timpul de cînd a fost 
introdus în biblioteca noastră accesul 
liber la raft, n-am acumulat încă prea 
multă experienţă în acest domeniu. Co
lectivul secţiei de împrumut munceşte 

cu drag, iar cititorii apreciază că bi
blioteca regională Crişana, atît prin as
pectul cît şi prin activitatea sa, s-a 
ridicat la un nivel mai înalt şi ţine 
pas cu viaţa oraşului Oradea. 

. Elvira LENGYEL 



GRAFICUL CITITORILOR IJ!N COMl/1\'Jf 
Jncă in perioada primului Concurs 

bienal, multe biblioteci comunale din 
regiunea Crişana, mai ales din raionul 
Beiuş, au reuşit să realizeze un impor
tant obiectiv cultural : pătrunderea 
cărţii in fiecare casă. In cel de-al doilea 
Concurs, unii bibliotecari au mers mai 
departe, urmărind să atragă spre carte 
nu cite un cititor din fiecare familie, 
ci intreaga populaţie aptă pentru lec
tură. 

Sint folosite in acest scop vizite şi 
discuţii cu toţi locuitorii, deplasări la 
locul de muncă al acestora etc. Biblio
tecarii şi-au intocmit, ca instrument de 
muncă, un grafic al comunei, in care 
este notat numărul persoanelor apte de 
a citi din fiecare casă. Urmărind, cu 
ajutorul acestui grafic, situaţia citito
rilor, bibliotecile comunale din Hidişel, 
Lazuri de Beiuş şi Dumbrăveni au inscris 
peste 90% din totalul populaţiei. In co
muna Dumbrăveni, de pildă, numărul 
locuitorilor care pot deveni cititori este 
de aproximativ 1300. Bibliotecara Ecate
rlna Fuliaş şi-a propus să atragă anul 
trecut 1100 de cititori, dintre care 800 
deserviţi la sediul bibliotecii, iar ceilalţi la 
bibliotecile afiliate. 

Graficul comunei arată astfel : pe o 
coală de hirtie milimetrică, bibliotecara 
a scris, la intervale de cite 2 pătrate 

mari, numerele caselor de la 1 la 106. 
ln dreptul fiecărui număr de casă, a 
colorat în albastru o coloană de pătrăţele 
care reprezintă numărul celor apţi pen
tru lectură din fiecare casă. A doua co
loană de pătrăţele, cclorate in roşu, indică 
numărul celor înscrişi la bibliotecă. La 
casa cu nr. 19, de pildă, coloana colorată 
în albastru cuprinde 6 pătrăţele, ceea ce 
înseamnă că aici există 6 persoane care 
trebuie atrase la bibliotecă. Coloana co
lorată in roşu cuprinde 5 pătrăţele, de
oarece numai 5 membri ai familiei sint 
cititori. Graficul informează pe biblio
tecar că la casa de la nr. 19 a mai rămas 
o persoană neinscrisă la bibliotecă. 

In comuna Pomezeu, graficul este afi
şat in locuri frecventate, locuitorii putînd 
urmări felul in care a pătruns cartea in 
fiecare casă, inclusiv in casa lor proprie. 
La Hidişel, graficul este studiat săptă
mînal de secretarul Comitetului comunal 
de partid şi de preşedintele sfatului popu
lar. Bibliotecile comunale din raionul 
Beiuş care folosesc acest grafic au reali
zat cel mai mare procent de atragere a 
populaţiei spre carte. 

Datorită bunelor rezultate obţinute, a
ceastă metodă este în curs de generali
zare , in toată regiunea. 

N. HOTOI 

.... 

PRIMELE SEMINARII RAIONALE DIN CAPITALA 
Pentru sporirea eficienţei seminari ilor . ~u bi~liotecarii, . în . C~pitală . s-~ 

trecut Ia organizarea acestora alternativ, adica la mvelul Capitale~ ~~. al ra1?a 
nelor. In felul acesta, în cadrul seminari_ilor rai~nale s-a creat posibilitatea dis
cutării mai concrete şi a lămuriri~ mai operative a unor probleme. lega~ ~e 
practica muncii in bibliotecă. Sf: insistă, mai al~, ~upra caracterolui de mva
ţămint care trebuie să fie impnmat acestor semm~ru. . • te f st 

In acest scop în tematica alcătuită pentro fiecare raiOn m ptaar
1 

, a
1 

o . 
' 1 T d rg nizare a ca oa"e or ŞI inclusă discutarea unor probleme de c asi 1ca[e, tee f~pta 

1 
că aceste dis~tii sint 

a acţiunilor de masă cu ~artea etc. Importan es u . 

insoţi~r~el:P~~~~a~~ac;~~~~ale, care s-au desfăşurat m Capi~lă, s-au. d~vedit 
a fi .interesante şi ~icie~t\·~~~e~~e~fr~r aâ~~o r~~~~u:u .. :f~stA~~~~t"or~~;~zap~rtat 

Astfel, la semmaru 1 10 <~ " d ătre cititori A fost ascul-
discuţii vii in . legătură. cu. folosirea catarl~a~~~ p~o~eme ale cl~sificăni litera
tată cu mult mteres Şl expudnerAea Lasup - şeful serviciului metodic al Biblia
turii social-politice prezentată e . upu 
tecii Centrale de Stat. . . • seminariile bibliotecarllor din 

Probleme interesante au fost discu~t~ ŞI m 
raioanele Nicolae Bălcescu, Tudor VJ.admurescu. 
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NOI l'flECJZi\ni ASt:l'flA DATEI AI'AniŢIEI 
ŞI DENU.lllflll TII'OGflAFIEI I.UI 1\'AN 

FEDOflO\' 

ln volumul 6 din 1962 al culegerilor 
de studii şi matei;ale ,.Kn.iga" (Cartea), 
editată de Camera Cărţii din U.R.S.S., 
B. P. Orlov IJ aduce noi argumente, do
cumentate în favoarea unei precizări a 
cronologiei şi terminologiei legate de in
ceputurile tiparului rus, deosebite de cele 
mult timp acceptate. 

Referindu-se la lucrări ale lui A. Ghe
raclikov şi A. A. Sidorov, autorul stu
diului susţine ca deplin fundamentate 
datele cuprinse în primul volum al Is
toriei U.R.S.S. (ediţia a doua, 1947) po
trivdt cărora primele tipărituri au apă
rut în Rusia încă inainte de Ivan Fe
dorov, - ceea ce nu ştirbeşte cu nimic 
'însemnătatea marelui aport .Pe care 
acesta l-a adus în istoria tiparului rus. 
Este vorba de tipăriturile aşa numite 
"anonime" {din care se cunosc 3 exem
plare) apărute între anii 1553-1563 şi 

care sînt atribuite tipografului Maruşa 
Nefediev, astfel încît Apostolul lui Fe
dorov apărut în martie 1564 este de fapt 
a patra carte apărută Ia Moscova. 

B. P. 01'lov pune în discuţie informa
ţia cuprinsă în primul volum a1l Istoriei 
Moscovei (1962), că tipografia lui !van 
F~dorov a fost construită în 1561 ca şi 
parerea - datînd încă din secolul al 
XIX-lea şi cuprinsă în Marea Enciclo
pedie Sovietică - că această construcţie 
s-a desfăşurat între anii 1553-1563. Pe 
baza analizei amănunţite a textului 
postfetei ~diţiei moscovite a Apostolului, 
confruntata cu cea a ediţiei de la Lvov 
B. P. Orlov consideră ca incontestabilă 
data de 1563. 

Totodată, examinînd documentele 
vremii, B. P. Orlov afirmă că denumirea 
de . "I?e:ea~îi d~m;" (curte de tipar), 
atr1bmta tipografiei lui !van Fedorov 
apar: abia în secolul al XVIII-lea, fiind 
1ega!a de c;earea întreprinderilor tipo
grafic~ d_e _tip manufacturier şi fiind in 
consecmţa madecuată pentru 'tipografiile 
~ecolului al XVI-lea pentru care se uti
hzau termeni ca "ştanba", "darukarnea". 

. 1) ORL?V• B ... P. _K\•oprosu o vremeni vcznikno
\!;n~•a J Jmenovil~ .. ~ ~Jpografii lvana Fcdorova In : 
~mga. h_slcdov~~~~~ 1 marcri:ali. Sbornik. Moskv.l, 
\ scvomznOJo KnaJnOJopnloto, 1962. p. 291-299. 
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- -La Institutul de 
informaţie ştiinţi
fică al Acade
miei de Ştiinţe 
a U.R.S.S. a fost 
creată, după pro
iectul prof. L. I. 
Gutenmaher, o bi
bliotecă electroni
că. care este un 
exemplu tipic de 
maşină logică de 
informatie. 
Maşinile logi

ce de informatie 
de tipul IBM-
7030, IBM-7070. 
construite în anul 
1961, au o memo
rie operativă de 
100 000 - 300 000 
de cuvinte sau 
semne, iar capa
citatea lor maxi
mă poate atinge 
de la 300 de mi
lioane oînă la 800 
de milioane de 
cuvinte sau sem
ne. Maşinile lo
gice perm.it nu 
numai memori
zarea şi păstrarea 

MAŞINA 
DE ÎNFOR 

acestor informa
ţii, dar ŞI prelu
crarea lor cu 0 
rapiditate de-a 
dreptul uluitoare. 
Viteza operaţiilor 
m1'tşinii atinge 
200 000 de semne 
pe secundă, iar 
d ispozitivele de 
memorie anali
zează i nformaţii
le ce urmează a 
fi reţi nu te cu 0 
viteză de 50 000 
de semne pe se
cundă. Maşina lu
crează automat. 
introduce Si scoa
te informatia ... ·ci
teşte" textuL .. în
ţelege" hanch1. . rle 
magnetofon, pan
te .. simţi" infor
m atiile notrtte pe 
fişele perforate. 
poate ,.auzi" vor
birea omului. 

-Q;::J d: J~e~~l~~g:ez~~~~~~ 
_:= ~ =~ f/ a aparut la Pans cule

gerea Nuvele romîneşti 
{Editura Pierre Seghers). 

Lucraren este prefat.ată de Jean 
Boutii~re, director al Institutului de 
literatură remînă de la Sorbona, 
după care urmează studiul introduc
tiv al acad. Tudor Vianu. 

Avînd caracter de antologie, vo
lumul reuneşte lucrări reprezentati
ve ale scriitorilor romîni, clasici şi 
contemporani (Const. Negruzzi, N. 
Filimon. Ion Creangă, I. L. Cara
giale, Barbu Delavrancea, Mihail 
Sadoveanu, Panait Istrati , Cezar 
Petrescu. Zaharia Stancu, Geo Bog
za, V. Em. Galan, Marin Preda, 
Eugen Barbu etc.). 

oe~ Din initiativa guvernului Nige
riei şi U.N.E.S.C.O., experţi din 28 
state africane s-au reunit Ia Enugu 
{Nigeria orientală) unde au discu
ta~ de~pre rolul şi dezvoltarea bi
bliOtecilor în Africa. 



ELECTRONICĂ 
MA ŢIE 

Maşina logică 
creată după pro
iectul pro.f. L. I. 
Gutenmaher este 
o adevărată bi
bliotecă a viito
nllui. In ea se 
vor păstra infor
maţii cu privire 
la toate articolele 
publicate în re
vistele de chi
mie. Ea va in
tocmi referate 
după reviste so
vietice şi din al
te ţăr.i, va clasi
fica materialul 
pe bază de me
morie. Telebi
blioteca ce se va 
crea pe baza ace
luiaşi proiect, va 
păstra nu numai 
bibliografia, ci şi 

întreaga informa-

ţie ştiinţifică. 
Cercetătorul va 
putea obţine in
formaţiile nece
sare stînd acasă 
şi privind ecra
nul televizo1-ului 
sau ascultîndu-le 
la telefon. 

Crearea unei 
astfel de telebi
bUoteci nu este 
o problemă de 
domeniul fantezi
ei, deoarece as
tăzi există toate 
mijloacele tehni
ce pentru ·reali
zarea acestei sar
cini. 
(După : Popov, 

G. H. Sistemul e
lectronic al in
formaţiei econo
m ice. In : Vest
nik Moskovsko
vo universiteta, 
seriia economi
ka). 

Tinind seamă ele mos- ~ 1 tenir~a . grea lăsată cie ~A'~: 
colomahsm, s-a apre- =e;I·~ 
ciat că pentru dezvol-
tarea reţelei de biblio-
teci publice pe continentul african 
ar fi necesar să se cheltuiască mini
mum 80 milioane de dolari, pînă in 
1970. 

între măsurile recomandate de 
consfătu.ire, figurează : înfiinţarea 
- prin lege - a serviciilor de bi
blioteci publice în toate statele afri
<:<'lne, pînă cel mai tîrziu în 1965 ; 
bibliotecarii să fie reprezentati la 
consfătuirHe naţionale sau .interna
ţionale relative la educatie; guver
nele statelor africane să includă 
serviciile bibliotecilor in programe
le generale de dezvoltare a educa
ţi.ei. Consfătuirea recomandă ca 1% 
dm sumele destinate instrucţiei pu
bJ.ice pînă in anul 1970, în bugetele 
s.tatelor africane, să fie repartizate 
bibliotecilor publice. 

DIN CARNETUL UNUl OM 
CHINUIT DE FANTEZIE 

. N~ ş_tiu _ cum sint alţii, dar eu am 
sunţ1t, mea din copilărie chemarea căr
tilor. Cind îmi aduc a~inte cum mă 
jucam . de-a bibliotecara, mă cuprinde 
nostalgia : ce stil de muncă aveam pe
atunci, de cîtă fantezie creatoare puteam 
da dovadă. Parcă mă văd ... 

Dintr-un scăunel îmi făcusem masă de 
lucru, cîteva foi de hîrtie reprezentau 
fişele cititorilor, un maldăr de cărţi gă
site prin pod forma fondul bibliotecii 
iar tovarăşii mei de joacă erau cititori: 
De evidenţă nu aveam habar (de-abia 
învăţam să scriu), dar trăgeam o liniuţă 
pe hirtie pentru fiecare "cititor" c~re 
venea la "bibliotecă". Şi se adunau multe 
liniuţe. Cum să nu se adune dacă la fie
care "cititor" care împrumuta cărţi , mai 
trăgeam vreo două liniuţe in plus -
pentru cei care ar fi putut eventual să 
vină. Doar joacă, fără fantezie, nu se 
poate. 

Au trecut ani, şi visul mi s-a implinit: 
lucrez într-o bibliotecă şi încă una ra
ională. 

Bine se munceşte la biblioteca noastră. 
Numai toamna asta e de vină. Frig, 
ploaie, singurătate, mai ales singurătate. 
De obicei sintem trei : Elena, Stela şi 
eu. Dar acum sînt plecate in concediu 
şi-am rămas singurică. Nu-i vorbă, ener
gie am destulă, fantezie creatoare la fel. 
aşa că treburile merg strună. Fiindc.i 
veni vorba de fantezie - mare lucru să 
ai o asemenea calitate. Te poartă pe 
aripile ei pînă te ameţeşte, de nu mai 
poţi face vreo deosebire intre cele ce 
s-au petrecut în realitate şi ceea ce ar 
fi putut doar să aibă loc. Dar să vă dau 
un caz concret (chiar dacă vorbim de 
fantezie). 

Era, pare-se, prin 17 
octombrie. Seara, fişele 
stăteau în faţa mea. 
Vreo douăzeci şi ceva. 
Fiecare în parte, îmi 
vorbea parcă de cei care 
trecuseră în acea zi pe 
la bibliotecă şi împru
mutaseră cărţi. Oare 
cîte cărţi împrumuta
seră ? Ca orice biblio-
tecar ce se respectă am 



început să-mi întocmesc 
evidenţa. O carte, două, 
trei, patru ... număr mai 
departe, ajung la 2B, 
dar nu mă pot opri din 
numărat. Cum să între
rup o ocupaţie atit de 
plăcută, plină de... ei, 
cum ii spune? ... A, da: 
fantezie creatoare. Şi 
continui, fără să mal 
văd nimic in faţă decit 
cifre, pînă cînd, obosită 
mă opresc la numărul 76. 

Vă veţi întreba ce reprezintă 76 ? Nimic 
mai simplu : numărul cărţilor pe care 
le consideram împrumutate, in ziua de 
care vă povesteam. Poate vă veţi in
treba ce-i cu 2B ? Ce mă interesează pe 
mine ce reprezintă 28. Tot aşa de bine 
putea să fie 17, 35 sau mai ştiu eu ce 
număr. Toate numerele astea mici n-au 
nicio importanţă pentru mine. Sint doar 
simple trepte, da, da, trepte spre culmile 
veşnic necucerite ale fanteziei. 

V-am spus eu că-i mare lucru fantezia! 
Cit pe ce să-i ating culmile. 
Aş mai povesti eu multe, că doar anul 

are douăsprezece luni, fiecare lună are 
treizeci sau trezeci şi una de zile (afară 
de februarie care e cam deficitar) şi 
multe i se pot întîmpla omului din pri
cina fanteziei... dar nu am timp. Sint 
atitea lucruri de făcut la bibliotecă. 

Chiar azi, de exemplu, am organizat 
o acţiune de masă foarte interesantă, 
bineinţeles strins legată de popularizarea 
cărţii : mergem in grup la cinematograf. 
Vor avea loc şi discuţii, nu ştiu dacă 
in timpul filmului sau in pauză. Am să 
mă orientez la faţa locului sub ce formă 
să le inregistrez. 

Miine am să fiu cam obosită. No!"oc 
că-i sîmbătă şi n-am program după
amiaza. Duminică... biblioteca e închisă 
toată ziua. Ascultaţi-mă pe mine : este 
cel mai bun program. Altfel, ri şti să-ţi 
vină cititorii tocmai în zilele astea. Că 
alte biblioteci au un orar mai la înde
mîna cititorilor mi se pare ceva lipsit 
de imaginaţie. 

In speranţa... fantezistă că s-ar găsi 
cineva pentru un schimb de experienţă, 
dau adresa mea exactă (fără elemente 
de fantezie). 

CERNA TANASE - bibliotecară 
Biblioteca raională Costeşti 

P . S. Se pot adresa şi tovarăşe! Elena 
Ionescu - bibliotecară şefă. 

p. conf. A. M. MIHIJ 
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Cărţile imprumutate să se în toarcă in 
termen la bibliotecă. 

Un sistem pentru inserarea "de la sine" 
a fişelor in catalog. 

Aprovizionarea bibliotecilor cu cărţi 

multe, variate ca tematică şi în exem
plare suficiente. 



Raft liber ŞI cundt \ 11 optime pentru introducerea lui. 

Să fie intimpi nati d e un ... şi ln nici un caz de 
b ibliotecar amabiL unul ca acela din desenul 

de mai sus. 

In orele de program ale bibliotecii, să nu-l mal intim
pine ... lacătul de la uşă. 

Cărţile sa lle jJrt::lucrate Cît mai 
la timp. copii. 

Cititorul : - Am adus 
cartea cu două zile, inain
te de termenul de inapo
iere. 

Cititori care să nu mai 
spună : - Eu citesc numai 
romane de dragoste. 

·=======--
Bibllotecarilor şi citito
rilor, revista "Călăuza 
bibliotecarului" le urează 
noi realizări in munca ce
o desfăşoară pentru de-
săvTrşirea construcţiei 

socialiste. 



~IBUDUI!ONOMUJ 
·oi B.liDURAflf 

AUTORUL COLECTIV (11) 

In continuarea articolului nostru cu 
acelaşi titlu, publicat în nr. 10/1962 a~ 
revistei, vom enunţa in cele ce urmeaza 
principiile generale de descriere a publi
caţiilor la autorul colectiv, aşa cum au 
fost stabilite în Expunerea de principii a 
Conferinţei internaţionale de catalogare, 
incepind cu definiţia noţiunii. 

1. Orice instituţie, organizaţie sau adu
nare de persoane, cunoscută sub o de
numire de colectivitate sau o denumire 
colectiva, poate fi socoti tă pentru scopu
rile catalogării ca. o colectivitate. 

Exemple de colectivităţi : 
Republica Populară Romînă. Marea 

Adunare Naţională 
Partidul Muncitoresc Romîn 
Uniunea Tineretului Muncitor 
Academia Republicii Populare Romîne 
Institutul de documentare tehnică 

Conferinţa inginerilor şi tehnicienilor 
din Republica Populară Romînă 

Consfătuirea privitoare la motoarele 
termice 

Colocviul internaţional de civilizaţii 
balcanice 

2. Orice colectivitate poate fi socotită 
ca autorul unei lucrări : 

a) cind lucrarea este prin natura ei ex
presia gindirii sau activităţii colecti~e a 
colectivităţii 1), chiar dacă a fost semnată 
de o persoană în calitate de salariat sau 
de rcp_:ezentant al colectivităţii, sau 
. b!. cmd .formularea titlului sau a pa

gmu de titlu, considerată în raport cu 
natura lucrării , implică clar că colecti
vitatea este răspunzătoare în mod colec
tiv de conţinutul lucrării 2). 

1) De exemplu : r~po:utc , of1cblc, m:'l ni[cstc , pro
~r~mc , reguli, rcgul:lrucotc , dăr i de 1cam;l de :JCtivi-
urc . , 

2) De cxo:11plu : unele pulllic..1ţÎÎ periodice, nl c 
cărf')r tid \l ri sine compuse dir.tr-un termen generic (l}u
lc tin, Lucdri etc.) precedat sau urm:u de denumire:\ 
colccti\'it :"i {ii şi care conti n i n form:tţii despre act i\' i
ta.tCO\ organismului. 
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Exemple: 
INSTITUTUL DE CERCETARI 

FORESTIERE, Bucureşti 
Dare de seamă asupra activităţii 

cercetărilor efectuate în intervalul 
1933-1957. Bucureşti, Editura 
agrosilvică de stat, 1958. 
100 p. (Ministerul Agriculturii. IN
CEF. Manuale. Referate. Monografii. 
Seria. II. Nr. 17). 
ACADEMIA REPUBLICII POPU

LARE ROMlNE 
Baza şi orientarea ideologică a 

Academiei Republi cii Popu lare Ro
mî ne. Analiza activităţii Academiei 
Republicii Populare Romîne. Planul 
de lucru pe anul 1952, de Acad. 
Trai an Săvulescu, preşedintele .4ca
demiei Republicii Populare Romîne. 

Bucureş ti, Editura Academiei 
[R.P.R., 1953] 
115 p. + 9 f . graf. 

I. Descr . compl. : Săvulescu, Tra
ian 
INSTITUTUL DE PETROL, GAZE 

ŞI GEOLOGIE, Bucureşti 
Buletin ... Vol. II - Bucureşti, 

1957 -
(Ministerul Invăţămîn tului ş i Cul

turii). 
3. In alte cazuri cînd colectivitatea 

îndeplineşte o funcţie subordonată în ra
port cu funcţia de autor (ca de exemplu 
aceea de editor ştiinţific al unei lucrări, 
semnată de unul sau mai mulţi au tori 
sau chiar anonimă) , se va face - ca 
pentru orice edi tor ştiinţific - o descriere 
complementară, la d~numirea colecti
vităţi i. 

Exemple: 
BIANU, IOAN, HODOŞ, NERV A şi 

SIMONESCU, DAN 

Bi bl i ografi a romînească veche, 
1508-1830. Ediţiunea Academiei Ro
mîne. Bucureşti, Stabilimentu l 
grafi c I. V. Socec, 1903-1943. 

4 vol. 
I. Descr. compl. : Academia Ro-

mină, ed. · 
Bibl~ografia Republicii Populare Ro
mm~. Cărţi, album e, hărţi, note 
m1fzt~ale. Bucureşti, 1952 -
(Btbhoteca Centrală de Stat a 
R.P.R.). 

I. Descr . compl. : Biblioteca Cen
tral ă_ de Stat a Republicii Populare 
Romme, ed. 

.~ · _î n _ c>1zurile îndoielnice, descrierea 
Pl.tnCipala poate fi făcută sau la denu
mi rea co lectivităţii sau la titlu sau la 
numele autorului personal care semnează. 



lucrarea, făcîndu-se in 
descnere complementară 
n-a fost reţinută pentru 
cipală. 

Exemple: 

fiecare caz 0 
la vedeta care 

descrierea prin-

Pentru îmbunătăţirea muncii în 
cadrul concursului "Iubiţi cartea" 
(Noua bibliografie obligatorie a con~ 
cursului). Bucureşti, [1959]. 

16 p. (Comisia centrală de or-
ganizare a concursului). 

I. Descr. compl. : Comisia centrală 
de organizare a concursului "Iubiţi 
cartea". 

Forma descrierii publicaţiilor autorilor 
colectivi corespunde cu forma descrierii 
publicaţiilor autorilor personali. 

ln scopul de a strînge toate materialele 
unei colectivităţi intr-un singur loc al 
catalogului alfabetic, in descriere se fo
loseşte o vedetă uniformă pentru de
numirea colectivităţii, iar de la forma 
neadoptată se face o trimitere. 

5. Vedeta uniformă pentru lucrările 
descrise la denumirea unei colectivităţi 
trebuie să fie denumirea sub care colec
tivitatea este identificată în modul cel 
mai frecvent în publicaţiile sale. 

Aceasta înseamnă descrierea publica
ţiilor nemijlocit la denumirea colectivită
ţilor şi renunţarea la vedetele geografice, 
care rămîn rezervate publicaţiilor guver
namentale. 

Exemplu: 
Biblioteca centrală de stat a Republicii 

Populare Romîne 
şi nu 
Republica Populară Romînă. Biblioteca 

centrală de stat. 
Este de fapt o revoluţie în catalogarea 

publicaţiilor instituţiilor şi organizaţiilor, 
deoarece in trecut numeroase coduri şi 
reguli de catalogare prescriau pentru 
majoritatea colectivităţilor folosirea ca 
vedetă a unei indicaţii geografice, urmată 
de denumirea colectivităţii ca subvedetă. 
Indicaţia geografică putea fi numele ora
şului unde se afla sediul colectivităţii, 
numele cuprins în denumirea colectivi
tăţii sau numele teritoriului asupra căruia 
se exercita activitatea colectivităţii. De 
aici rezultau însă numeroase confuzii, mai 
ales pentru că principiul nu se aplica la 
toate colectivităţile, care erau distinse în
tre ele după criterii arbitrare. 

5. Cînd se întîlnesc în mod frecvent în 
publicaţiile unei colectivităţi variante ale 
formei denumirii, vedeta uniformă va fi 
forma oficială a denumirii respective. 

Variantele pot proveni din prescurta
rea denumirii colectivităţii prin omiterea 
unor cuvinte sau din desemnarea ei prin 
iniţialele principalelor cuvinte din de-

n_umire. ori_ printr-o combinaţie de ini
ţiale ŞI Silabe compunînd o denumire 
prescurtată. Unele din aceste denumiri 
r_eduse la iniţiale, foarte cunoscute un 
hmp . pot repede ajunge neînţelese cînd 
notonetatea colectivităţii respective a in
ce~a: .. Forma oficială este singura care 
ev1ta Introducerea în catalog a unor ve
dete deosebite pentru aceeaşi colectivitate. 
U:neon stabilirea ei suscită dificultăţi 
dm cauza cercetărilor pe care le corn~ 
portă. Alteori, pe baza publicatiilor exis
tent~ . în bibliotecă sau din iipsa unor 
lucran de referinţă, forma oficială nici 
nu I;lOate fi determinată. Se foloseşte a
tune! ca vedetă denumirea din publicaţie, 
urmmd ca ea să fie schimbată în mo
~e_n!u.l_ în car_e o _nouă publicaţie a colec
tlvitaţu prevazuta cu forma oficială a 
denumirii a intrat in bibliotecă şi a fost 
catalogată. 

Exemple: 
Institutul de cercetări ştiinţifice medico

judiciare "Praf. Dr. Mina Minovici" 
şi nu 
Institutul Medico-legal 

Pentru a înlesni stabilirea vedetelor 
unitare pretutindeni se va publica de 
către Federaţia internaţională a asocia
ţiilor de bibliotecari (F.I.A.B.) o listă de 
vedete uniforme ale principalelor colec
tivităţi existente în fiecare ţară şi ale 
organizaţiilor internaţionale importante. 

6. Dacă colectivitatea are denumiri ofi
ciale în mai multe limbi, vedeta trebuie 
să fie aleasă într-una din limbile con
venind mai bine celor care folosesc cata
logul. 

7. Dacă colectivitatea este îndeobşte 
cunoscută printr-o denumire curentă, a
ceastă denumire (într-una din limbile 
folosite în mod normal în catalog) trebuie 
să constituie vedeta uniformă. 

Este vorba aici de colectivităţile ale 
căror denumiri curente prescurtate se 
bucură de o largă răspîndire. 

Exemple: 
Arlus 
şi nu 
Asociaţia romină pentru legăturile cul-

turale cu U.R.S.S. 
F.I.D. 
şi nu 
Federation internationale de Documen

tation, sau International Federation of 
Documentation 

8. Pentru publicaţiile statelor şi altor 
autorităţi teritoriale, vedeta se compune 
din forma sub care teritoriul respectiv 
este desemnat în mod curent în limba 
convenind mai bine celor care folosesc 
catalogul. 
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Exemplu: 
Marea. Britanie 
şi nu 
United Kingsdom of Grea.t Brita.in and 

Northern Ireland 
tn scopul de a se evita vedete diver

gente pe plan internaţional pentru nu
mele statelor, se va publica tot de către 
F.I.A.B. o listă conţinînd formele accep
tate în catalogare pentru numele statelor 
~i altor autorităţi teritoriale, în confor
mitat!> cu numele oficiale folosite de 
înseşi aceste autorităţi, şi cu echivalen
tele lor in principalele limbi din lume. 

9. Dacă colectivitatea a folosit in mod 
succesiv diferite denumiri, care nu pot 
fi socotite ca variaţii neînsemnate ale 
aceleiaşi denumiri, \'edeta pentru fiecare 
lucrare trebuie să fie denumirea pe care 
-o purta colectivitatea în momentul publi
cării lucrării, denumirile anterioare fiind 
legate intre ele prin trimiteri. 

Principiul acesta a fost adoptat, pentru 
că o schimbare a denumirii coincide 
aproape intotdeauna cu o schimbare a 
structurii sau a functiilor unei colecti
vităţi. De ::1ceea fiecare din denumirile 
succesive trebuie să formeze o vedetă 
independentă. 

Exemple: 
Institutul de seruri şi vaccinuri "Dr. 

1. Cantacuzino". 
Institutul de microbiologie, pa.razitologie 

.şi epidemiologie ,.Dr. 1. Cantacuzino". 
Totuşi cind se poate stabili cu ce!"titu

dine că denumirile succesive se referă la 
aceeaşi colectivitate, de$Cricrile pot fi re
grupate syb denumirea cea mai recentă 
.a colectivităţii, cu trimiteri de la toate 
.celelalte denumiri. 

1 O. O caracteristică suplimentnră de 
:identificare trebuie să fie adăugată . dacă 
este necesar pentru a rlistinge c01ec1ivita
tea de alte colectivităţi cu aceeaşi de
numire. 

Il. Lucrările unei colecti\•ităţi sub
ordonate unei colectivităţi supNioare tre
buie să fie descrise la denumirea co
lectivităţii subordonate. 

De exemplu: 
Institutul de studii romino-sovietice 
şi nu 
Academia Republicii Poryulare Romine 
Institutul de studii romino-sovietice. 
Se exceptează cazurile următoare : 
&) dacă denumirea însăşi implică sub

ordonarea sau o funcţie subordonati\, 
ori nu este suficientă pentru a identifica 
colectivtatea, se ia ca vedetă denumirea 
colectivităţii superioare, urmată de denu
mirea colectivităţii subordonate ca sub
vedetă. 
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De exemplu: 
Universitatea Bucureşti. Facultatea. de 

filologie 
Facultatea de filologie. Universitatea. 

Bucureşti 

b) dacă colectivitatea este ';In ?rgan 
administrativ, judiciar sau legtslabv al 
unui stat, se ia ca vedetă numele sta
tului sau al autorităţii teritoriale apro
piate, urmat de denumirea organului ca 
subvedetă. 

Exemplu: 
Republica. Populară Romină. Comitetul 

de Stat pentru Cultură şi Artă 
Republica. Populară Romină. Marea 

Adunare Naţională 
12. Constituţiile, legile, tratatele şi 

alte lucrări de aceeaşi natură (hotărîri, 
rezoluţii, coduri, ordine, regulame.nte şi 
instrucţiuni militare etc.) se descnu la 
numele statului sau al autorităţii te
ritoriale apropiate cu titluri formale sau 
convenţionale indicind natura lucrării. 
Dacă e necesar se vor face descrieri 
complementare la titlurile reale. 

Exemplu : 
REPUBLICA POPULARA ROMINA 

Legi şi hotărîri 

Legea cu privire la înfiinţarea Con
siliului Superior al Agriculturii şi a 
consiliilor agricole regionale şi raio
nale. Bucureşti, Editura politică, 
1962. 31 p. 

13. Publicaţiile care au ca autori două 
sau mai multe colectivităţi se tratează 
după principiile de descriere a publica
ţiilor de doi sau mai mulţi autori per
sonali. 

Colectivităţile se împart in următoa
rele grupe: 

1. Organe legislative. 
II. Organe centrale ale puterii de stat 

ş! ale guvernării. 

III. Organe locale ale puterii de stat. 
IV. Partidele politice şi organizaţiile obş

teşti. 

V. Institutii şi intreprinderi: a) in
stituţii financiare şi de credit ; b) insti
tuţii economice ori de transport, organi
zaţii cooperatiste, fabrici, uzine etc. ; c) 
institutii de cercetări ştiinţifice şi de în
văţămînt ; d) instituţii cultural-educative. 

VI. Organizaţii internaţionale. 
VII. Organizaţii temporare (naţionale 

şi int~rnaţionale) ; congrese, consfătuiri, 
confermte etc. 

Iată şi tipurile de publicaţii care se 
descriu la autorul colectiv : 

1. Programele partidelor politice, ale 
guvernelor, declaraţiile partidelor, ma-



nifestele, chemările şi alte documente 
politice. 

2. Publicaţiile _oficial-documentare şi 
de directive, ordmele, circularele, de
ciziile, hotărîrile, dispoziţiile etc. (afară 
de cele guvernamentale care se descriu 
la numele statului3). 

3. Statutele, tezele, programele şi pla
nurile de activitate ale colectivităţilor, 
dările de seamă, procesele-verbale şi 

alte documente. 
4. Publicaţiile de instructaj, instruc

ţiunile, directivele de producţie şi teh-

~ologice, documentele tehnice şi norma
tive destinate pentru folosirea în limi
tele colectivităţii care le-a editat 

5. Publicaţiile informative şi de în
?rumare: călăuzele, prospectele cata
wa~e_l_e ~e biblioteci, de muzee, 'de l"X
p_oziţn ŞI de edituri, cataloagele de 
!lrme comerciale etc. 
~nt:-un articol viitor vom da reg"J!ile 

pr_mci_J?ale privitoare la descrierea pu
b!Icayulor diferitelor grupe de colecti
VItăţi. 

•J Vezi mnl EUR nr. 1~ 

Gctta Elena RALLY 

ORGANIIAR~A CATALOAGHOR P~ SUBI~CTE (III) 
O altă regulă importantă cere ca 

lucrările cu acelaşi conţinut să figu
reze în catalog în acelaşi loc, sub aceeaşi 
vedetă de subiect. In practică însă, 
această cerinţă prezintă serioase difi
cultăţi. 

De exemplu : cărţile sînt scrise în 
diferite limbi. In acest caz indicaţiile în 
limbi străine trebuie aduse la un numi
tor comun. Singura soluţie valabilă este 
aceea de a întocmi vedetele de subiect 
în aceeaşi limbă, indiferent de limba îl'l 
care este publicată cartea. Deci vedetele 
de subiect se redactează în limba naţio
nală a ţării respective, pentru noi în 
limba romînă. 

Traducerea subiectului este desigur 
mult mai grea decît exprimarea lui cu 
ajutorul unui semn internaţional, ca în 
clasifica rea zecimală. De asemenea greu
tăţile de terminologie sînt valabile şi in 
cadrul aceleiaşi limbi. Unele expresii ce
dează cu timpul altora mai noi, alteori 
cuvîntul rămîne dar i se schimbă sensul. 
Toate aceste deosebiri trebuie uniformi
zate. 

La formularea vedetelor de subiect tre
buie să se ţină permanent seama că 
aceste cataloage sînt făcute pentru cititori, 
că au un caracter practic şi de aceea 
ele trebuie bine alese, presupunînd chiar 
termenul care ar fi căutat de cititori. 

Este evident că, în ultimă instanţă, spe
cificul şi caracterul bibliotecii vor deter
mina cuvintele caracteristice, vor indica 
subiectele. Desigur că o bibliotecă ştiin
ţifică sau de specialitate va folosi alte 
expresii decît o bibliotecă de masă. Ori
cum, în cadrul aceluiaşi catalog, pro~e
deul trebuie să fie unitar, expresia aleasă 
pentru a exprima subiectul să fie scurtă 
şi plină de înţeles, aceiaşi în toate cazu
rile. 

In ceea ce priveşte forma, subiectul 
poate fi alcătuit dintr-unul sau mai multe 
cuvinte, legate intre ele sau subordoaatc. 
In cazul cînd se urmăreşte -::~ contrastare 
sau o unificare a două noţiuni se intro
duce conjuncţia "şi" . 

De regulă se alege pentru fiecare carte 
numai un subiect, cel mai caracteristic 
şi numai cind sînt tratate mai multe 
subiecte de egală valoare (coordonate), 
se vor alege mai multe subiecte, făcîn
du-se numărul corespunzător de fişe. 

De asemenea pentru aceleaşi noţiuni, 
nu este permis să fie folosite cînd furma 
completă, cind fOL·ma prescurtată, ci nu
mai forma completă . De exemplu : Aca
demia Republicii Populare Romîne şi nu 
Ac.R.P.R., Biblioteca Centrală de Stat 
şi nu B.C.S., etc. 

Alte greutăţi serioase în alegerea su
biectului pot fi provocate de sinonime 
şi omonime. 

Sinonimele (cuvinte cu acelaşi înţeles, 
care exprimă aceeaşi noţiune) ameninţă 
cu pericolul de a strînge acelaşi materi.11 
în locuri diferite ale catalogului. Pentru 
a înlătura situaţia aceasta, trebuie reţi
nule numai cuvintele mai des întrebuin
ţate, din vorbirea curentă, de largă ci~·
culaţie. Această regulă creează obligaţia 
de a face schimbări în catalo!{, adoptînd 
termenul nou în locul celui depăşit, ur
mînd ca pentru celelalte variante dle 
cuvîntului să se facă fişe d'~ trimitere. 

De exemplu : disciplină pentru ordine. 
petrol pentru ţiţei 
etică pentru morală 
alcoolism pentru beţie etc. 

La fel omonimele (unul şi acelaşi cu
vînt car~ exprimă mai multe notiuni) pot 
crea dificultăţi. In cazul acesta trebuie 
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făcută diferenţierea, introducindu-se o 
explicaţie, care va fi aşezată i~ediat, in 
paranteză, după vedeta de subtec~. _ 

De exemplu : 1 articol (grami\tLca) 
2. articol (lege) 
3. articol (marfă) 
4. articol (de ziar, revistă) 
1. presă (instrument în 

tehnica legătoriei) 
2. presă (publicaţie pe

rindicăl. 
In toate cazurile cînd înţelesul cuvîntu

lui subiect nu reiese destul de clar, se 
vor folosi de asemenea explicaţii. 

Numirile geografice ridică deseori pro
bleme. Pentru a nu încărca catalogul, 
vor fi clasate la numiri geografice numai 
subiectele care conţin o descriere gene
rală sau prezintă condiţiile :;ocial-politice 
sau geografice ale unei ţări. 

Cărţile care tratează probleme speciale 
nu se clasează în general la denumirea 
geografică, ci la subiectul corespunzător. 
De exemplu : Organizarea şi planificarea 
comerţului de stat in Republica Popula.ră 
Romînă. Buc. 1962. Vedeta de subiect: 
Comerţul de stat. 

Fac excepţie de la această regulă doar 
cărţile privitoare la cunoaşterea ţării sau 
localităţilor, cînd catalogul îşi propune să 
popularizeze această temă. 
Dacă cartea tratează despre anumite 

persoane, desigur că numele persoanelor 
vor forma cuvîntul care reprezintă su
biectul. ln ceea ce priveşte forma nume
lui, rămîn în vigoare regulile prevăzute 
pentru descrierea la autor. 

Literatu1"ile naţionale şi limbile nu sînt 
trecute sub numele ţării, ci îşi păstrează 
numele iniţial. De exemplu : Literatura 
sovietică, Literatura remînă etc. 

Dictionarele se clasează întotdeauna Ia 
limba străină (nu la limba romînă). De 
exemplu : Dicţionar ruso-romîn şi comîno
rus, la limba rusă. 

Enciclopediile şi lucrările de referinţă 
sînt trecute la rubricile speci ~le, cu un 
subtitlu al formei. De exemplu: Agri
cultură-enciclopedie. 

O problemă mai complicată a catalogu
lui pe subiecte este felul în care se alege 
subiectul pentru lucrările beletristice. Ar 
fi, desigur, un nonsens ca vedeta de su
biect să fie luată din titlu. De exemplu : 
titlul cărţilor : J. Aldrige. Aur şi nisip 
(povestiri). Buc., 1962. sau M. Simon. 
Spic de griu (piesă). Buc. 1962., din punc
tul de vedere al formulării subiectului, 
nu spun absolut nimic. 

Pentru această categorie de publicaţii 
procedeul recomandat este de a clasa 
cărţile după genurile literare corespun
zătoare : romanele sub cuvîntul subiect 
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roman" poeziile la "poezii", piesele de 
teatru 1~ "teatru" etc., du?ă care urmează, 
în cadrul rubricei de sub~e~t, aşezarea lo; 
după cuvintele caractenstlce sau dupa 
numele autorilor. 

ln general însă, se repartiz:a~ă pe 
subiecte numai lucrările beletnshce al 
căror conţinut priveşte an~mit~. f~J?te 
istorice şi politice, informaţu ştnnţ1f1ce 
sau date biografice. 

De exemplu: 
- Ciclul de romane Paravanul de aur 

(Domnul general guvernează, Stare~ de 
asediu Soluţia a patra, Regele Palaehbus, 
Salvat~rul) de I. Ludo, pot fi trecute 
şi la rubrica : Politica Romîniei burgheze 
între cele două războaie mondiZLle. 

- Bărăganul de V. Em. Galan - la 
Agricultura socialistă. 

- Umbre încătuşate de Fr. Storch 
la Televiziune - translocaţie. 

- Un om între oameni tk Camil Pe
trescu - la Bălcescu N., etc. 

SUBRUBRICILE CATALOGULUI 
Toate rubricile catalogului enumerate 

pînă acum, indiferent dacă au fost for
mate din unul, două sau mai multe ve
dete de subiect, sînt rubrici simple. 
Catalogul nu se limitează însă numai la 
astfel de rubrici, ci cuprinde şi r:tbric i 
compuse, care sînt formate din rubrica 
de subiect (titlul), în sensul strict al cu
vîntului şi dintr-un subtitlu, separat de 
subiect printr-o liniuţă. 

Subrubricele au o importanţă deosebită: 
ele oferă posibilitatea de a dezmembra 
subiectul după profilul sau punctul de 
vedere din care este studiat, după pe
rioadele cronologice, după forma literară 
sau poligrafică etc. 

Este de reţinut că, în pract ică , (;ele 
mai uzitate subrubrici sînt : 

a) tematice (precizează conţinutul te
matic al subiectului şi arată profilul şi 
punctul de vedere din care este studiat). 

De exemplu: 
Artă 

-teorie 
-tehnică 
- curente şi stiluri 
-populară 

- plastică 
- ornamentală 
- decorativă etc. 

b) geografice (se aplică numai atunci 
cînd subiectul sau problema studiată în 
lucrare este subordonată faţă de o anu
mită ţară, localitate sau denumire geo
grafică. In aceste cazuri vedeta de su
biect determină rubrica, iar denumirea 
ţării sau localităţii determină subrubrica). 
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De exemplu: 

Industria metalurgică - R.P.R. 
Transportul în comun - Bucureşti 

Subrubricele geografice se omit cînd 
denumirea ţării sau a localităţii intră ca 
parte componentă în rubrică. 

De exemplu : 
Comuna din Paris, 1871 
Istoria Flomîniei 

De asemenea subrubrica geografică nu 
se pune atunci cînd reprezintă subiecte 
sau for me t ipice pentru o anumită ţară. 

In general trebuie evitată folosirea 
de subrubrice cu denumirile unor îm
părţiri teri toriale mărunte (raioane, co
mune, sate), decît atunci cînd este vorba 
de material care studiază regiunea pro
prie. 

c) cronologice ve aplică în cazurile 
cînd este necesar să fie precizate limi
tele unui in terval de timp, anul sau seco
lul. Subrubricele cronologice se redau 
prin cifre arabe şi se separă prin vir
gulă, nu prin liniuţă) . 

De exemplu: 
P.C.R - istoria , 1921-1948 
P .C.R - congresul V, 1931 
Socialism utopic, sec. 16 

d) formale (arată forma şi destinaţia lu
crării). 

De exemplu : 
Teh nica bibliografie 
Tehnica - m anuale 
Tehnica - lexicoane şi enciclopedii. 

Desigur nu se poate stabili o ordine 
riguroasă în succesiunea subrubricilor . 
in această privinţă un rol determinant îl 
are conţinutul subiectului ş i nevoile de 
grupare raţională a materialelor din 
punctul ele vedere al celei mai bune sis
tematizări. 

TFliMITEFliLE. 
în catalogul pe subiecte, aşezarea ve

detelor de sub iect se face în ordinea 
lor alfabeti că. Insă chiar şi această aşe
zare, cea mai si mplă, poate crea citi
torului dificultăţi, deoarece el nu ştie 
întotdeauna sub ce formulare se găsesc 
cărţile de ca re are nevoie. 

P entru a arăta corespondenţa şi legă
turile dintre diferite rubrici de subiecte 
se folosesc aşa numitele "trimiteri". Fle
ţeaua de trimiteri leagă sistematic su
biectele şi completează organic catalogul. 

Trimiterile sînt de trei feluri : gene
rale, speciale şi unite. 

Trimiterile generale se fac de la for
mulările admise la cele neadmise în 
catalog, prin cuvîntul "vezi". Aceste tri
mite~;i privesc sinonimele, formulările 

prescurtate, variantele de nume sau de
numiri colective. 

De exemplu: 
Chimia agrară 

vezi 
Agrochimia, 

B.C.U. 
vezi 

Biblioteca Centrală Universitară 
Kalinin 

vezi 
Kalinin, etc. 

Trimiterile speciale se exprimă prin 
cuvîntul "vezi şi" . Ele leagă subiectele 
principale de cele speciale, arătînd citi
torului că în catalog există şi astfel de 
rubrici. 

De exemplu: 
Producţia poligrafică 

vezi şi 
Arta grafică 

Probleme agrare 
vezi şi 

Agricultură socialistă 

Trimiterile unite se folosesc pentru a 
reduce numărul trimiterilor obişnuite. 

De exemplu : de la rubrica de subiect 
"plante industriale" se fac trimiteri la 
vedetele de subiect ale diferitelor plante 
oleaginoase, textile, cereale, adică la 
floarea-soarelui, bumbac, porumb etc. 

- de la rubrica de subiect "bibliogra
fia" se fac tr imiteri la denumirile dife
ritelor ţări , localităţi , nume de persoane 
etc., care au în subrubrici bibliografia. 

De exemplu : vezi şi 
Sadoveanu, M. - bibliografia 
Tehnica - bibliografia 

ln afară de trimiteri, dacă se socoteşte 
că este necesar, în cazurile cînd o ru
brică de subiect poate fi neclară citito
rului , se pot face şi fişe informative 
(explicative), care se introduc la subiec
tul respectiv. 

De exemplu : la rubrica de subiect "poe
zia" se poate menţiona : "Aici se găseşte 
grupată literatura care examinează poezia 
din punct de vedere teoretic, ca gen 
literar". 

OFlGANIZAFlEA CATALOGULUI 
Descrierile cărţilor (fişelor) care alcă

tuiesc catalogul nu se deosebesc de des
crierile făcute pentru alte cataloage. Nu 
se fac însă fişe complimentare. 

Cărţile pot avea una, două sau mai 
multe vedete de subiect, deci se fac atî
tea fişe cîte vedete de subiect au fost 
formulate, pe fiecare fişe indicîndu-se 
numai o vedetă de subiect. 

Vedeta de subiect se scrie pe primul 
rînd al fişei, în partea din stînga, de 
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preferinţă cu o cerneală de altă culoare 
decit celelalte date ale fişei. 

Fişele unei singure rubrici de subiect, 
adică acelea identice sau asemănătoare 
prin .:onţinut, se grupează in acelaşi 
loc. 
Aşezarea vedetelor de subiect ş i a ru

bricelor se face în ordinea alfabetică. 
Subrubricele (cuvintele secundare) se a
şază de asemenea în aceeaşi ordine, cu 
o singură excepţie : subrubricele care 
conţin numere (cifre) se aşază în faţa 
celorlalte : 

De exemplu : 
Partidul Comunist Ramin 

1921-1948 
- bibliografie 
- biografii 
- congrese şi conferinţe 
- istoric 
- statute 

Aşezarea cea mai potrivită, in cadrul 
cuvintelor subiect, este cea invers cro
nologică, pentru a oferi cititorilor, de la 
prima vedere, lucrările cele mai noi. Şi 
aici va fi observată regula ca lucrările 
clasicilor marxism-leninismului şi docu
mentele de partid şi ale guvernului să 
fie aşezate la începutul f i ecărei rubrici. 

Orientarea cititorilor în ca talog va fi 
asigurată prin folosirea fişelor divizio
nare, care trebuiesc întocmite pentru 
fiecare cuvint important, cit şi pentru 
trimiteri. Aceste fişe pot fi aşezate chiar 
la inceputul rubricei de subiect. 

Pentru a se păstra o metodă unitară 
de lucru, pentru deschiderea rubricelor 
noi şi pentru stabilirea legăturilor logi
ce dintre rubrici, se recomandă alcă
tuirea unui fişier al rubricelor de subi
ecte incluse în catalog. Este un instru
ment de verificare şi control, care se 
face concomitent cu celelalte lucrări de 
organizare ale catalogului. 

Ca tehnică de lucru, ca model în ceea 
ce priveşte precizia in alegerea rubrice
lor şi subrubricelor de subiecte, mai ales 
atunci cînd se organizează un catalog 
pe subiecte pentru lucrările clasicilor 
marxism-leninismului, poate fi folosită 
lucrarea l7t'dreptar la operele . lui V. I. 
Lenin. Bucureşti, Editura politică, 1961. 
~ucrarea, tipărită în două volume, cu

pnnde: 
Voi. I : indicele tematic al ideilor şi 

indicaţiilor lui Lenin cu privire la căile 
de construit·e a socialismulu i şi comu
nismului, la mişcarea muncitorească şi 
comunistă internaţională şi la alte pro
bleme. 

Vol. II : un indice alfabetic al lucrări
lor lui Lenin, o listă a pseudonimelor 

lui Lenin, un indice ale lucrărilor lui 
Marx, Engels şi Lenin citate şi menţio
nate de Lenin, un indice de nume, un 
indice de publicaţii periodice, un indice 
de denumiri geografice, un indice de 
opere literare şi de lucrări de critică li
terară, proverbe, zicale, expresii plastice 
folosite şi menţionate de Lenin. 

Rubricele de subiecte sînt aşezate în 
ordinea alfabetică . Subrubricele sînt aşe
zate, de regulă , tot în ordinea alfabetică 
(fără a se ţine seama de conjuncţii, pro
poziţii şi pronume). Paginile indicate 
corespund volumelor din Operele lui V. 
I. Lenin apărute în limba romînă, in 
Editura politică, între ani i 1955-1959, 
val. 1-35. 

De exemplu : 
Rubrica de subiect : Cultura 

subrubrici : 
atitudinea proletariatului faţă de 
moştenirea culturală. 
bazele obiective, materiale ale dez
voltării ei. 
burgheză. 
două cultur i în fiecare cultură na
ţ ională din societatea antagonistă. 
naţională. 

proleta ră, socialistă. 
rusă. 

Din în t reaga expunere reiese că acest 
tip de catalog, alături de catalogul tema
tic, răspunde necesi tăţilor de in formare 
şi documentare a cititorilor, datorită fap
tului că ei pot găs i cu uşurinţă, în ace
laşi loc, materialele de bază şi mate
rialele înrudite, aşezate într-o ordine 
clară . Chiar dacă se porneşte de la o 
noţiune secundară, cu aj utorul trimiteri
lor, se ajunge fără greutate la noţi unea 
principală. 

La fel ca şi în catalogul tematic, 
există însă pericolul ca din cauza nu
meroaselor rubr ici şi subrubrici de su
biecte care cresc permanent, catalogul să 
devi nă prea încărcat. Revederea materia
lului învechit şi eliminarea lui, poate asi
gura catalogului o eficacitate sporită. 

In incheiere, in vederea răspindirii a
cestui tip de catalog în bibliotecile noas
tre, facem propunerea ca Biblioteca Cen
trală de S ta t să întocmească şi să editeze 
liste de subiecte pe categorii de biblio
teci, iar pe fişele tipărite să indice şi 
subiectul cărţi i (vedeta de subiect). 

Pentru început, pînă la realizarea a 
cestor instrumente de muncă bibliote
ci le care doresc să organizeze' cataloage 
pe subiecte pot în tocmi liste de subiecte 
pornind de la indicele alfabetic al cla
sificării zecimale. 

Nicoiae OANCEA 



HIBliDliCII DHDSIHESTI 
c:U:ncf'~ 

Biblioteca Centrală a "Astrei", - de
venită astăzi bibliotecă orăşenească, -
ia fiinţă în 1862, cu un fond modest de 
195 de volume (cărţi), organizat de pri
mul ei bibliotecar Visarion Roman, in
tr-un dulap al cancelariei şi arhivei "Aso
ciaţ.iunii transilvane". 

Iniţial fondurile bibliotecii s-au for
mat din donaţii ale unor oameni de cul
tură romîni, germani şi maghiari din 
Transilvania, iar mai tirziu şi prin do
naţii ale unor oameni de cultură şi insti
tuţii culturale din Ţările Ramine şi de 
peste hotare. 

O con tribuţie importantă la creşterea 
fondurilor bibliotecii au adus sumele 
alocate pentru cumpărarea de publi
caţii de către adunările generale ale 
., Asociaţiunii", incepind încă din anul 
1864. De asemenea schimbul de dublete 
a constituit un mijloc de îmbogăţire a 
fondurilor cu noi publicaţii. 

Intre 1865-1870, incep legăturile bi
bliotecii cu instituţiile de cultură din 
Romînia, în special cu cele din Bucu
reşti şi cu Biblioteca centrală din I aşi, 
-care donează publicaţii bibliotecii sibiene 
şi mij locesc schimbul de dublete. Ca re
zultat, se strîng legăturile bibliotecii cu 
muneroşi oameni de cultură şi se inten
sif i că schimburile ele publica\ ii cu socie
tăt.i le ştiinţifice şi academice romîneşti. 

Din iniţiativa lui Nicolae Togan, biblio
tecarul cu cea mai înclelungat~l activi
tate la biblioteca sibiană (1889-1908), 
.,Asociaţiunea" apelează la intelectualii 

Clădirea Biblioteci i 
oră~ene ş t i d in Sibiu 

şi meseriaşii romîni să contribuie la com
pletarea colecţiilor de ziare şi reviste 
romîneşti. Acest apel a avut răsunetul 
aşteptat. Toate păturile sociale (intelec
tuali, comercianţi, meseriaşi, ţărani) şi-au 
adus contribuţia la îmbogăţirea bibliote
cii atit in ce priveşte fondul de perio
dice cit şi celelalte genuri de publicaţii. 
Amintim in mod special donaţia lui Ba
dea Cirţan, cunoscut prin activitatea lui 
de colportor in Transilvania, a cărţilor 
tipărite în Romînia din acea vreme. 

Orientarea de atunci a bibliotecarului 
Nicolae Togan şi a ,. Asociaţiunii transil
vane", cît şi acţiunile întreprinse ulte
rior pentru alcătuirea unui fond de pe
riodice vechi romîneşti au servit şi ser
vesc şi în zilele noastre cercetătorilor 
in studiile lor legate de istoria litera
turii şi în general de istoria culturii 
noastre. Ei apelează la fondul de perio
dice romineşti al bibliotecii noastre, unul 
din cele mai complete şi mai bogate din 
ţară. 
După 1900, biblioteca continuă să se 

îmbogăţească prin cumpărături şi schim
buri ele dublete şi mai ales prin donarea 
bibliotecii lui Iosif Vulcan, fos tul re
dactor al revistei "Familia", prin care 
fondurile bibliotecii au fost completate 
cu numeroase şi importante manuscrise 
ale clasicilor li tera turii noast:-e. 

Pentru prima dată, între anii 1870-
1372, se organizează sistematic fond u
rile bi bliotecii în depozit. cu!Jrinzindu-le 
într-un catalog sistemntic-alfabelic in 19 



grupe, care se preta şi la subdiviziuni, 
aducînd o contribuţie însemnată in sta
bilirea conţinutului şi caracterului fon
durilor bibliotecii. 
După primul război mondial, se dă o 

nouă organizare bibliotecii : fondurile 
sînt aranjate în depozit după format -
(modelul Bibliotecii Academiei Romîne), 
se stabileşte o secţie de manuscrise şi 
documente şi se separă secţia de publi
caţii periodice, se grupează broşurile 
unei colecţii într-un volum şi se întoc
meşte un catalog sistematic pe fişe. 

Cu toate strădaniile şi bunele intenţii 
ale bibliotecarilor, care s-au perindat la 
conducerea bibliotecii sibiene a ,.Astrei", 
de a-i da acesteia o organizare ştiinţifică 
şi de a-i orienta activitatea spre un 
scop precis, dezvoltarea ei ca şi a altor 
biblioteci din timpul regimului burghezo
moşieresc era anevoioasă. Biblioteca nu 
se bucura de un sprijin material per
manent, n-avea personal şi spaţiu sufi
cient. Bucurîndu-se de dreptul de depo
zit legal din anul 1921, biblioteca sibiană 
era un depozit .de valori culturale, cer
cetate în parte de cei interesaţi, care 
aveau formată obişnuinţa cititului. Do
vadă este şi media frecvenţei anuale a 
cititorilor între cele două războaie mon
diale (aproximativ 3 500), frecvenţă care 
poate fi realizată cu un număr de 200 
cititori permanenţi, care ar fi cercetat 
biblioteca odată pe lună. Legat de nu
mărul şi frecvenţa anuală a cititorilor 
in · tTecut, se poate trage concluzia că şi 
numărul de cărţi împrumutate a fost 
foarte redus. 

O deosebită dezvoltare cunoaşte biblio
teca după 23 August 1944. 
Incadrată în sistemul instituţiilor cul

turale de masă, creat de statul nostru 
in scopul ridicării culturale a maselor 
de oameni ai muncii, şi sprijinită de 
stat, biblioteca ia în anii regimului demo
crat-popular o mare dezvoltare. 

Spaţiul de care dispune în prezent 
bibliot~ca num?ră 20 de încăperi, ocu
pind m intreg1me subsolul, parterul şi 
etajul I al clădirii, in care îşi are sediul 
din 1905. Luminoasa şi spaţioasa sală de 
lectură pentru adulţi, ca şi cele două 
s~li d~ lectură ale secţiei de copii, în
funţata in anul 1953, frumos ornate şi 
utilate cu mobilier special pentru copii 
sînt cercetate zilnic de sute de cititori: 

In anii puterii populare, datorită spriji
nului primit din partea statului nostru 
fondurile bibliotecii au . crescut mai mult 
decît în 70 de ani de existenţă sub trecutul 
regim burghez, ajungind să cuprindă as
tăzi peste 200 000 de volume (căr(.i) şi 
40 000 volume periodice, faţă de cele 
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97 577 volume (cărţi) şi 4 525 colecţii de 
reviste şi ziare din trecut. 
Dacă pînă la Eliberare, fondurile biblio

tecii au crescut în mod întîmplător, in 
zilele noastre ele se completează ritmic 
(lunar) datorită fondurilor bugetare alo
cate de stat şi pe baza unor principii 
care ţin seama de sarcinile politice şi 
economice actuale, componenţa naţională 
a populaţiei oraşului, specificul econo
mic, cerinţele şi nivelul cultural al dife
ritelor categorii de cititori ai bibliotecii. 
Fondurile bugetare alocate de stat pen
tru cumpărare de cărj.i sînt în creştere 
de la un an la altul. 

Anul trecut aceste fon duri s-au ridicat 
la 90 000 lei. 

Fondurile de publicaţii sînt organizate 
in depozite, după format. Există un de
pozit al cărţilor şi trei depozite pentru 
periodice : depozitul periodicelor vechi 
transilvănene şi a celor din · Romînia 
pînă la primul război mondial ; depozitul 
periodicelor dintre cele două războHie 
mondiale şi depozitul periodicelor ele 
după 1944. Publicaţiile periodice din ul
timii doi ani sînt organizate, la îndemîna 
cititorilor, la secţia de împrumu t. Fon
dul, cuprinzînd cărţile şi revistele pentru 
copii de vîrsta 8-14 ani şi publica\:iile 
pentru preşcolari, este organizat la sec
ţia de copii aflîndu-se la dispoziţia aces
tora. Fondul de documente şi manuscrise 
este organizat separat într-un depozit. 

Intregul fond de publicaţii al biblio
tecii este oglindit în diferite cataloage : 
topografic, alfabetic şi sistematic al sec
ţiei de împrumut adulţi şi copii, catalo
gul de serviciu, catalogul alfabetic al 
periodicelor şi catalogul fondului de cărţi 
vechi romîneşti (B.R.V.). In prezent se 
lucrează la un catalog ilustrat pentru 
copii. 

Ca urmare a grijii pe care statul nostru 
o po.a:ţă instituţiilor de cultură şi a 
preţU! r!l de care se bucură .biblioteca din 
partea organelor de partid şi de stat 
regionale şi locale, schema bibliotecii 
noastre a fost completată cu noi posturi 
de ~pecialitate şi administrativ-gospodă
reştJ. In prezent biblioteca are 23 de 
lucrători, din care 18 cadre de speciali
tate. 
Lărgirea spaţiului şi a personalului a 

permis ca activitatea bibliotecii să fie 
o:ganizată. pe secţii, care cuprind dife
nte latun ale muncii: secţia de com
pletare, evi<l:enţă şi catalogare, secţia de 
fmp:umut _ şi sala de lectură pentru a
dulţi,_ seci; ta de imprumut şi sala de 
lect~ra pentru copii, secţia de periodice, 
s~cţ~a d~ d~c_umente ş~ manuscrise, secţia 
b1blwtec1 f1hale, secţ1a metodică şi bi-



bliografică şi secţia administrativă . Sepa
rat, s-a organizat anul trecut secţia de 
marxism-leninism, şi s-a amenajat o sală 
de lectură pentru publicaţiile periodice. 

La baza noii · activi tăţii a bibliotecii 
stă principiul leninist al organizării biblio
tecilor socialiste. Orientîndu-se spre mase, 
ac tivitatea bibliotec1'i noastre a cunoscut 
în anii puterii populare o dezvoltare 
nemaiîntîlnită în trecut . A crescut sim
ţitor numărul cititor ilor. ş i circulaţia 
ca1· ţ1L Faţă de cei Il !:170 cititor i - frec
venţă în anul 1949, s-a ajuns la 115 41l8 
ci ti tori frecvenţă în an ul HJli2. Numărul 

cărţi lor imprumutate în 1962 de către cei 
lJ :w:> cititori persoane itztce a aJuns la 
220 lW!l volume, faţă de cele 13 :>U:i vo
lume eliberate în l !J4!J. 

Deosebirea între activitatea trecută a 
bibliotecii şi cea actuală nu consta nu
mai în îmbogăţirea fondurilor de tipă
rilun, în creşterea numarului citltonlOr, 
a frecvenţei şi a circulaţiei cărţilor, ci 
şi în componenta cititonlor şi a carţilor 

11nprumutate, în conţinutu l activitaţti de 
m asa cu cartea destaşurată de biblio
tecă. Dacă pînă în 1!:!49, biblioteca a 
fost frecventată de un număr redus de 
cercetători Şl de o categorie de cititori 
care aveau formată o b1şnumţa lectw·ii, 
astăzi biblioteca orăşenească din Sibiu 
a aJuns un bun a l maselor, care folo
sesc fon dun le ei de publicaţi i pentru 
ridicarea n ivelului lor de cultură gene
rală, pentru perfecţionarea lor tehnico
pro1esională, pentru r idicarea n ivelului 
de cunoştinţe ideologice şi politice şi a 
conştiinţei lor socialiste. 
Corespunzător componentei citi torilor s-a 

îmbunătăţit şi lectura , cartea social-poli
tică, tehnică, agrotehnică, de ştiin ţă popu
larizată constituind un procent de 37,5% 
din tota lul cărţilor împrumutate. O sus
ţinută act ivi tate desfăşoară biblioteca 
pentru atragerea spre lectură a femeilor, 
tineretului şi copiilor. Numărul cititoarelor 
(din producţie, casnice şi al tinerelor fete) 
este aproape egal cu al bărbaţilor, repre
zentînd 46,2 % din numărul total al citi
torilor î nscriş i la bibliotecă. Prin atra
gerea la lectură a celor 2 850 cititori-copii, 
prin susţinuta îndrumare a lecturii lor, 
colectivul bibliotecii a reuşit să aducă o 
contribuţie însemnată la popularizarea căr
ţii în rîndul micilor cititori, la obişnuirea 
lor cu o lectură sistematică, la dezvoltarea 

In depozitul de co rti vechi oi Bibiotecii din Sibiu 

prin mij locirea că rţi i a unor trăsături 
morale sănătoase la copii. 

In sprij inul procesului de învăţămînt, 
biblioteca orăşenească din Sibiu organi
zează periodic expozi ţii de manuscrise, 
documente, reviste, opere literare în 
prime ediţii , legate de studiul limbii şi 
literaturii romîne în ultimele clase ale 
şcolii medii. Cu ajutorul acestora, pro
fesorii de limba şi literatura romînă fac 
expuneri în faţa elevilor şi lecţii reca
pitulative. De asemenea se organizează 

expuneri pe teme mai largi privind lite
ra tura romînă clasică şi con temporană, 
pa ralel cu programa analitică a şcolii 

medii şi se pune la dispoziţia elevilor 
bibliografia necesară studiului acestei ma
terii. Un alt aspect al sprijinirii procesu
lui de învăţămînt este şi indrumarea 
dată de colectivul bibliotecii orăşeneşti, 
bibliotecilor şcolare în organizarea fon
durilor de cărţi şi a cataloagelor, în de
servirea cititorilor. 

Elevii şcolilor de maiştri, muncitorii, 
tehnicienii şi inginerii din întreprinde
rile oraşului, studenţii fără frecvenţă la 
invăţămîntul superior apelează tot mai des 
la fondurile bibliotecii orăşeneşti atît 
pentru studiu cît şi pentru rezolvarea 



problemelor ce-i preocupă. Valorificînd 
fondurile ce le deţine şi folosind împru
mutul interbibliotecar, biblioteca a sa
tisfăcut întotdeauna cerinţele cititorilor. 

Pentru apropierea cărţii de cititor şi 
satisfacerea cerinţelor de lectură ale cetă
ţenilor de la periferia oraşului, biblio
teca orăşenească şi-a extins activitatea 
în cartierele îndepărtate prin cele patru 
biblioteci filiale şi 15 biblioteci de casă. 
In decursul anului 1962, prin aceste forme 
de extindere a activităţii sale, au fost 
distribuite 54 284 cărţi la 4 494 cititori. 
Pentru a face faţă afluenţei cititorilor, 
<Iar mai ales pentru a organiza in cît 
mai bune condiţii îndrumarea lecturii 
acestora şi a le dezvălui cît mai com
plet bogăţia fondurilor bibliotecii noas
tre, începînd din anul 1963 vom intro
duce accesul liber la raft la fondurile 
uzuale ale bibliotecii. 

Biblioteca orăşenească îndeplineşte şi 
funcţia de bibliotecă raională, avînd spri
jinul multilateral al comitetelor de cul-
tură şi artă ale oraşului şi raionului 
Sibiu. 

Una din laturile cele mai importante 
ale activităţii bibliotecii orăşeneşti o 
constituie activitatea metodico-bibliogra
fică, pentru sprijinirea bibliotecilor co
munale, săteşti şi a celor şcolare din 
oraşul şi raionul Sibiu. In această direc
ţie secţia metodică organizează cu regu
laritate seminarii raionale cu bibliote
carii săteşti, cercuri profesionale cu bi
bliotecarii şcolari, schimburi de experien
ţă, acţiuni de masă model şi întocmeşte 
diverse materiale metodice şi biblio

grafice. Numeroase sînt bibliografiile în
tocmite la cerere în sprijinul conferen
ţiarilor din cadrul Comisiei pentru răs

pîndirea cunoştinţelor cultural-ştiinţifice, 
a cursanţilor la învăţămîntul politic, în 
legătură cu unele probleme ale produc
ţiei industriale şi agricole sau cu unele 
evenimente importante din viaţa poporu
lui nostru. 

In condiţiile create de statul nostru 
dezvoltării bibliotecii şi datorită orien
tării noi a activităţii ei, fosta bibliotecă 
centrală a ,.Astrei" a primit în anii re
gimului democrat-popular un incontes
tabil caracter de masă. Dar fondurile 
vechi şi foarte valoroase ale bibliotecii 
din Sibiu, îi dau pe lîngă caracterul de 
bibliotecă publică de masă şi pe acela 
de bibliotecă ştiinţifică de primă impor
tanţă. De exemplu, cartea veche romî
nească (B.R.V.) constituie o bogată co
lecţie de 230 volume, posedăm o colecţie 
valoroasă din primele ediţii ale operelor 
şi manuscrisele scriitorilor noştri clasici : 
Vasile Alecsandri, Alexandru Vlahuţă, 
Dimitrie Bolintineanu, Mihail Eminescu, 
George Coşbuc, I. L. Caragiale, Mihail 
Sadoveanu şi alţii. Acestora li se adaugă 
o colecţie de tipărituri vechi ardelene, 
germane şi maghiare. Fondul bibliotecii 
cuprinde şi colectii valoroase de cărţi 
din alte ţări apărute în secolele al 
XVI-XVIII-lea. Colecţiile de periodice 
constituie de asemenea o parte vale
roasă a fondului bibliotecii. El cuprinde 
aproape întreaga presă romînească din 
Transilvania de dinainte de 1918 precum 
şi presa romînească din intreaga ţară , 
de după 1923. O deosebită importanţă 
prezintă tipăriturile (ziare, reviste, bro
şuri şi manifeste) în limbile romînă. ma
ghiară , germană şi în alte limbi privitoare 
la mişcarea munci torească din Rom~nia 
şi revoluţia proletară din Ungaria din 
1919. Colectia de documente şi manu
scrise a bibliotecii cuprinde 1 600 piese. 

Prin organizarea şi punerea la dis
poziţia numeroşilor cercetători a boga
tului material documentar de care dis
pune, biblioteca orăşenească aduce o con
tribuţie de seamă la activitatea diferite
lor instituţii ştiinţifice din ţara noastră . 

. C~ntenarul_ ex i stenţei sale găseşte 
b~bhoteca oraşenească Sibiu în plină acti
vn~te_ pe _frontul desăvîrşirii construcţiei 
socwhste m patr ia noastră. 

Ion HOLHOŞ 

Un colt oi sălii de lec
tură o sectiei pentru co
pii o Bibliotecii orăşe-

neşti din Sibiu 



CARII ŞI REVISTE DE BIRLIOLOGIE 
Jlfcmopu11 pyccnou .t!UmepamypLI XIX oe~>a 

Bu6.1!uoeparfiut~ecmtu yna<Jame~~b. TIOA peAaH
I.IIIeli 1:\. ,IJ,. MypaToBoll. MOCHBa-JleHIIH
rp~, Jila;q AH~. HayH C.C.C.P., 1962. 
966 cTp. (AH~emm. HayH CCCP, JiiH
CTnTyT pyCCIIOll JlHTepaTypbl - TiyWHHli
CHI!il j:(OM. 

Istoria literaturii ruse din secolul al 
XIX-lea. Index bibliografic. Sub redacţia 
lui K . D. Muratova. Moscova-Leningrad. 
Editura Academiei de ştiinţe a U.R.S.S., 
1962 966 p . (Academia de ştiinţe a U.R.S.S. 
Institutul de literatură rusă-Casa Puşkin) . 

Operă de sinteză tratatul de Istorie 
a literaturii ruse, ..:._ publicat de Insti
tutul de literatură rusă al Academiei de 
ştiinţe a U.R.S.S. în anii 1941-1956 
(10 voi. în 13 tomuri, dintre care voi. 
5-9, în 7 tomuri, privesc literatura seco
lului al XIX-lea) este fundamentat dar 
şi continuat printr-o amplă bibliografie 
de specialitate. Fundamentat, deoarece, 
ca orice lucrare de sinteză, un tratat 
retine şi sistematizează întreaga infor
maţie verificată existent~ într-l!n . dome
niu al ştiinţei şi, totodata, .Pr~zmta to;;tte 
cercetările ipotezele verosimile, tendm
ţele noi, ' perspectivele domeniului res
pectiv. Dar tratatul trebuie să fie şi con
tinuat printr-o vastă bibliografie, oferind 
cititorului numeroase piste pentru apro
fundarea şi amplificarea cunoştinţelor 
prezentate sintetic. 
Operă de colaborare, la care au par

ticipat, în afară de lucrător~i insti~utt~
lui amintit numeroşi cercetaton Şl bi
bliografi .(~umiţi lă p. 9-10), această 
lucrare a profitat de excelente instru
mente de informare asupra subiectului, 
ca : Fişierul cunoscutului istoriograf şi 
bibliograf al literaturii ruse S. A. Ven
gherov (1855-1920), fişierele similare în
tocmite de B. L. şi L. B. Madzaleski şi 
de V. I. Saitov, fişierul analitic al presei 
ruse păstrat la Biblioteca Institutului de 
literatură rusă, catalogul alfabetic al a
celeaşi biblioteci, fişierul operei lui Puş
kin şi a contemporanilor lui ("Puşkini
ana"), colecţia de tăieturi din presă, în
tocmită pentru perioada 1925-1953 de 
N. M. şi M. P. Nikolaev-Berghin, cuprin
zînd materiale despre scriitorii ruşi 
(Russkaia personalia). Existenta şi folo
sirea atîtor excelente instrumente biblio
grafice arată, odată mai mult, impor
tanţa muncii răbdătoare, de decenii, a 
numeroşi bibliografi şi modul in care 
contribuţia lor este valorificată în cadrul 
unei ample sinteze de documentare asupra 
istoriei literare ca aceea de care ne ocupăm. 

Cele peste 30 000 de referinţe incluse 
în bibliografie sînt clasate mai intii in 
două mari diviziuni : Partea generalii 
(p. 11-111) şi Personalia (p. 113-840). 
Partea generală cuprinde capitolele :. Cla
sicii marxism-leninismului despre htera
tură şi artă, Semnificaţia mondi';'-lă a 
literaturii ruse, Lucrări generale Şl des
pre principalele perioade din istoria lite
raturii ruse, Lucrări de ştiinţa literatu
rii Lucrări de istoria criticii, Curentele 
liÎerare în literatura rusă, Societtlţi, 
cercuri şi saloane literare, Istoria presei 
literare (pe perioade), Cenzura, Limba şi 
stilul Probleme de textologie, Literatura 
regio~ală, Teatrul, Principalele memori! 
literare, Lexicografia literară. Această 
parte constituie, deci, o amplă prezen
tare a dezvoltării literaturii ruse, în 
ansamblul ei, in al XIX-lea secol. 

Personalia prezintă operele şi scrierile 
asupra a 300 de autori şi critici lit~rari 
ruşi din secolul trecut. Este aproape mu
ti! să arătăm că cele peste 30 000 de 
referinţe, cît cuprinde bibliografia, nu 
reprezintă tot ce s-a scris în şi despre 
literatura rusă a secolului al XIX-lea. 
Bibliografia este selectivă şi, redactorii 
ei observă pe bună dreptate că, numai 
acest criteriu permite o lucrare de sin
teză ca aceea întocmită. La fiecare autor, 
referinţele îndrumă spre bibliografiile 
speciale închinate operei şi activităţii a
cestuia. Astfel, pornind de la Indexul 
recenzat, cititorul poate cu uşurinţă găsi 
toate sursele privitoare la orice autor. 

In cadrul fiecărei subdiviziuni, refe
rinţele sînt clasate în ordine cronologică 
normală. Publicaţiile colective, culegerile, 
volumele omagiale sînt înregistrate sub 
un singur număr, cu descrierea analitică 
a cuprinsului lor. Deosebit de util sînt cei 
doi indici, pe subiecte (p. 843-857) şi de 
persoane (p. 858-961). Indicele de nume 
cuprinde şi autorii publicaţiilor înregis
trate, dar şi numele persoanelor menţio
nate în titluri, corespondenţi ai scriitori
lor etc. 

Bibliografia cuprinde exclusiv mate
rialele publicate pe teritoriul Uniunii 
Sovietice. 
Operă de mare utilitate pentru cerce

tători, profesori şi studenţi care se pre
ocupă de problemele literaturii ruse a 
secolului trecut, Indexul bibliografic are, 
pentru bibliografi şi documentalişti, o 
îndoită semnificaţie : instrument de in
formare asupra literaturii marelui popor 
rus şi un excelent model de lucrare bi
bliografică amplă, întocmită cu com
petenţă şi prezentată într-o formă siste
tematică, accesibilă specialiştilor ca şi 
cercurilor largi de cititori. 

Virgil CANDEA 



1 FEBRUARIE 1868. S-a născut picto
rul ŞTEFAN LUCHIAN. (m. 1916). [Co
mamescu, Petru. Ştefan Luchian. Buc., 
Editura tineretului, 1960, 272 p. + 20 
f. pl. (Colecţia "Oameni de seamă") ; 
Deac, Mircea. Luchian. (Album). Buc., 
E.S.P.L.A., 1959. 10 p. + 5 f. pl. ; Drăguţ, 
Vasile. Luchian (monografie). Buc., Edi
tura "Meridiane", 1962. 80 p. cu ilustr. 
şi portr. (Maeştrii artei romineşti)]. 

10 FEBRUARIE 1313. S-a născut scrii
torul italian GIOVANNI BOCCACCIO. 
(m. 1375), precursor al Renaşterii. [Boc
caccio, Giovanni. Decameronul. (voi. 1-
2). In rornîneşte de Eta Boeriu. Cu un 

c studiu introductiv de Alexandru Balaci. 
ţi. Buc., E.S.P.L.A., 1957. (Clasicii literaturii 
tm universale)]. 

a 10 FEBRUARIE 1898. S-a născut dra
bar<ttaturgul german BERTOLD BRECHT 
ant(m. 1956), care rupîndu-se de clasa căreia 

ii aparţinea s-a alăturat revoluţiei şi ' idea
lm·ilor clasei muncitoare. Grandoarea lui 
Brecht stă cu deosebire in fesajul său, 
in rechizitoriul lucid şi tăia care nime
reşte drept în inima societăţ · capitaliste, 
a oamenilor şi concepţiilor ce-o repre
zintă. [Brecht, Bertold. Teatru. Cuvînt 
inainte de V. Moglescu. (Anna Fierling 
şi copiii ei. In romîneşte de Tudor Ar
ghezi, Viaţa lui Galilei. In rornîn_eşte de 
Emma Beniuc ; Omul cel bun dlll Siciuan. 
In romîneşte de M. Bogza şi N\ C~er
cescu ; Cercul de cretă caucazia.,\. In \ro
rnîneşte de Emma Beniuc ; Domn\l Ptln
tila şi sluga sa Mattt. In romin\ştej de 
Marius Măgureanu). Buc., E.S.P.L.~958. 
567 p. cu ilustr ; Teroarea şi mizeriile 
celui de al 3-lea Reich. 42 scenete. In 
romineşte de M. Bogza şi N. Ciupercescu. 
Versurile de I. C. Mătăsaru. Bucureşti, 
E.S.P.L.A., 1958, 168 p. (Meridiane) ; Ro
manul de cinci parale. Ediţia a 2-a. Buc., 
E.S.P.L.A., 1956. 464 p.]. 

16 FEBRUARIE. Se împlinesc 30 de 
ani de la eroicele lupte ale ceferiştilor, 
"care s-au ridicat cu hotărîre împotriva 
curbelor de sacrificiu, mizeriei, înrăută
ţirii condiţiilor de trai ale clasei munci
toare, împotriva înfeudării tot mai mari 
a ţării puterilor imperialiste, pentru a 
bara drumul fascismului şi al războiului 
antisovietic. Prin înaltul lor nivel de or-

ganizare, prin amploarea şi spiritul lor 
revoluţionar, aceste lupte au marcat un 
moment de cotitură în dezvoltarea parti
dului şi a întregii mişcări muncitoreşti. 

... Ele au frînat ofensiva capitalistă im
potriva condiţiilor de muncă şi de viaţă 
ale oamenilor muncii, au dat o lovitură 
puternică politicii de fascizare_. a ţării, 
au contribuit la creşterea conştunţel po
litice şi la îmbogăţirea experienţei de 
luptă a proletariatului". (Gh. Gheorghiu
Dej. 40 de ani de luptă sub steagul atot
biruitor al mar:rism-leninismului. "Scîn
teia", XXX, (1961), 5159 (9 mai). 

FEBRUARIE 1848. A apărut Manifes
tul Partidului Comunist, geniala lucrare 
a lui MARX şi ENGELS. (Manifestul Par
tidului Comunist. ln: Marx-Engels. Opere. 
Buc., Editura politică, 1959, voi. 4, p. 477). 

22 FEBRUARIE 1863. S-a născut sa
vantul neurolog romîn dr. GH. MARl
NESCU, care are meritul de a fi îndru
mat ştiinţa psihologiei din ţara noastră 
pe calea dezvoltării ei materialiste. (m. 
1938). [Marinescu, Gh. Pagini alese din 
opera lui Gh. Marinescu. Cu un studiu 
introductiv de prof. C. I. Gulian. Buc., 
Academia R.P.R. 1955, 129-132 p. + 1 
f. portr. + erata]. 

23 FEBRUARIE 1903. S-a născut ziaris
tul luptător ceh IULIUS FUCIK, mem
bru al Comitetului Central ilegal al 
Partidului Comunist din Cehoslovacia, 
executat de hitlerişti in 1943. 

"Am iubit viaţa şi am intrat în luptă 
pentru ea. V-am iubit pe voi oamenii 
şi eram fericit cind răspundeaţi dragos
tei mele şi sufeream cînd nu eram în
ţeles ... Am trăit pentru o viaţă plină de 
bucurii, mor pentru ea şi ar fi nedrept 
să-mi puneţi pe mormînt îngerul du
rerii". [Fucik, Iulius. Reportaj cu ştrean
gul de gît. Prefaţă de N. Moraru. Buc., 
E.S.P.L.A., 1960. XVII + 142 p. + 1 
f. portr. (Biblioteca pentru toţi)]. 

26 FEBRUARIE 1838. S-a născut B. P. 
HAŞDEU, care ocupă un loc important 
in dezvoltarea literaturii noastre din a 
doua jumătate a veacului trecut. (m. 
1907). Haşdeu continuă în cultura romî
nească tradiţia enciclopedică începută de 
Dimitrie Cantemir. [Haşdeu, Bogdan Pe
triceicu. Scrieri alese. Ediţie îngrijită, 
note şi prefaţă de Nicolae Sorin. Buc., 
Editura tineretului, 1959. 479 p. (Biblio
teca şcolarul ui) ; Articole şi studii litera
re. Prefaţă, texte alese şi îngrijite, note 
de C. Măciucă. Buc., Editura pentru lite
ratură, 1961. 240 p. (Mica bibliotecă cri
tică)]. 

EXEMPLARUL 2 LEI 
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ACCESUL LIBER LA RAFT 

1 - Accesul liber la raft in bibliotecile 
din Regiunea Iaşi. (Constantin Gi
lea, Liviu Moscovici) : 1, 28. 

2 - /Accesul liber la raft/ şi la Biblio
teca regională Cr:işana . (Elvira 

Lengyel) : 1, 30. 
3 - Indnllnarea lectwii în condiţiile 

accesului libel' la raft. (Alexandra 
Balassan) : 5, 219. 
V c z i ş i : 81, 11<1, 115, 123. 

ANIVERSĂRI 

4 - Diderot (!. Aczel) : 9, 413. 
V c zi şi: 11. 

BIBLIOGRAFiE 

- metode de muncă 

5 - Bib1iotecarul, ghid al cititorului pe 
cărările ştiinţei. (I.M. Ştefan) : 3, 
100. 

6 - Răsfoind un mic caiet. (Eva Mura), 
8, 359. 
V e z i ş i : 65, 68, 236. 

- bibliografii 

7 - Publicaţii periodice ale muncitori
lor ceferişti şi petrolişti (1932-
1933). (Mircea loanid) : 2, 54. 

8 - Tematici şi indicaţii bibliogmfice 
pentru organizarea serilor literare 
şi a discuţiilot· cu cititorii : 4, 166. 

9 - Bibliogt·afia în ajutol'Ul pătinţilor: 
6, 280. 

10 - Laureaţi ai Premiului de Stat pe 
anul 1962/Marcel Breslaşu, Titus 
Popovici, Szab6 Gyula/ : 7, 317. 

11 - Vladimir Maiakovski. Aniversarea 
a 70 de ani de la naşterea poetu
lui. (Dumitru Copilin) : 7, 319. 

12 - Pagini despre insurecţia armată. 
Bibliografie selectivă. (Lidia Po
pescu) : 8, 364. 

13 - Cărţi noi pentru crescătorii de ani
male. (Ioan Ciora) : 9, 411. 

14 - Lucrări pentru sate. (Vasile Apa
raschivei) : 11, 456. 
V c z i ş i : 272, 273, 274, 275, 276, 
277, 278. 

BIBLIOTECA ACADEMIEI R.P.R. Vezi : 
Biblioteci ştiinţifice. 

BIBLIOTECA CENTRALĂ DE STAT A 
R.P.R. - Vezi : Bibli9teci ştiinţifice. 

BIBLIOTECAR! 

15 - " .. . De 8 ani la bibliotecă". (Con
stanţa Călinescu) : 2, 85. 

16 - Prestigiu şi stimă , cîştigate prin 
muncă. (Gheorghe Popescu) : 3, 
107. 

17 -;- Florile fac casă bună cu cm·tea. 
(Ion Verdeş) : 3, 129. 

18 File 'din caietul unei invăţătoare. 
(Anne-Marie Mihiţ.) : 6, 258. 

19 De ziua Republicii (George Baicu
lescu, Galina Grosu, FUlop Maria, 
Eugenia Bulbuc, Nicolae Oancea 
şi Elena Iosipescu despre profesia 
de bibliotecar in anii Republicii 
Populare) : 12, 529. 

- figuri de mari bibliotecari 

20 - Nerva Hodoş - bibliotecar biblio
gt·af (Ileana Băncilă) : 10, 456. 
Vezi şi : 174. 

- formarea profesională 

21 - Pt·imele s eminarii raionale din Ca
pitală : 1, 33. 

22 - Seminariile regionale cu bibliote
carii din şcoli. (Const. Sorete) : 3, 
139. 

23 - /Seminurii regionale/ şi cu cei de 
la şcolile din raza oraşului Bucu
reşti (Gleb Statnic) : 3, 140. 

24 - Instruirea bibliotecarilor sindicali. 
(Nic/olaej R/auş/) : 3, 140. 

25 - Seminar cu acti viştii culturali. (M. 
Mileu) : 7, 303. 

26 - Incheierea cursului cu bibliote
carii de la Sinaia. (W / illi/ A/uer
bach/) : 8, 374. 

27 - Curs de calificare profesională 
pentm bibliotecarii din învăţă
mîntul superior. (Claudia Haliţ
chi) : 10, 451. 

28 - O iniţiativă bună. (Nicolae Popa): 
10, 451. 

29 - Cursut·ile de calificare de la Ră
dăuţi. (Ion Beldeanu): 11, 448. 

30 - Curs de pregătire pentru bibliote
carii comunali. (Lazăr Popescu) : 
12, 543. 



BIBLIOTECI 

- colaborarea cu casele de cultură 

31 - Colaborare între două ins tituţii 
culturale. (Anne-Marie Mihiţ) : 4, 
158. 
colaborarea cu editurile 

'32 - Cola borarea între edituri şi biblio
teci. (Maria Vulcu) : 5, 225. 

colaborarea în tre biblioteci 

33 Colaborare d intre biblioteca sindi
cală şi cea tehnică (Fîlofleia Ni
ţescu ) : 6, 261 . 

34 - Colaborarea dintre Biblioteca re
gională Crişana şi bibliotecile sin
dicatelor. (Elvîra Le ngyel) : 10, 
452. 
V c z i ş i : 69, 2<.12. 

colectivul obştesc al bib liotecii 

35 - Forţa colectivului obştesc : 2, 49. 
36 - Hamicele noastre aj utoare. (Ale

xandra Goanză) : 9, 41 0. 

- conducerea 
organele de 
obşteşti 

bibliotecilor de că tr e 
stat şi organ izaţii le 

37 - Un nou a n de muncă. (Du mitru 
Boriga) : 1, 1. 

38 - A ctivit atea bibliotecilor în atenţia 
sfaturilor populare. (Alecu Stan) : 
1, 7. 

39 - Ridicăm nivelul activităţii biblio
tecilor săteşti. (Constantin Dumi
trcscu) : 2, 61. 

40 - Gri ja sfatului populm· comuna l 
pentru bibliotecă. (Constantin 
Burda) : 5, 199. 

41 - Vom avea rezul tate pe măsura 
condi ţiilor create. (!. Gavriloaia) : 
10, 436. 

42 - Pentru o activitate i ntensă în lu
nile d e iarnă . (Ma rin Constanti
nescu) : 11 , 437. 
Vezi şi : 43, 44, 95. 

- rolul lor în formarea conştiinţei 
socialiste a cititorilor 

43 - Activitatea cultural-educativă la 
sate : 6, 241. 

44 - Prezenţa cărţii în ansa mblul 
muncii culturale ele masă. (Nico
lae Mihăilescu) : 8, 342. 

45 - O secţie a ra:f·i-nă dei. (Ni<:olae 
Rauş) : 8, 344. 

46 - Prin sate beiuşene (Anne Marie 
Mihiţ) : 8, 346. 

47 - Bărăgan - fără ciulini (Cazimir 
Vajnovski) : 8, 348. 

48 - Un debarcader al cititorilor. (Ion 
Verdeş) : 8, 350. 
Vezi şi : 60, 67, 145, 148, 149. 

sprijinirea lor de către organiza-
ţiile obşteşti 

49 - Femeia şi cartea. (Stana Drăgoi) : 
3, 97. 
V e z i ş i : 149, 151. 

BIBLIOTECI COMUNALE ŞI SATEŞTI 

50 - La bibliotecă în lunile de iarnă . 
Răsfoi nd scrisonle sosite la redac
ţie: 2, 63. 

51 - In satul lu i Panait Cerna. (Dinu 
Haralambie) : 3, 129. 

52 - Scriitorii despre citit01i şi biblio
tecile d e la sate. (Părerile scriito
rilor : Ion Acsan, Mihu Dragornir, 
Şerban Nedelcu, Veronica Porum
bacu, Nicolae Tăutu, Victor Tul
bure) : 4, 145. 

53 - Ca rtea în ,.Ţa ra de Piatră". (Aurel 
Moţica) : 4, 149. 

54 - Biblioteci comunale fruntaşe 
centre d e îndrumare metodică . ln 
Raionul Răcari. (Corneliu Din
cuţă) : 5, 200. 

55 - Cartea în a jutorul crescătorilor de 
anima le ş i legurnicultorilor. P rin 
cîteva b iblioteci comunale şi să
teşti din jurul Capitalei. (Beabi ce 
Arion) : 6, 255. 

56 - Intr-un raion fără bibliotecă raio
nală . (M. Mileu) : 6, 256. 

57 - In fiecare an, mai multă expe
rienţă. (Elisabeta Grigorescu) : 7, 
332. 

58 - Biblioteca în spri jinul colectivişti
lor. (Ecate1ina Mihai) : 9, 410. 

59 - Să pregătim bibliotecile pentru 
lun ile de iarnă : 10, 433. 

60 - Obiectivele bibliotecii - instrui
rea şi educarea cititorilor. (Maria 
Raica) : 10, 434. 

61 - Locul unde se răspunde. (Costache 
Febronia) : 10, 446. 

62 - Pregătiri pentru iarnă. Prin citeva 
biblioteci din regiunea Ploieşti. 
(B/eatrice A/rion/) : 11, 439. 

63 - Pentru cea mai bună bibliotecă 
din raion. (Ioan Chira) : 11 , 451. 

64 - Biblioteca întregului sat. (V. Şt. 
Măriu) : 12, 540. 
Vezi şi : 15, 16, 17, 18, 38, 39, 
40, 43, 46, 47, 48, 139. 142, 158, 169. 
170, 188, 197, 198, 200. 231, 233, 234, 
235, 237, 238, 246, 247, 310. 316, 
317. 
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BIBLIOTECI DE CASA 

Vezi: 143. 

BIBLIOTECI DE INV A Ţ AMINT 
SUPERIOR 

65 - Din experienţa bibliotecilor din în
văţămîntul superior : 2, 86. 

66 - In preajma sesiunii de examene a 
student.ilor. (Constantin Negu-
lescu) : 6, 265. 

67 - Biblioteca cabinetului de socialism 
ştiinţific de la Universitatea Bucu
reşti. (Elena Munteanu) : 8, 375. 

68 - Activitatea bibliografică şi de in
formare ştiinţifică la Biblioteca 
Centrală Universitară din Iaşi. 

(Livia Vlad) : 8, 377. 
69 - Centrul de documentare tehnică 

din Cluj sprijină producţia (ing. 
Elena Mureşianu) : 9, 429. 

70 - Preţuirea muncii ştiinţifice /B.C.U. 
Cluj/. (Leona Vaczy) : 10, 4. 

71 - Biblioteca e gata pentru studenţi. 
li.M.F. Timişoara/. (Cl. Haliţchi) : 
11, 451. 

72 - Lecţii de iniţiere docwnentară 
pentru studenţi. (Paul Caravia) : 
11, 446. 
V ezi ş i : 27, 130, 153, 174. 

BIBLIOTECI DE PESTE HOTARE 

73 - Universitatea experienţei înain
tate: 2, 87. 

74 - Prin bibliotecile din R. D. Get·
mană. (Octavian Bandula) : 3, 142. 

75 - Centenarul Bibliotecii naţionale 
slovace "Matica Slovenska": 9, 
432. 

76 - Organizarea activităţii Bibliotecii 
or~eneşti din Praga. (Rudolf Ma
lek) : 12, 574. 
V e z i ş i : 279, 281. 

BIBLIOTECI DIN PARCURI 
DE ODIHNA 

77 - Sezon estival în biblioteci. Prin 
cîteva biblioteci din parcw·ile ora
şului Bucureşti. (Beatr:ice Arian) : 
7, 301. 

BIBLIOTECI DIN STAŢIUNILE 
BALNEO-CLIMATERICE 

78 - Despre manifestările de masă cu 
cartea în staţiunile balneo-clima
terice. însemnări. (Octavian Nica): 
5, 204. 

BIBLIOTECI FILIALE 

79 - FHiala de la Ţig11na. (Doina Gu.i
că) : 9, 407. 
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BIBLIOTECI MOBILE 

80 - Bibliotecile mobile la 
utilaj petmlier din 
(Zoe Başta) : 1, 17. 
V e z i ş i : 45, 96. 

BIBLIOTECI PENTRU COPII 
ŞI TINERET 

Uzina de 
Tîrgovişte. 

81 - Aşezarea cărţilor pentru copii in 
raftul cu acces liber. (Elvira 
Popp) : 2, 91. 

82 - Despre unele probleme ale îndru
mării lecturii copiilor. (Beatrice 
Arian) : (D 3, 121 ; (II) 4, 182. 

!13 - Citeva aspecte ale indrumării lec
turii copiilor la Biblioteca raională 
Arad. (Barbara Farkaş) : 3, 124. 

84 - Grija pentru pet·manentizarea ci
titorilor copii. (Luiza Năstase, 
Aurel Jicman) : 9. 403. 

85 - Colaborare eficientă . (Anne-Marie 
Mihiţ) : 10, 474. 

86 - Biblioteci pentru copii (în lumina 
cifrelor). (Z/oe/ Başta) : 10, 475. 
V e z i ş i : 22, 23, 105. 

BIBLIOTECI RAIONALE 

87 - Relaţiile dintre biblioteca raională 
şi colectură . (Anne-Marie Mihiţ) : 
5, 206. 

8!1 - Munca metodică a bibliotecilor ra
ionale. (Emil Olaru, Liviu M iosco
vici/) : 10, 438. 

89 - Pregătirile sînt in toi. (Sofia Dă
nescu) : 11, 442. 

90 - Preocupări ~Şi.. . pet'Spective. (A
tistotel Mitrea, Ion Beldeanu) : 12, 
538. 
V ezi şi : 1, 25, 29, 30, 31, 50, 
83, 93, 124, 146, 147, 148, 155. 192, 
199, 200, 239, 310, 316, 317, 318. 

BIBLIOTECI REGIONALE 

91 - Spre noi succese în muncă. (Mihai 
Ianculescu) : 1, 9. 

92 - Din activitatea secţiilor tehnice ale 
bibliotecilor regionale Bacău şi 
Ct·işana. (Valentina Cepalis, Ludo
vic Ritingher) : 2, 66. 

93 - Munca metodică a bibliotecilor 
capătă contururi mai precise. 
(W. Auerbach, C. Olărean.u) : 9, 
385. 

94 - Din activitatea Bibliotecii regio
nale Suceava. (Ion Beldeanu, Eli
sabeta Dobrin) : 9, 409. 
V e z i ş i : 1, 2, 6, 29, 34, 56, 79, 
86, 88, 112, 113, 114, 126. 141, 142. 
154, 310, 318. 

-



BIBLIOTECI SINDICALE 

95 - P11n cîteva S.M.T. şi G.A.S. (din 
Regiunea Cluj). (M. Mileu) : 3, 
109. 

96 - Munca cu cartea intr-un sector fo
t·estier. (A. Grtinberg) : 3, 112. 

97 - Realizări ale bibliotecilor si ndicale 
în prima etapă a concursului : 4, 
154. 

98 - Concursul între bibliotecile sindi
cale. La "masa rotundă" desp re 
bibliotecă. (Zoe Başta) : 5, 201. 

99 - La Clubul transporturi şi teleco
municaţii - Galaţi. (M. Mileu) : 5, 
203. 

100 - Propaganda cărţii la Uzinele ,.I. C. 
Frimu"-Sinaia. (-Luminiţa Sasu) : 

7, 308. 
101 - Cartea tehnică şi de e conomie in

dustrială in sprijinul producţiei. 
(Corneliu Dima-Drăgan) : 9, 391. 

102 - Pe şantiet·cle de construcţii. 
(M. Vaida) : 9, 408. 

103 - Cartea în rîndul ţesătoarelor şi fi
latoarelor. (Eugerria Enache) : 10, 
448. 

104 - Popas la o bibliotecă sindicală. 
(!onella Alexandrescu) : 11 , 449. 
V c zi ş i : 24, 33, 34, 45, 80, 310 , 
311. 

BIBLIOTECI ŞCOLARE 

105 - Bibliotecarul · t rebuie să fie şi pe
dagog. (Iuliana Cernea) : 4, 185. 
V c z i ş i : 22, 23. 

BIBLIOTECI ŞTIINŢIFICE 

106 - Biblioteca Academiei R.P.R. (prof. 
Gh. Vlădescu-Răcoasa) : 1, 4. 

107 - Activitatea de schimb internaţio
nal a Bibliotecii Centrale de Stat 
a R.P.R. (Eugenia Balteş) : 4, 187. 

108 - 15 ani de viaţă nouă la Biblioteca 
Academiei R.P.R. (G. B aiculescu) : 
8, 340. 
Vezi şi : 27, 68, 69, 70, 130, 153, 
174. 

BIBLIOTECI TEHNICE 

109 - Propaganda cărţii tehnice la Com
binatul siderurgic Hunedoara. (ing. 

Traian Gheorghiţă) : 2, 68. 
110 - In sprijinul tidicării nivelului teh

nic al producţiei. (ing. Emil Abru-
dan) : 2, 88. ' 

111 - Documentarea tehnică în slujba 
introducerii tehnicii noi. Pe margi
nea unei expoziţii . (E. Adler) : 9, 
393. 
Vezi şi : 33, 69, 100, 101. 135, 137, 
138, 242. 

BIBLIOTECONOMIE 

112 - Pe marginea articolului "Mai pu
ţină scriptologie". (Barbara Ha
lasz) : 2, 81. 

113 - ... Şi se simplifică scriptologia ? 
(R. Stoian) : 2, 81. 

114 - Pe marginea articolului "Mai pu
ţină scriptologie". (Nedelcu Oprea): 
3, 126. 

115 - Din experienţa noastră. (Iuliana 
Molnar) : 3, 127. 

116 - Semne grafice primite de carte în 
biblioteci. (Const. Ianculescu) : 5, 
2:!8. 

117 - Evidenţa lectmii şi fişa cititorului. 
(prof. Ilie Stanciu) : 7, 330. 

118 - Fişa cititorului, instrument de 
analiză a lecturi i. (Liviu Mosco
vici) : 7, 328. 

119 - Fişierul monografie, instrument de 
evidenţă a bibliotecilor din re
giune. (George Pătraşcu) : 8, 352. 

120 - Organizarea fişier·ului de docu
men tare clasificat zecimal. (ing. 
Marga S toenescu) : 9, 420. 

121 - Simplificări şi precizări in tehnica 
de bibliotecă. (C. Dima Drăgan . 
Constantin Mătuşoiu) : 11. 461. 

122 - Norme m1mme dar obligatorii. 
(Ş 'tefan ' G .'ruia /): 11 , 464. 

123 - O discuţie interesantă şi fruc
tuoasă. (Atanasie Lupul ' 12. 563. 

124 - Activitatea de informare in biblio
lteca raională . (Virgil Cândea) : 
(I) 10, 479 ; (Il) 11, 471 : (III) 12. 
567. 
Vezi şi : 3. 81, 82, 88. 93. 107. 
126, 127, 128. 129, 130. 131. 132, 153. 
155, 156. 161. 166. 167 o 171. 176, 192. 
193, 194, 196, 275, 279, 280, 281. 
310. 311. 

CABINETE TEH NICE DE INTREPRI N
DERI 

V e z i : B i b 1 i o t e c i t e h n i c c. 

CARTEA IN R.P.R. 

125 - Cartea în Rorrrinia - ieri şi astăzi. 
(Mircea Tomescu) : 8, 337. 
Vezi şi: H, 45, 46, 47. 48, 49, 50, 
52, 53, 55, 80, 97, 103, 140, 143, 145, 
148, 149. 170. 187. 

CATALOAGE 

V e z i : C a t a 1 o g a r e. 

CATALOAGE COLECTIVE 

126 - Un catalog regional al cărţii teh
nice. (Valentina Cepalis) : 11 , 474. 
Vezi şi: 70. 



CATALOG ARE 

127 - Auton.1l colectiv. (Getta Elena 
Rally) : (II) 1, 38 ; (Il) 3, 133. 

128 - Organizarea cataloagelor pe su
biecte. (N/icolae/Oancea) : (III) 1, 
41. 

129 - Tot despre fişele de catalog tipă
rite : 2, 87. 

130 - Catalogarea cu ajutorul fotogra
fie!. (V /ictoria 1 Cimpoca-Curcă
neanu) : 2, 93. 

131 - In legătură cu fişele tipălite . (El
vira Lengyel) : 9, 421. 

132 - Răspuns la articolul "In . legătură 
cu fişele tipărite". (C. Boeru) : 10, 
465. 

CALAUZA BIBLIOTECARULUI 

133 - Sumarul revistei "Călăuza biblio
tecarului" pe anul 1962 : 1 (anexă , 
p. 1-8). 

134 - Concursul nostru "Pentru cele mai 
eficace metode de muncă în edu
carea socialistă a cititorilor" : 11, 
446. 

CENTRE DE DOCUMENTARE 

135 - Centrul de documentare al indus
triei petrolului şi chimiei (C.D.I .P .C.) 
(ing. Ileana Cons:antinescu) : 4, 189. 

136 - Aspecte ale colaborării între ma-
rile centre de documentare din ţară . 
(Iosephine Leibovici) : 7, 295. 

137 - Centrul de documentare medicală. 
(dr. Dirnitde Nanu şi dr. Ion Pi
roncov) : 7, 333. 

138 - Documentarea tehnică în transpor
turi şi telecomunicaţii. (Ilie Popa) : 
8, 379. 
Vezi şi: 69. 

CERCURI DE CITIT 

139 - CercUiile de citit din Regiunea Su
ceava. (Ion Beldeanu) : 2, 65. 
V ezi şi : 18, 143. 

CITITORI 

140 - Biblioteca şi tinerii cititori . (R. Ia
rai) : 9, 400. 

141 - Ce ne spune statistica - o an
chetă la Biblioteca regională I aşi. 
(C. Gilea, L. Moscovici) : (I) 11, 
466 ; (II) 12, 569. 

- metode de atragere 

142 - Graficul cititorilor din comună. (N. 
Teotoi) : 1, 33. 

143 - Prietenele cărţii. (Anne-Ma1•ie Mi
hiţ) : 3, 105. 
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144 _ Pentru atragerea unui _ număr mare 
de cititori. (Elena Va1da) : 9, _404 . 

145 _ Intilnire cu cartea. (Mana Zlda
ru) : 12, 533. 
vezi ş 1 : 46, 47, 48, 49, 53, 80, 
82 97 103 139, 169, 170, 171, 187, 
197, 199, 2a3, 234, 237, 310, 311. 

CLASIFICAREA ZECIMALA 

v e z i : 32, 131, 132, 280. 

COLABORAREA INTRE BIBLIOTECI 

V e zi : B i b 1 i o t c c i. 

COLECTURlLE DE BIBLIOTECI 

V c zi : C r c ş t c r ea f o n Il u r i-
1or de cărţi. 

CONCURSURI INTRE BIBLIOTECI 

- "Biblioteca în slujba construcţiei so
cialiste" 

146 - Pe marginea unor analize raion:;ue 
ale celui de-al doilea concurs b ie
nal : 3, 102. 

147 - Din activitatea bibliotecilor in cel 
de-al doilea concurs bienal : •1, 151. 

148 - Analiza celui de-a l doilea concu1·s 
bienal "Biblioteca in slt;jb~ con
strucţiei socialiste". Consfatmrea pe 
ţară de la Bucureşti : 6, 243. 

- Concursul într e biblioteci l e sin
dicale 

Vezi : 97, 98, 99. 

CONCURSUL " IUBIŢI CARTEA" 

149 - Să îmbunătăţim conţinutul muncii 
în cadrul concursului "Iubi ţ i car
tea". (Octavian Nistor) : 6, 252. 

150 - Prin Regiunea Olten ia . (Dinu Ha
ralambie) : 9, 396. 

15-1 - Colaborare permanentă - rezul
tate bune. (M. Mileu) : 9, 398. 

CONSERVAREA CĂRŢII 

152 - Mic curs de legătorie. Cum se lea
gă o carte. (II) 2, 79; (III) 3. 120, 
(IV) 5, 218 ; (V) 8, 372 ; (VI) 12, 
560. 

153 - Despre supracoperte şi păstrarea 
lor la Biblioteca Centrală Univer
sitară din Cluj , (Leona Vaczy) : 3, 
137. 

CREŞTEREA FONDURILOR DE CARŢ! 

154 - Relaţiile dintre bibliotecă şi colec
tură. (Nicolae Teotoi) : 2, 83. 



155 - Completarea fondurilor bibliotecilor 
din Regiunea Argeş. (Elvira Mom
ru, Anne-Marie Mihiţ) : 7, 304. 

156 - Să asigurăm creşterea planificatit a 
[ondurilor de că1·ţi : 11 , 433. 
V c zi şi : 87, 310, 311. 

DIA FILME 

Ve z i : M i j 1 o a ce a li di t i v o
v i z li a 1 e. 

DOCUMENTAREA ŞTIINŢIFICA ŞI 
TEH NICA 

157 - Maşina electronică de informaţie 
(după G . H . Popov) : 1, 34. 

158 - Documentarea conferenţiarilor. (Iu
liana Mureşanu) : 8, 361. 

15fl - Act ivi tatea de documen tare tehni
că. La Uzinele ., !. C. Ft;mu''-Sinaia. 
(Ve t"Onica Amăl"ică) : 8, 362. 

!60 - Cum se naşte o conferinţă de popu
larizare a ştiinţei (dt·. Xantus Iâ
nos) : 11, 452. 

161 - In formarea şi documentarea în a
gJ.·icul tm'ă. (Nicolae Rauş) : 12, 536. 
Vezi şi: 68, 69, 70. 109. 110, 111, 
119. 120. 124. 126, 128, 135 , 136. 137, 
138. 

EDITURI 

162 - Despre planul editorial pe anul HJ63. 
(Dumitru Trancă) : 1 ,5. 

163 - Producţia editorială şi ceJ;nţele ci
titorilor. (L. Ernest, O. Ni cutescu) : 
7, 299. 
V c z i ş i : 32, 125. 

EXPOZIŢII DE CARTI 

164 - Indicaţii metodice pentru expozi
ţia de cărţi ., Realizări şi perspec
tive în construirea socialismului în 
patria noas t ră" : 2, 75. 
Vezi: 111. 

F.I .A .B. (FEDERAŢIA INTERNATIONA
LA A ASOCIAŢIILOR DE BIBLIOTE
CAR!~ 

165 - Sesiunea Consiliului F .I.A.B. (Şte
fan Gruia) : 11, 476. 

FIŞE 

V e z i : 129, 131, 132. 

FIŞIERE BIBLIOGRAFICE ŞI DOCUMEN
TARE 

166 - Fişele perforate în bibliografie şi 
documentare. (Virgil Cândea) : (I) 
5, 236 ; (II) 6, 281. 
Vezi şi: 119, 120. 

FORMAREA PROFESIONALA A BIBLIO
TECARILOR 

Vezi: Bibliotecari 

!MPRUMUTAREA CARŢILOR 

metode de muncă 

V ezi : 3. 117, 118. 170. 

INDRUMAREA LECTURII 

167 - Fişiet·ul pe brigăzi şi planurile de 
lectură. (Nicolae Rauş, C. Varaeli) : 
5, 195. 

168 - Biblioteca şi părinţii . (Lucia Pas
cal) : 6, 278. 

16fl - Lectura la locul ele muncă. (Elisa
beta Abagiu) : 8, 353. 

170 - Indrumarea lecturii brigadierilor şi 
şefilor ele echipă din G.A.C . (Sanda 
Neacşu) : 8, 354. 

171 - Analiza fişci cititorului. (Ilie Stan
ciu) : 10, 465. 

172 - Pregătirea adulţilor pentru îndru
marea lecturii tineretulu i. ( Geta 
Dan-Spînoiu) : 10, 471. 
V c zi : 3. 5, 49, 57, 60. 61, 83, 105. 
112. 113, 114, 115, 123. 247. 

!NVAŢAMîNT BIBLlOTECAR 

Vezi: Bibliotecari. 

INDRUMAREA LECTURII COPIILOR 

Ve zi : 82, 83, 105, 176. 

INFORMAREA ŞTIINŢIFICA ŞI TEH
NICA 

V e z i : D o c u m e n t a r e a ş t i i n
ţifică şi tehnică. 

ISTORIA BIBLIOTECILOR 

173 - Centenarul Bibliotecii orăşeneşti 
din Sibiu. (Ion Holhoş) : 1, 45. 

174 - St. O. Iosif la Biblioteca Funda
ţiei. Cu prilejul implinirii a 50 de 
ani de la moartea sa. (Nicolae 
Rauş) : 6, 287. 
Vezi: 20. 

ISTORIA CARŢII 

Vezi: 125. 

ISTORIA PRESEI 

Vezi : 7, 289. 

ISTORIA TIPARULUI 

175 - Noi precizări asupra datei apariţiei 
şi denumirii tipografiei lui Ivan 
Fedorov (după B. P. Orlov) : 1, 3-l. 
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LECTURA COPIILOR 

176 - Viteza lecturii şi limitele ei. (prof. 
Ilie Stanciu) : 6, 276. 
V e z i ş i : 82, 83, 105. 

LEGATUL CARŢILOR 

V e z i : C o 11 s e r v a r e a. c ă r ţ i
l o r. 

LUNA CARŢII LA SATE 

177 - O largă manifestare culturală . (Luna 
că1'ţii la sate) : 2, 60. 
Vezi şi: 52. 

MANIFESTARI DE MASA 

- materiale metodice 

178 - Cintare eroilor din Februarie '33. 
(seară literară) : 1, 20. 

179 - In întîmpinarea alegerilor de depu
taţi in sfatUiile populare. (seară li
terară) : 2, 70. 

180 - O călătorie în lumea minunată a 
ştiinţei şi tehnicii. (Manifestarea 
pentru micii cititori) : 3, 116. 

181 - Sărbătorim 1 Mai. (simpozion) : 4, 
161. 

182 - Copiii - florile vieţii noastre. 
(seară literară) . (Ioana Năstăsescu): 
5. 210. 

183 - Mărtm·ii li-terare despre lumea ve
che şi cea nouă . (seară literară cu 
lectură dramatizată) (Ion Verdeş) : 
6, 267. • 

11!4 - In cinstea zilei de 23 August. {sea
ră literară). (Lucia Pascal) : 7, 311 . 

185 - Sub steagul lui Octombrie Roşu 
(montaj literar) : 10, 453. 

186 - Mesajul prieteniei - Romînia cîn
tată de poeţii lumii. (seară literară). 
(Ion Potopin) : 12, 546. 
V e z i ş i : 164, 232, 236, 243~ 

- metodica muncii 

187 - Cartea şi-a dobîndit populari tatea. 
(Nicolae Rauş) : 1, 15. 

188 - Acţi.uni variate - tematică adec
vată. (Anne-Marie Mihiţ) : 2, 56. 

189 - O discuţie cu eroii preferaţi. (Du
mitni Negreanu) : 10, 445. 

190 - Manifestări de masă cu cartea. (ln 
.raionul Sighişoara). (R. !arai) : 11. 
442. 

191 - Popularizarea cărţii social-politice, 
agrozootehnice şi ştiinţifice. (prof. 
Ion Ungureanu) : 11, 450. 

192 - Metodica organizării manifestărilor 
de masă. (A/ron /Griinberg) : 12, 
551. 
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Vezi şi : 197, 198, 199, 200, 316, 
317. 

MATERIALE METODICE 

Vezi: 
masă. 

Manifestări 

MIJLOACE A UDITIVO-VIZUALE 

de 

193 - Folosirea diafilmelor in biblioteci. 
(C.B.) : 10, 441. 

194 - Diafilmul - fo1·mă eficientă de 
propagandă a cărţii. (prof. Vasile 
Bordeianu) : 10, 442. 

195 - Diafilme. [p1·ezentări] : 12, 559. 

MOBILIERUL DE BIBLIOTECA 

196 - Răspuns unei propuneri : 8, cop . IV. 

MUNCA CU CITITORII 

Vezi: 
turii. 

Indrumarea 1 e c-

MUNCA DE MASA A BIBLIOTECII 

197 - Munca de masă cu cititorii. (Gh. 
Talpeş) : 8, 350. 

198 - Stafeta cărţi i. (Mirela Georgescu) : 
8, 358. 

199 - Brigăzile de tractorişt i în atenţ ia 
bibliotecilor. (Vas ile Folescu) : 8, 
360. 

200 - Un centru metodic activ. (Ştefan 
Neagu) : 10. 439. 
Vezi ş i: Hi. 18. 35, 36, 50. 54, 57. 
78, 93, 146, 148, 187. 315, 316. 

NOTE BIBLIOGRAFICE 
- artă 

201 - Alpatov, M. V. Istoria artei. Vol. l. 
At"k'l lumii vechi şi a Evului med iu : 
4, 179. 

- beletristică 

202 - Baltaza1·, Carnii : Contemporan cu 
ei. Amintiri şi portrete : 3, 118. 

203 - Botez, Demostene : Noaptea lum i
nată : 2, 78. 

204 - Brăescu, Gh. : Opere alese : 3, 118. 
205 - Dumitrescu, Geo : Bicazul ieri, azi. 

miine : 5, 218. 
206 - Fănuş, Neagu : Dincol.o de nisi

puri. Schiţe şi pove.>tiri : 3, 119. 
207 - Gruia, Călin : Vineri la amiază : 

3, 118. 
208 - Ivanov, Anatoli : Buruiana : 2, 79. 
209 - Moment istoric. Reportaje: 3, 119. 
210 - Mstislavski, S : In ajun : 2, 79. 
211 - Paustovski, Konstant.in Gheorghie

vici : Ani îndepărtaţi : 2, 79. 
212 - Popescu, Tudor : Dragostea incepe 

oricind : 3, 119. 



213 -Simion, Al. : La marginea oraşului : 
3, 119. 

214 - Ţoi Ho Se: Spovedania unui fugar: 
2, 79. 
V c z i ş i : 8, 11. 

- literatură agrozootehnică 

215 - Bistriceanu, Ctistian : 40 000 kg nu
treţ verde la hectar : 5, 217. 

216 - Popilian, I. şi alţii : Cartea legu
micultorului: 5, 217. 
V e z i ş i : 13, 14. 

- literatw·ă politica-ideologică 

217 - Dialectica marxistă şi ştiinţele mo
derne : 2, 78. 

218 - Momente din istoria Partidului 
Muncitoresc Romîn : 5, 217. 

2UJ - In numele păcii şi prieteniei: 3, 
118. 

220 - Bariţ, George : Scrieri social-poli
tice : 4, 179. 

221 - Bezimenski, I. A.: Generali ger
mani C1t şi fără Hitler ... : 2, 78. 

222 - Enache, N. : Avantajele marii gos
podării agricol-colective : 3, 113. 

223 - Florimond, Bon te : Dosaru l fleusin
ger: 5, 217. 

224 - Nicolae, C. şi alţii: MilitaTismul 
german şi Romînia : 4, 179. 

225 - Pană, T. : Să dezvoltăm şi să apărăm 
avutul obştesc: 3, 118. 

226 - Parpală, O. : Dezvoltarea multilate
rală şi intensivă a producţiei în 
G .A.C. : 3, 118. 

227 - 1962. un an de noi şi importante rea
lizări : 4, 179. 
Vezi şi: 12. 

- ştiinţă popularizată 

22!l - Enescu, N. C.: Gheorghe Asachi -
organizatorul şcolilor naţionale din 
Moldova : 4, 179. 

229 - Tache, Aurelian : Adevărul despre 
cărţile sfinte : 9, 419. 

230 - Toma, Elena: Ce este centi ? : 9, 
419. 

ORGANELE DE STAT (miu! lor în con
ducerea bibliotecilor) 

V e z i : C o n d u c e t' e a 1> i b 1 i o
t e ci l o r. 

ORGANIZAŢII OBŞTEŞTI (rolul lor in 
conducerea bibliotecilor) 

V e z i : C o n d u c e r c a b i b 1 i o
t c ci 1 o r. 

PRESA DE PARTID 

Vezi: Istoria presei. 

PRODUCŢIA EDITORIALA IN R.P.R. 
V e z i : E d i t u r i. 

PROPAGANDA CĂRŢII 

- agrozootehnicE: 

231 - Cum sprijină bibliotecile învăţămîn
tul agrozootehnic de masă. (N. A. 
Mihra): 1, 11. 

232 - Model de fotomontaj pentru propa
ganda cărţii agrotehnice : 2, cop. IV. 

233 - După încheierea învăţămîntului a
gi·ozootehnic de masă. "Nici un 
cursant în afara bibliotecii". (M. 
Mileu) : 4, 155. 

234 - Date şi fapte din activitatea unui 
ce1·c de ,.cultura plantelor". (Maria 
Barbu) : 4, 156. 

235 - P e aceeaşi temă ... (0 discuţie cu in
giner Cornelia Lemeni) : 4, 157. 

236 - Cum intocmim calendarul muncilor 
agricole (indicaţii metodico-biblio
grafice). (ing. I. Zuckerman) : 4, 173. 

237 - Ce citesc crescătorii de animale din 
comuna Şag. (R. Iarai): 4, 180. 

238 - Propaganda cărţi i zootehnice in a
tenţia bibliotecilor. (C. Varadi) : 8, 
357. 

239 - !n atenţia noastră - dezvoltarea 
sectomlui zootehnic. (Noul an de în
văţămînt agricol). (Vasile Bourcea
nu) : 11, 441. 

240 - Pentru specialiştii din agricultură. 
(A. M. Mihiţ) : 12, 534. 
V c zi şi : 16, 46, 53, 58, 89, 161, 
169. 

-artă 

241 - Interviul nostru ctt sculptorul Vida 
Geza despre ... cărţi. (Anne-Marie 
Mihiţ) : 9, 390. 

- pentru copii 

V e z i ş i : 180, 183. 

- tehnice 

242 - Cartea tehnică la Uzinele ,.1 Mai"
Pioieşti. (ing. N. Angelian, Maria 
Bublic) : 6, 264. 
V e z i ş i : 33. 80, 92, 100, 101. 103. 
109, 110, 159. 

- ştiinţifice 

243 - Să stăm de vorbă despre inventatori 
şi descoperitori. (I. M. Ştefan) : 4. 
169 .. 
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244 - O literatură a zilei de mîine (Mihu 
Dragomir) : 5, 213. 

245 - Propaganda cărţii ştiinţifice. (La 
Biblioteca regională Iaşi). (Const. 
Gîlea) : 5, 222. 

246 - Propaganda cărţii ştiinţifice în Ra
ionul Măcin. (Cecilia Icleanu) : 5, 
224. 

247 - Forme de popularizare a cărţii ştiin
ţifice. La Biblioteca comunală din 
Iernut. (R. Iru·ai) : 6, 260. 
V c zi şi: 5. 

RECENZII 

- beletristică 

248 - Barbu, Eugen: G1·oapa. (Viniciu 
Gafiţa) : 11, 458. 

249 - Bredel, Willi : Fii-i. (G. Marcuson) : 
10, 463. 

250 - Castro. Baltazru· : Tatăl meu, to
varăşul meu. (A. Gerard) : 12, 557. 

251 - D'lrvas Jozef : Istoria unei famil ii 
de ţărani. (C. Olaru) : 11, 459. 

252 - Irving. Washington : Rip Van Win
kle : 7, 327. 

253 - Kazakievici, Em. : La lumina zilei. 
(L. Manu) : 9. 416. 

254 Lăncrănjan, Ion : Cordovanii . (Do
rin Iancu) : 9, 415. 

255 Lespezeanu, I., Marcu, L . : Nebi
ruitul Vodă Ştefan: 5, 215. 

256 - Lewi.s, Sinclair : Elmer Gantry : 4, 
178. 

257 - Maugham, Somerset : Luna şi doi 
bani jumate. (A. Ralian) : 9, 418. 

258 - Mihale, Aw·el : Fuga. (Viniciu Ga
fiţa) : 7, 323. 

259 - Nicorovici, Vasile : Romeo, Jttlie ta 
· şi lumina : 5, 215. 

260 - Popescu-Puţwi, l. : Ideile nu mor 
nici în sicriu. (E. Blăjan) : 12, 555. 

261 - Preda, Marin : Risipitorii, (Alice Bu
lat) : 1, 25. 

262 - Prevost, Alain : O intimplare la 
Vercors. (Ion Creţeanu) : 10, 464. 

263 - Ruse, Ion : In portul de pescari. 
(Lucia Pascal) : 8, 369. 

264 - Serebreakova, Galina : Răpirea fo
cului: 7, 326. 

265 - Saboul, Albert : Revoluţia franceză : 
5, 216. 

266 - Stancu, Zaharia : Pădurea nebună. 
(V. Gafiţa) : 12, 555. 

267 - Steinbeck, John : Fructele mîniei. 
(B, Eugen) : 12, 559. 

268 - Şiperco, Al.: N-a fost in zadar. 
(Viniciu Gafiţa): 4, 177. 
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269 - Urbanczyl~. Andrzej : Cu pluta pe 
Baltica. (Dorin Iancu) : 11, 460. 

270 - Voronin, Serghei : Două vieţi. (A. 
Gerard) : 10, 463. 

271 - Wurmser, Andre : Asasinul a mu
rit l-uZ: 7, 327. 

- bibliografie şi documentare 

272 - Istoria literaturii ruse din secolul 
al XIX-lea. Index bibliografic. Sub 
redacţia lui K. D. Muratova. (Virgil 
Cândea) : 1, cap . III. 

273 - Semaca, A., Atanasiu, L. şi Gheor
ghiu, G. : Bibliografia geologică a 
Republicii Populare Romine. Al III
lea supliment. (Mircea Tomescu) : 2, 
95. 

274 - Orjehovskaia, I. E. : Docttmenta7·ea 
tehnico -ştiinţifică în Republica 
Populară Romină. (Virgil Când ea ) : 
3, 138. 

275 - O tLucrare metoclico-bibliogeafică 
pentru bibliolecm'i·i de la sale : 
7, 322. 

276 - KrucevskH, G . G . : Bibliografiile ge
nerale din ţările străine . (Vi·rgil 
Cândea) : 7, 336 

277 - O bibliografie a traduceri lor în 
limbi străine a operei lui Lev Tol
stoi. (Tatiana Nicolescu) : 8, 382. 

278 - Bibliografia bibliografiei sovietice. 
(V. Cruceachev.ici) : 11, 478. 

- biblioteconomie 

279 - Biblioteca lui V . I . Lenin la Krem
lin. (V. Cruceachevici) : 5, 231. 

280 - Noua ediţie sovietică prescurtată a 
clasificării zecimale univet·sale. 
(Clio Racoviţă) : 6, 284 . 

281 Ghidul Bibliotecii germane de stat. 
(N/adia /Lovinescu) : 11 , 480. 

- etică 

282 - Etica marxistă . (Gavril Lanyi) : 7, 
324. 

283 - Şişki n , A. F . : Bazele eLicii mar:l"is
te : 7, 324. 

- literatură agrotehnică 

284 - Ionescu-Şişeşti, Vl., Boeru, S . P .. 
Roşu, Gh. : Agrotehnica culturilor 
irigate. (l.Z.) : 4, 175. 

- literatură pentru copii 

285 - Zaides, Şt : Lanţtt.l viu. (Zarrrl'ka 
Neacşu) : 12, 558. 

- literatură politica-ideologică 

286 - Gheorghiu-Dej, Gheorghe : A XV-a 
aniversare a Republicii Populare 
Romîne. Expunere făcută la şedinţa 



solemnă a Marii Adunări Naţiona
le. 29 decembrie 1962 : 3, 118. 

287 Gheorghiu-Dej, Gheorghe : Articole 
şi cuvîntări. - i unie 1961 - de
cembrie 1962: 3, 118. 

288 - Lenin, V. I. : Despre t in eret : 11, 
455. 

289 - Presa P .C.R. .~i a organizaţiilor 
sale de masă. 1921-1944. (G/avr il/ 
Horja) : 10, 459. 

290 - Ibarruri, Dolores : Singura cale. 
(Dorin Iancu) : 10, 461. 

291 - La Mot·a. Constancia de : Mindra 
Spanie. (Dorin Iancu) : 10, 462. 

292 - M elnikov, D. : Complotul i mpotri
v a lui H itler . (Petre Gavrilescu): 
8, 370. 

293 

294 

295 

296 

- Set·ebreakova Gali na : Răpi rea fo
wlui : 7, 326: 

- Surpat, Gh . : Pauperizarea clase i 
muncitoare în Rom in ia burghezo
moşierească. (Gavri l Lanyi) : 1, 26. 

- Wocldis, J ack : L eul se trezeşte . 
(P ett·e Gavrilescu) : 9, 41 7. 

- manual.e ele limbi străine 

Edi tarea manuale lor de limbi străi
ne. (Anca Ucliştean u ) : 11, 457. 

- pedagogie 

297 - Diesterweg, A. : Texte pedagogice 
alese : 6, 274. 

- ştiinţă popularizată 

298 - Beleaev, K . I. : Consecinţele influ
enţei religioa se exer citate asupra 
copi ilor. (Victor ia P opovicil : 7, 325. 

299 - Braghin , Vladimit· : In ţara codrilor 
de iarbă. (L. P .) : 8, 371. 

300 - Dimboiu, A. : Pe urmele Atlanţi
lor. (Vic toria Popovici) : 8, 370. 

301 - Un important î ndrumător şi instt·u
ment de lucru pentru bibliotecari 
şi documentalişti : 3, 131. 

302 - Michel!, Silvio : " Artigl i o" a măr
turisit . (A. Germ·d) : 11 , 460. 

303 - Moroianu, D ., Ştefan, I. M. : Focul 
vi u. (Alexandra Stoian) : 10, 460. 

304 - Potra, George : Petrache Poenar u, 
ctit or al învăţămintnlui în ţara 

noastră. (Irina Valasoglu) : 12, 556. 
305 - Ravici , M. G. : Pă.m i nt î ncălz it. 

(Irina Valasoglu) : 7, 325. 

306 - Salade, Dumitru : Ce va deveni co
pilul meu ? (Sofia Şofal'iu) : 1, 27. 

307 - Ştiinţa - prietena noastră. (V.A.) : 
11, 445. 

308 - Tebeica, Val. : Străbătind lumea : 
7, ~26. 

- tehnică 

309 - Dicţionarul tehnic poliglot : 6, 275. 

RAŢIONALIZAREA MUNCII IN BIBLIO
TECA 

V cz i: 112, 
120. 121, 122. 
166. 

113, lH, 115, 
123, 129, 130, 

116, 
157, 

REŢEAUA BIBLIOTECILOR DE LEC
TURA PUBLICA 

Vezi şi : 37, 91, 96, 97, 148. 

310 - Dezvoltarea bibliotecilor publice în 
lumina cifrelor : 7, 284. 

311 - Să pune m ln valoare fiecare carte. 
(Nicolae Rauş) : 9, 423. 

SA TIRA ŞI HUMOR 

312 - D in carnetul unui om chinuit de 
fan tezie. (A. M. Mihiţ) : 1, 35. 

313 - 1963 - Ce-şi doreşte bibliotecarul : 
1, 36. 

314 - 1963 - Ce-ş i doresc cititorii : 1, 
37. 

315 - Extemporal pe tema unei seti lite
rare (Ni c olae 1 R auş .') :5, 229. 

SCHIMB DE EXPERIENTA ! NTRE 
BIBLIOTECI 

316 - Acţiun i de masă model la cent rele 
m etodice comunale. (Elena Răşinea
nu) : 9, 406. 

317 - Sch imb d e experienţă între biblio
tecmii din Raionul Botoşani. (Eli sa
bela Dobrin) : 12, 543. 

318 - La bibliotecarii din Regiunea Ga
laţi. (Din însemnările unui partici
pant la schimbul de experienţă ). 

(Beat rice Arion) : 12, 5-11 . 

SCHIMB INTERNAŢIONAL DE PUBLI
CAŢII 

Vezi: 107. 
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SCRIITORI DESPRE BIBLIOTECI ŞI 
CITITORI 

319 - Carte bună şi muncă liberă. Rin
dw·i pentru bibliotecari cu prilejul 
zilei de 1 Mai. (Mihai Beniuc) : 5. 
193. 
V c z i ş i : 52, 244. 

SERI LITERARE 

V c zi : 178, 179, 182, 183, 184, 185. 
186. 

SIMPOZION 

Y ezi: 181. 

STATISTICA DE BIBLIOTECA 

V c zi : 141, 310, 311. 

ŞTIRI 

320 - Ştiri : 1, 34, 35 ; 2, 86, 115 ; 3, 130 ~ 

4, 150 ; 5, 228 ; 9, 422 ; 10, 451 : 
12, 543, cop. III. 

TIPARUL 

Vezi : Istoria tiparului. 


